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The contents of this manual may differ in certain
respects from the description of your phone depending on its
software version and your telephone operator.




CONGRATULATIONS!!

You have just purchased your WIKO LUBI4 mobile phone.
This guide contains all the information needed to use the
phone so that you can quickly familiarise yourself, we
hope, with the world of WIKO.

A complete version of the guidelines, safety instructions
and your device user guide is available on our website
www.wikomobile.com. You can request a printed version
via email or printed letter at the address listed at the end
of the user guide.

Copyright © 2017 WIKO

The information contained in this manual may not be
disclosed to third parties or reproduced in any form
whatsoever without the express written consent of WIKO.

Trademarks
WIKO is a registered trademark of WIKO SAS.

Disclaimer

This manual has been prepared with the utmost care
and attention and is designed to guide you through the
functions and features of your device. However, the
information and recommendations contained herein
do not constitute a guarantee under the Applicable
law. WIKO reserves the right to change or modify the
information contained in this manual at any time

Limitation of Liability

All content and services accessible through this
device are the exclusive property of third parties and
are protected by the relevant laws (copyright, patent,
licence and/or other intellectual property laws). These
services are for your own personal non-commercial
use. It is not permitted to use any content or services
without prior written permission of the content owner.
You may not copy, publish, transfer, sell, create
derivative works or exploit in any manner or medium
any content or services displayed through this device.




THIRD PARTY CONTENT AND SERVICES ARE PROVIDED
“AS 1S.” WIKO DOES NOT GUARANTEE THE CONTENT
OR SERVICES SO PROVIDED, EITHER EXPRESSLY
OR IMPLIEDLY, FOR ANY PURPOSE WHATSOEVER.
WIKO EXPRESSLY DISCLAIMS ANY WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE. WIKO DOES NOT GUARANTEE THE
ACCURACY, VALIDITY, LEGALITY, OR COMPLETENESS
OF ANY CONTENT OR SERVICES MADE AVAILABLE
THROUGH THE DEVICE.

WIKO has no control over the content and services
provided by third parties via networks or transmission
devices. Moreover, third-party services may be
terminated or interrupted any time without notice.
Therefore, WIKO makes no representation or
warranty whatsoever as to the availability of any third
party content or service and expressly declines any
responsibility for such termination or interruption.

WIKO cannot in any way be held responsible for the
processing and/or monitoring of third party content
and services accessible through this device. Any

question or request relating to the content or services
should be addressed directly to the respective content
or service provider.

An independent third party operator provides the SIM
card and the network or system [mobile or other] on
which this device operates. WIKO expressly declines
any responsibility in respect of the function, availability,
coverage, services, or network or system capacity
(mobile or other). The responsibility of WIKO and its
authorised after-sales service is limited only to the
cost of repair and/or replacement of the unit during
the warranty period.




WIKO IS NOT LIABLE IN THE CASE OF
NEGLIGENCE, WHETHER CONTRACTUAL OR
BASED ON TORT, FOR ANY DIRECT, INDIRECT,
INCIDENTAL OR SPECIAL DAMAGE, LEGAL
FEES, EXPENSES, OR ANY OTHER DAMAGES
RESULTING FROM THE USE BY YOU OR ANY
THIRD PARTY OF THE CONTENT OR SERVICES
ACCESSIBLE THROUGH THIS DEVICE.

SOME JURISDICTIONS MAY NOT ALLOW THE
EXCLUSION OF IMPLIED WARRANTIES OR
THE LIMITATION OF THE CONSUMER'S LEGAL
RIGHTS, THEREFORE THIS STATEMENT MAY NOT
APPLY TO YOU.

What's in the Box:

1. WIKO LUBI4 mobile phone

2. AC adaptor

3. Micro USB cable

4. Hands-free kit

9. Quick start guide and Safety book
6. Battery




Getting to Know Your Phone

D

On / Off




Getting Started

~Inserting the SIM cards ~ Installing Memory Card

In order to use your telephone, you need to insert your  Your phone takes a MicroSD memory card of up to 32 GB.
SIM Card. The back cover of the phone is clipped on.  Insert the microSD memory card following the diagram
Please unclip it using the notch on the cover, following  below.

the contour of the phone. Insert the SIM cards following

the diagrams below.




~ Charging the Battery

A flashing red light indicates that the battery level is
very low: the battery should be recharged because, if
the levelis too low, it may shorten the life of the battery.
Connect the charger to a power outlet and the micro
USB connector to the phone’s USB port.

The phone’s status indicator changes to red, indicating
that the device is charging.

Once the phone has finished charging, the status indica-
tor changes to green and you should unplug the charger.
For more information, refer to the Safety Information
section.




~ Turning the Phone On and Off

To turn the phone on, press on the ON/OFF button and
hold it down until the phone begins to vibrate.

If your SIM card is locked, you must enter the correct PIN
code to unlock the SIM card when the phone is powered
up. Your PIN is supplied by your operator; if you did not
receive it or have lost it, please contact them.

When the PIN is entered incorrectly three times, the mo-
bile phone is blocked and has to be unblocked using your
PUK (this is supplied with the SIM card; if this is not the
case, you should contact your phone operator). To turn
the phone off, press and hold the ON-OFF button until the
menu opens, then press on Power Off.

Now press OK'to confirm.

The phone vibrates when it is shut down completely.

Basic Operations
~ SIM Management

When you turn on your phone for the first time, various
items of information about the SIM card(s) are displayed.
You are asked whether you want to modify the settings
for calls, messages and the internet data connection.
SIM1 is configured as the default SIM card for data
connection.

Now you can:

1. Set the default SIM for voice and video calls, SMS/
MMS and internet data connection. The background
color serves to differentiate the two SIMs

2. You can still choose a different SIM when performing
an action, such as before making a call or sending a SMS/
MMS by selecting «Ask every time».




~ Initial start-up

Icons and definitions

THwnnll

clunill

SIM 1 signal strength
SIM 2 Signal strength
New message
Missed call
Bluetooth On

Battery charge level
Alarm On

General mode On
Meeting mode On

External mode On

Safety Information

Please read this safety information carefully so that
you can use your phone in complete safety:

1. @ Prolonged listening to the music player at

full power may damage the user’s hearing.

To avoid possible hearing damage, do not listen to sounds
or music at an excessive volume using the earphones
(headsets, headphones] for a long period of time.
Exposure to high volumes while driving may cause
distraction and increase the risk of an accident.

2. Emergency call: Sometimes the emergency
numbers are not accessible on all mobile networks,
check first with your operator.

The option to make emergency phone calls depends on
local laws and regulations in place. Never rely on your
mobile phone to make important calls, such as in the
event of a medical emergency.

3. Do not use your mobile phone in certain locations such
as aircraft, hospitals, service stations and professional
garages.

4. Children. Be very careful. A portable device is not




designed for use by children. The phone contains small
parts that could be swallowed or cause choking.

5. Driving safety: Using your mobile phone while driving
Is prohibited. It is your responsibility to respect the laws
and regulations on the use of mobile phones in the
country where you drive.

Having a telephone conversation or using the other
features of a mobile phone (text messaging, internet,
etc.) when driving may be a distraction and a contributing
factor in serious accidents.

6. Flying: Turn your phone off when flying.

Remember to turn your phone off when you are in a
plane (GSM +Bluetooth) as it may cause interference.
7. Hospitals: Turn your phone off near any medical
devices. It is extremely dangerous to leave a phone
switched on near medical devices as it may cause
interference. You must observe any instructions or
warnings in hospitals and treatment centres.

8. Remember to turn your phone off in service stations.
Do not use your device in a petrol station near fuel.

It is dangerous to use your phone inside a professional
garage.

9. Altis recommended to consult your doctor and the
device manufacturer to determine if your mobile phone
may interfere with your medical device.

A minimum distance of 15cm between a mobile
phone and a pacemaker is advised to avoid potential
interference with the pacemaker. Hold the device on
the opposite side to the implant as a precaution when
making a call. If you notice that your device is causing
Interference with a pacemaker, switch it off immediately
and contact a doctor for advice on what action to take.
Respect the rules and regulations of the hospital and
medical centers. Do not use mobile phone in areas
where this is forbidden. Wireless equipment can affect
the performance of hearing aids and pacemakers. For
more information, contact your Internet or service
provider.

10. Fire hazard: Do not leave your device near heat
sources. Do not leave your device charging near
flammable materials.

11. Contact with liquid: Do not expose the device to
liquid or touch it with wet hands: any damage caused
by water may be irreparable.

12. Use only WIKO-approved in box accessories.

The use of unauthorised accessories may damage your
phone or cause a safety risk.

13. Batteries must be used with caution.Do not attempt
to disassemble the battery yourself. Do not destroy
the batteries and chargers. Never use a battery or




charger that has been damaged. Keep batteries away
from electronic objects.You should not expose the
batteries to very low or very high temperatures (below
0°C or above 45°C). It is recommended to recharge the
battery at a room temperature between 5°C and 25°C.
To optimise battery life, only use the WIKO battery and
charger supplied in the box. Incorrect use of the battery
or replacement with an incorrect type of battery may
cause fire, explosion or other risks. Dispose of used
batteries according to the instructions.

14.Shocks and impact: Handle and use your phone with
the utmost care.Protect your phone: shocks and impact
may damage it. Some parts of your phone are made
from glass and might break if the phone is dropped or
Is subject to severe impact. Avoid dropping your phone.
Do not touch the screen with sharp objects.

15. Electric shock: Do not try to dismantle your device
as there is a very real risk of electric shock.

16. Maintenance: If you want to clean your handset,
use a dry cloth (do not use a solvent, such as benzene,
or alcohol).

17. Recharge your phone in a well ventilated area. Do
not recharge your device when it is resting on a soft
surface.

18. Damage to magnetic strips: Keep your phone away

from credit cards as they may damage the data on the
magnetic strips.

19. Do not use the mobile phone in an environment
at too high or too low temperature, never expose
your mobile phone to direct sunlight or too wet an
environment. The suitable temperature for the phone
Is -10°c to +45°c, the maximum charging temperature
declared by the manufactureris +40°c.

20. Due to the used enclosure material, the GSM mobile
phone should only be connected to a USB Interface of
version 2.0 or higher. The connection to so called power
USB is prohibited.

2. The socket-outlet should be near the equipment and
easily accessible.

22.This chargeris forindoor use only, the charger type
is TN-050100E4A, output voltage/current is 5.0V/1.0A.




~ Directions for uses

As a preventive mesure, we recommend you use your
mobile telephone under optimal signal conditions.
This means when you have a full signal, as indicated
by the signal reception bar. A hands-free kit can reduce
radiation exposure. Pregnant women should keep the
mobile phone away from their abdomen and teenagers
should keep the mobile phone away from their lower
abdomen.

~ Important operating guidelines
Batteries - SIM - Emergency calls - SAR - Repairs

1. To increase the life of your battery, only use WIKO
chargers and batteries. Replacing the battery with a
non-compliant model may result in the latter exploding.
2. Never throw batteries on a fire and follow the
guidelines in force for recycling used batteries and
phones.

3. Be careful not to crush or damage the battery, as this
could cause an internal short circuit and overheating.
4. Do not take the battery apart.

5. The battery can be recharged several hundred times
before needing to be replaced. When it shows signs of
losing its power, it can be replaced.

6. If you do not use your mobile phone for an extended
period, remember to recharge the battery to optimise
its use time.

7. Do not throw batteries away with household waste:
recycle them in accordance with the manufacturer’s
guidelines. If the battery is damaged, contact the after-
sales service or the nearest authorised WIKO dealer.

8. Unplug the charger from the wall socket when the




battery is fully charged in order to reduce your energy
consumption.

9. Do not leave the battery being charged for more than
a week as this might result in an overload and reduce
the life of the product.

10. Handle the SIM cards with care: wipe them with a
soft cloth if they appear dirty.

11. Emergency calls: the emergency numbers may
not be accessible on all mobile telephone networks,
In isolated areas or areas where there is no coverage;
check first with your operator.

12. Radio Frequency Exposure:

Your device has been designed and produced to comply
with international norms (ICNIRP] for exposure to
radiofrequencies. The safety instructions related to
exposure to radio frequencies use a measuring unit
called SAR (Specific Absorption Rate). The SAR limit
adopted by the European Directive 2014/53/EU is
2.0 W/ kg.

The highest reported SAR value for your device
when tested for use at the ear is 0.552 W/kg, and
1.390 W/kg when it is kept 0.5 cm from your body.

Tips for Reducing Exposure Levels

We recommend that you use your phone in good
reception conditions in order to reduce the amount of
radiation received. It is advisable to limit the amount of
time you use the phone in underground car parks and
when travelling by car or train, etc.

Reception conditions are indicated by the bars that are
displayed on your phone: the more bars there are, the
better the reception quality.

We recommend that you use the hands-free kit to
reduce exposure to radiation.

To reduce the adverse effects of prolonged radiation
exposure, we advise teenagers to hold the phone away
from their lower abdomen, and that pregnant women

hold the phone at a distance from their stomach.

13. Only qualified service personnel should repair your
device. If you give your device to non-qualified personnel
for repair, the phone will not be covered by WIKO's warranty.
14. The IMEI code is the serial number used to identify
your device and for After-Sales support. There are
several ways of finding your IMEI code:

e Type * # 06 # on your mobile telephone’s keypad.

e Refer to the packaging box that your telephone came in. m



» Remove the battery from your device: on the back,you  ~ Radio frequencies Band information
will see a label with your IMEI code. (For non-removable

batteries, refer to the IMEl engraved on the telephone’s

Frequency Band Maximum output power
GSM B2/B3 28~32dBm
GSM B5/B8 31~35dBm
Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /
Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)
BT 2.1+EDR 2.4~2.48GHz 4.52

BT 4.0 2.4~2.48GHz /




~ Recycling

This product is subject to European Directive

(WEEE Directive 2012/19/EU) and batteries

(Directive 2006/66/EC). Electrical, electronic

equipment, batteries, storage batteries
B ;. their accessories must always undergo
selective waste management. Therefore, these
elements must be reported to an authorised collection
point for appropriate reprocessing or recycling.

~ Dangerous substances

This device complies with the requirements resulting
from the REACH regulation (Regulation (EC]
N°1907/200) and those of the revised RoHS Directive
(Directive 2011/65/EU).

~ Responsibility

Within the limits set by the legislation in force in
your country, in case of negligence on your part or
on the part of a third party in the use of your device
or third party services accessible through it, WIKO
will not be responsible for any damages whatsoever,
arising from the said negligence. You remain solely
responsible for the use of the device in accordance
with all regulations applicable to and in effect in your
country.These recommendations, safety instructions
and use of your device can vary depending on the
country in which you reside. To find out more regarding
the recommendations, additional safety instructions
and usage tips specific to your country, please visit
www.wikomobile.com

In case of failure or defect of your product, please
contact your seller to be informed of the warranty
process to be followed.




NOTE
WIKO’s warranty does not cover normal wear and tear
(batteries, screens, keyboards, camera lenses, etc.).

Data Use Agreement

Registering your WIKO phone is a free service offered
by WIKO that allows our engineers to connect to your
phone’s physical data so that they can tell what your
model and hardware specifications are in real time. In
return, the engineers can keep you informed of updates
that are available for your system and warn you in case
of a recognised technical failure on a model or series.
In addition, this service allows us to alert you instantly if
there is a malfunction so that we can provide a technical
solution as soon as possible. It is necessary to gather
this data in order for WIKO to propose appropriate
updates for your mobile phone.

By registering your phone, you acknowledge that WIKO
and its engineers are able to collect, store, analyse and
use diagnostic, technical and usage data (and related

data) including, without limitation, data regarding
your WIKO device, your software system and your
applications. We will collect this information on a
regular basis to facilitate the provision of software
updates and product support and miscellaneous

services offered to customers (where applicable)
relating to the software on your device.

WIKO may use this information without revealing the
iIdentity of the customer in order to offer and improve
its products or services for the user.

This service will not give us access to your content and
personal files.

You need to be connected to the mobile internet network
for a short time to register your WIKO phone. This may
result in connection costs, at your expense, depending
on the nature of your contract with your mobile operator.
We recommend that you use a Wi-Fi connection, as
with this type of connection there is no data limit (if
your phone service limits the exchange of data) and the
connection is quicker.

The information obtained is processed electronically in
order to access the physical data on your phone. They
will be kept by WIKO in a dedicated, secure location for
a maximum of three years from the date of collection,
depending on the nature of the data.

The data recipient is WIKO SAS.

You have the right to access, modify, rectify or delete
your personal data submitted upon registration. You
may exercise this right by writing to WIKO SAS, 1 rue
Capitaine Dessemond, 13007 MARSEILLE, FRANCE.




STATEMENT OF COMPLIANCE w|ko

We, WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, hereby declare that the radio equipment
type LUBI4 is in compliance with Directive 2014/53/EU.
Software version: B1090_PP_WIKO_SP_04 17

The procedure for the Statement of Compliance, set out by Directive 2014/53/EU, was conducted under the
supervision of the following organisation:

PHOENIXTESTLAB GMBH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany

www.phoenix-testlab.de

The full text of the device's Statement of Compliance is available on written request to the following address or
www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

31/05/2017 - -M’i’ : Michel ASSADOURIAN / CEO



http://www.wikomobile.com/certification
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Le descriptif de ce guide peut contenir certaines différences
avec celui de votre téléphone en fonction de la version du
logiciel ou de votre opérateur.




FELICITATIONS!

Vous venez d’acquérir votre mobile WIKO LUBI4. Vous
trouverez dans ce guide toutes les informations
relatives a l'utilisation de ce téléphone portable afin,
nous le souhaitons, de vous familiariser rapidement
avec l'univers WIKO.

Une version exhaustive des recommandations,
consignes de sécurité et conseils d'utilisation de
votre appareil est disponible sur le site Internet
www.wikomobile.com et pourra également vous étre
communiquée sur simple demande écrite postale ou
électronique a l'adresse indiquée a la fin de ce guide.

Copyright © 2017 WIKO

www.wikomobile.com

Les informations contenues dans ce manuel ne
peuvent étre en aucun cas transmises ou reproduites

sous quelque forme que ce soit et sans l'autorisation
écrite de WIKO.

Marques commerciales
WIKO est une marque déposée de WIKO SAS.

Avis

Ce manuel a été réalisé avec la plus grande attention
et a pour but de vous guider dans l'utilisation de cet
appareil. Les informations et recommandations qui
y figurent ne constituent cependant pas une garantie
au sens des articles L211-4 et suivants du Code de la
Consommation.

WIKO se réserve le droit de modifier a tout moment les
iInformations contenues dans ce manuel.

Limite de responsabilité

L'intégralité des services et contenus accessibles
depuis cet appareil sont la propriété exclusive
de tiers et sont donc protégés par des lois (Droit
d’'auteur, brevet, licence, et autres lois sur la
propriété intellectuelle). Ces services sont réservés
a votre usage personnel et non pour une utilisation
commerciale. [l est impossible d'utiliser ces contenus
ou services sans demande écrite au propriétaire du
contenu. Vous ne pouvez en aucune maniere copier,
publier, transférer, vendre ou exploiter sur quelque
support que ce soit, des contenus ou des services
édités par le biais de cet appareil ou d’en produire des
formes dérivées.




LES SERVICES ET CONTENUS DES TIERS SONT
DELIVRES EN L'ETAT. WIKO NE GARANTIT PAS LES
CONTENUS OU SERVICES AINSI DELIVRES, QUE
CE SOIT DE MANIERE EXPRESSE OU IMPLICITE, A
QUELQUE FIN QUE CESOIT ; IL NE GARANTIT PAS NON
PLUS LA QUALITE MARCHANDE ET LADEQUATION
A UN USAGE PARTICULIER. WIKO N'ASSURE PAS
L'EXACTITUDE, LA VALIDITE, LA LEGALITE OU
L'EXHAUSTIVITE DES CONTENUS OU SERVICES
FOURNIS PAR LE BIAIS DE CET APPAREIL.

WIKO n’a aucun controle sur les contenus et services
qui sont transmis par des tiers via des réseaux ou des
dispositifs de transmission. Par ailleurs, les services de
tiers peuvent étre interrompus ou résiliés a tout moment.
A ce titre, WIKO n’assure aucune représentation ou
garantie concernant la disponibilité de tout contenu ou
service tiers et décline expressément toute responsabilité
en lien avec une telle interruption ou suspension.

WIKO ne peut étre en aucune maniéere tenu pour
responsable du traitement et suivi des contenus et
services tiers accessibles par le biais de cet appareil.
Toute question ou requéte concernant lesdits contenus

ou services doit étre transmise directement au
fournisseur des contenus ou des services concernés.

Un opérateur tiers, indépendant, fournit la carte SIM
et le réseau ou systéme [(cellulaire ou autre) sur lequel
cet appareil fonctionne. WIKO rejette expressément
toute responsabilité relative au fonctionnement, a
la disponibilité, a la couverture, aux services ou a la
capacité du réseau ou systeme (cellulaire ou autre). La
responsabilité de WIKO et de son service apres-vente
agréé se limite uniquement au colt de la réparation
et/ou du remplacement de l'unité pendant la période
de garantie.




WIKO NE SERA PAS RESPONSABLE EN CAS
DE NEGLIGENCE, QUE CE SOIT AU NIVEAU DE
LA RESPONSABILITE CONTRACTUELLE 0U
DELICTUELLE, DES DOMMAGES DIRECTS 0U
INDIRECTS, ACCESSOIRES, SPECIAUX, DES
HONORAIRES D'AVOCAT, DES FRAIS OU DE TOUT
AUTRE DOMMAGE RESULTANT DE L'UTILISATION
PAR VOUS-MEME QU PAR UN TIERS DES CONTENUS
OU SERVICES ACCESSIBLES PAR LE BIAIS DE CET
APPAREIL.

CERTAINS PAYS N'AUTORISENT PAS L'EXCLUSION
DES GARANTIES IMPLICITES OU LA LIMITATION DES
DROITS LEGAUX DU CONSOMMATEUR, IL SE PEUT QUE
CES EXCLUSIONS ET LIMITATIONS NE VOUS SOIENT
PAS APPLICABLES.

Contenu du coffret:

1. Mobile WIKO LUBI4

2. Adaptateur secteur

3. Cable micro USB

4. Kit piéton

5. Guide de démarrage rapide et Consignes de
securite

6. Batterie




Découvrir votre teléphone

D

A
Marche-Arrét/
Verrouillage




Préparer la mise en route

~Insertion des cartes SIM

L'utilisation de votre téléphone nécessite l'insertion de
votre carte SIM. La coque arriere du téléphone est fixé
avec des clips. Veuillez la déclipser a l'aide de l'encoche
de la coque et en suivant le contour du téléphone. Insé-
rez les cartes SIM selon les schémas ci-dessous.

~ Installation de la carte mémoire

Votre téléphone prend en charge une carte mémoire
jusqu’a 32 Go. Insérez la carte mémoire en suivant le

schéma ci-dessous.




~ Chargement de la batterie

Votre téléphone est alimenté par une batterie rechar-
geable.

Le rouge clignotant indique que la batterie est tres
faible, veuillez rechargez la batterie, un trop faible ni-
veau de charge risque de réduire sa durée de vie.
Branchez le chargeur a une prise de courant et l'embout
micro USB au port USB du téléphone.

Le voyant d’état du téléphone passe au rouge, indiquant
qu’il est en charge.

Une fois que le chargement est terminé, le voyant d’état
passe au vert, débranchez-le du chargeur.

Pour plus d’information, reportez-vous a la section
«Consignes de sécurité».




~ Démarrage et arrét

Pour allumer le téléphone, appuyez sur le bouton
MARCHE/ARRET de maniére prolongée jusqu’a ce que
le téléphone vibre.

Si votre carte SIM est verrouillée, vous devrez saisir le
code PIN correct pour déverrouiller la carte SIM lors de
la mise sous tension du téléphone.

Au bout de trois mauvaises saisies du code PIN, le por-
table se bloque et il faut le débloquer a l'aide de votre
code PUK (fourni avec la carte SIM, si ce n’est pas le cas,
contactez votre opérateur téléphonique).

Pour mettre le téléphone hors tension, appuyez de ma-
niere prolongée sur le bouton MARCHE/ARRET jusqu’a
louverture du menu, appuyez sur Eteindre. Appuyez
ensuite sur OK pour confirmer.

Le téléphone vibre légerement quand il est complete-
ment éteint.

Operations basiques
~ Gestion SIM

Lorsque vous allumez votre téléphone pour la premiéere
fois, diverses informations sur la/les cartes SIM s’affichent,
vous étes invité a modifier ou non les parametres liés a
l'appel, message et connexion internet. La carte SIM1 est
configurée comme carte SIM par défaut pour la connexion
des données.

Maintenant vous pouvez:

1. Régler la SIM par défaut pour les Appels vocaux, les
Appelvidéos, les SMS/MMS, et la Connexion de données
pour internet. La couleur d'arriere-plan permet de
différencier les deux cartes SIM.

2.Vous pouvez choisir la SIM avant chaque action, par
exemple, avant d’émettre un appel ou d’envoyer un
SMS/MMS en sélectionnant «Toujours demanders.




~ Premier démarrage
Icones et significations
..n  Puissance du signal SIM1
zbit Puissance du signal SIM2
E Nouveau message

i;‘}l Appel manqué

Bluetooth activé

Niveau de charge batterie

Alarme activee

Profil reunion active

)
Jd"  Profil général activé
ot

Profil extérieur active

Consignes de securite

Afin d’utiliser ce téléphone en toute sécurité. Veuillez
lire attentivement les consignes de sécurité:

1. ﬁ A pleine puissance, l'écoute prolongée du

baladeur peut endommager lUoreille de l'utilisateur.
Afin d’éviter des dommages auditifs éventuels, ne pas
écouter de son ou musique a un volume sonore trop éle-
vé provenant d'écouteurs (oreillettes, casques) pendant
une longue durée.

Il est rappelé que l'exposition a des volumes sonores
élevés pendant la conduite peut entrainer des distrac-
tions et entrainer des risques d'accidents.

2. Appel d’urgence: Il peut arriver que les numéros
d'urgence ne soient pas accessibles sur tous les ré-
seaux de téléphonie mobile, renseignez-vous au pré-
alable aupres de votre opérateur.

La possibilité d'effectuer des appels d'urgence dépend
des lois et réglementations en vigueur. Ne vous reposez
jamais sur votre téléphone mobile pour effectuer des




appels importants comme en cas d'urgence médicale.
3. N'utilisez pas votre téléphone mobile dans les avions,
les hopitaux, les stations essence et les garages pro-
fessionnels.

4. Enfants: Soyez tres vigilants. Un appareil portable
n'est pas concu pour un usage par des enfants. Le
produit contient des petites pieéces qui peuvent étre
ingérées ou entrainer la suffocation en cas d’'ingestion.
5.Sécurité auvolant: Téléphoner au volant est interdit.
Il vous appartient de respecter les lois et reglements
envigueur en matiere d'utilisation des téléphones por-
tables dans le pays ou vous conduisez.

La distraction provoquée par la conversation télépho-
nique ou par d'autres usages du mobile (SMS, internet
mobile...) au volant est un réel facteur d'accident grave.
6. En avion: Eteignez votre téléphone dans l'avion.
Pensez a éteindre votre téléphone lorsque vous étes
dans un avion (GSM + Bluetooth]. Celui-ci peut provo-
quer des interférences.

7. Milieu hospitalier : Eteignez votre téléphone a proxi-
mité de tout appareil médical. Il est trés dangereux de
laisser allumé un téléphone a proximité d’un appareil
meédical. Celui-ci peut créer des interférences avec

des appareils médicaux. Il faut donc respecter toutes
les consignes et avertissements dans les hopitaux ou
centres de soin.

8. Pensez a éteindre votre téléphone dans les
stations-service. N'utilisez pas votre appareil dans une
station-essence, a proximité de carburants.

Il est dangereux d'utiliser votre téléphone a lintérieur
d'un garage professionnel.

9. Il est fortement recommandé de consulter un méde-
cin et le fabricant de l'appareil médical pour savoir si le
fonctionnement du téléphone peut interférer avec vos
appareils médicaux.

Il est recommandé de maintenir une distance minimale
de 15 cm entre un téléphone portable et un stimulateur
cardiaque afin d’éviter toute interférence avec ce der-
nier. Par précaution, positionner l'appareil sur le coté
opposé a limplant lors d'un appel. Si vous remarquez
que votre appareil provoque des interférences avec un
stimulateur cardiaque, éteignez immédiatement l'ap-
pareil et contactez un médecin pour étre informé de la
conduite a tenir.

Respectez les regles ou les réglementations dans les
hopitaux et les centres de soins. N'utilisez pas votre




appareil dans un endroit ou cela est interdit.

Les appareils sans fils peuvent affecter les perfor-
mances des appareils auditifs ou des simulateurs car-
diagues. Consultez votre fournisseurs d’acces internet
pour de plus amples informations.

10. Risques d’incendie: Ne laissez pas votre appareil a
proximité de sources de chaleur. Ne mettez pas votre ap-
pareil en charge a proximité de matieres inflammables.
11. Contact avec des liquides: Ne mettez pas l'appareil
en contact avec des liquides, ni avec les mains mouil-
lées, tous les dégats provoqués par 'eau peuvent étre
irrémédiables.

12. N'utilisez que les accessoires dans la boite homologué
par WIKO. Lutilisation d’accessoires non homologués peut
détériorer votre téléphone ou provoquer des risques.

13. Les batteries doivent étre utilisées de maniere
précautionneuse et sécuritaire. N'essayez pas de
démonter la batterie vous-méme. N’utilisez jamais
une batterie ou un chargeur endommagé. Ne pas
mettre en contact des batteries avec des objets
électroniques. Il ne faut pas exposer les batteries a des
températures tres basses ou trés élevées (inférieures
a 0°C ou supérieures a 45°C).

Il est recommandé de recharger la batterie a une
température ambiante comprise entre 5 °C et
25 °C. Afin d’augmenter la durée de vie de votre
batterie, utilisez uniguement des chargeurs et des
batteries WIKO. Une utilisation incorrecte de la batterie,
ou si la batterie est remplacée par un mauvais type de
modele, peut provoquer un incendie, une explosion ou
tout autre risque. Mettez les batteries usagées au rebut
en respect avec les instructions.

14. Chocs ou impacts : Utilisez et manipulez votre télé-
phone avec le plus grand soin.

Protégez votre téléphone: des chocs ou impacts
pourraient lendommager. Certaines parties de votre
téléphone sont en verre, et pourraient donc se briser
en cas de chute ou de gros impacts. évitez de laisser
tomber votre appareil. Ne touchez pas l'écran avec un
objet pointu.

15. Décharge électrique: Ne cherchez pas a démon-
ter votre appareil, les risques de décharge électriques
sont réels.

16. Entretien: Si vous voulez nettoyer votre combiné,
utilisez un chiffon sec (pas de solvant, tel que du ben-
zéne, ou de l'alcool).




17. Rechargez votre téléphone dans une zone bien
aérée. Ne pas recharger votre appareil s’il est posé
sur du tissu.

18. Altération des bandes magnétiques: Ne placez
pas votre téléphone a coté de carte de crédit, cela peut
endommager les données des bandes magnétiques.
19. Ne pas utiliser le téléphone mobile dans un
environnement a température trop élevée ou trop
basse, ne jamais exposer le téléphone portable sous
un fort ensoleillement ou environnement trop humide.
La température appropriée pour le téléphone est de
-10°c a +45°c, la température maximale pendant le
chargement indiquée par le fabricant est +40°c.

20. Le matériau dont est fait le boitier du téléphone
mobile exige une connexion a une interface USB
de version 2.0 ou supérieure. La connexion a une
alimentation dite «Power USB» est interdite.

21. L'adaptateur doit étre installé a proximité de
l'appareil et doit étre facile d’acces.

22. Le chargeur est concu pour un usage en intérieur
uniguement. Le chargeur est de type TN-050100E4A,
la tension de sortie/courant est de 5.0V/1.0A.

~ Conseils d'utilisation

A titre préventif, il est recommandé d'utiliser le
téléphone portable dans de bonnes conditions de
réception lorsque les parametres d'indication du signal
de réception affichent un signal complet de bonne
réception. L'usage d'un kit mains libres peut réduire le
niveau d'exposition au rayonnement. Il est également
recommandé d'éloigner les téléphones portables du
ventre des femmes enceintes et du bas ventre des
adolescents.




~ Consignes d’utilisation importantes
Batteries - SIM - Appel d’'urgence - DAS - Réparation

1. Afin d"augmenter la durée de vie de votre batterie,
utilisez uniquement les chargeurs et batteries WIKO.
Le remplacement de la batterie par un modele non-
conforme peut entrainer une explosion de cette
derniere.

2. Ne jetez jamais les batteries au feu et veillez a
respecter les consignes en vigueur en matiéere de
recyclage des batteries et des téléphones usageés.

3. Veillez a ne pas endommager et écraser la batterie.
Cela risquerait de provoquer un court-circuit interne
et une surchauffe.

4. Ne démontez pas la batterie.

5. La batterie peut étre rechargée des centaines de fois
avant de devoir étre remplacée. Lorsque la batterie
présente des signes de faiblesse, vous pouvez procéder
a son remplacement.

6. Si vous n'utilisez pas votre téléphone portable
pendant une durée prolongée, pensez a recharger la
batterie afin d’optimiser sa durée d'utilisation.

7. Ne vous débarrassez pas des batteries avec les
déchets ménagers, pensez au recyclage et suivez
les consignes du fabriquant. Si la batterie est
endommageée, veuillez la rapporter au service apres-
vente ou au revendeur WIKO agréé le plus proche.

8. Afin de réduire votre consommation d'énergie,
débranchez le chargeur de la prise murale lorsque le
chargement de la batterie est terminé.

9. Ne pas laisser la batterie se charger pendant plus
d'une semaine, cela pourrait créer une surcharge et
réduire la durée de vie du produit.

10. Manipulez les cartes SIM avec précaution, essuyez
les cartes avec un chiffon doux si elles semblent sales.
11. Appel d’urgence: Il peut arriver que les numéros
d'urgence ne soient pas accessibles sur tous les
réseaux de téléphonie mobile, dans les zones isolées
ou non couvertes, renseignez-vous au préalable aupres
de votre opérateur.

12. Exposition aux radiofréquences:

Votre appareil a été concu et construit de facon a
respecter les normes internationales (ICNIRP] en
matiere d exposition aux fréquences radioélectriques.
Les consignes de sécurité relatives a U'exposition aux
ondes radio utilisent une unité de mesure appelée
DAS (Débit d’Absorption Spécifique). La limite DAS
adoptée par la Directive européenne 2014/53/UE est
de 2.0 W/kag.

La valeur DAS la plus élevée signalée pour votre
appareil lorsqu’il est testé en utilisation a l'oreille est
de 0.552 W/kg, et de 1.390 W/kg lorsqu’il est tenu a
0.5 cm du corps.




Conseils pour réduire le niveau d’exposition

Afin de diminuer la quantité de rayonnements recus,
nous vous recommandons d’utiliser votre téléphone
dans de bonnes conditions de réception. Il est conseillé
d’en limiter l'utilisation notamment dans: les parkings
souterrains, lors de déplacements en voiture ou en
train, etc.

Les conditions de réception sont indiquées par
l'intermédiaire de barrettes apparaissant sur votre
téléphone. Plusily a de barrettes de réception indiquées
sur votre téléphone, plus la qualité de réception est
bonne.

Afin de limiter U'exposition aux rayonnements, nous
vous recommandons l'usage du kit mains libres.

Afin de limiter les mauvaises conséquences de
'exposition a un rayonnement prolongé, nous conseillons
aux adolescents de tenir le téléphone éloigné de leur bas
ventre, et aux femmes enceintes de tenir le téléphone
éloigné du ventre.

Vous pouvez également empécher toute émission et
réception d'ondes électromagnétiques par le téléphone
en activant le mode avion.

13. La réparation de votre appareil doit étre effectuée
par un technicien agréé. Si vous confiez la réparation
de votre appareil a des personnes non habilitées, WIKO
n‘assure pas la garantie du téléphone.

14. Le code IMEI est le numéro de série qui permet
l'identification de votre appareil et le suivide SAV. Il y a
plusieurs facons pour retrouver votre code IMEI :

e Taper * # 06 # sur le clavier numérique de votre
téléphone mobile.

e Consulter la boite d"'emballage de votre téléphone.

e Retirer la batterie de votre appareil: sur le dos, vous
verrez une étiquette avec votre code IMEI.

(Pour les batteries non-amovibles, consulter UIME]I
gravé sur la coque arriére du téléphone)




~ Information sur les bandes
de frequences radio

Frequency Band Maximum output power

GSM B2/B3 28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11¢g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR 2.4~2.48GHz 4.52

BT 4.0 2.4~2.48GHz /

~ Recyclage

Ce produit est soumis aux Directives européennes

DEEE (Directive 2012/19/UE), et Batteries

(Directive 2006/66/CE). Les produits électriques,

électroniques, les batteries, les accumulateurs

et leurs accessoires doivent impérativement faire
lobjet d'un tri sélectif. Par conséquent, ces éléments doivent
étre rapportés dans un point de collecte agrée pour étre
retraités ou étre recyclés de maniere appropriée.

~ Substances dangereuses

Cet appareil est conforme aux exigences issue de la
réglementation REACH (Reglement (CE) n°1907/200) et a
celles de la Directive RoHS remaniée (Directive 2011/65/UE).




~ Responsabilite

Dans les limites prévues par la législation en vigueur dans
votre pays, en cas de négligence de votre part ou de la part
d’un tiers dans lutilisation de votre appareil ou des services
tiersaccessibles par son biais, WIKO ne sera pas responsable
de tout dommage, quel qu’il soit, pouvant résulter de ladite
négligence. Vous restez seul responsable de ['utilisation de
votre appareil en conformité avec toutes les reglementations
lui étant applicables et en vigueur dans votre pays.

Les présentes recommandations, consignes de sécurité
et conseils d'utilisation de votre appareil peuvent varier
sensiblement suivant le pays dans lequel vous résidez. Afin
de connaitre les recommandations, consignes de sécurité
et conseils d'utilisation additionnelles propres a votre pays,
rendez-vous sur le site www.wikomobile.com.

En cas de panne ou de dysfonctionnement de votre
produit, veuillez contacter votre vendeur pour
connaitre les modalités de prise en charge en
garantie.

ATTENTION

WIKO ne garantit pas l'usure normale du produit
(batteries, écrans, claviers, objectifs d'appareil photo,
etc.).

Accord sur Lutilisation de donnees

L'enregistrement de votre téléphone WIKO est un
service gratuit qui permet aux techniciens de WIKO
d'étre connectés aux données matérielles de votre
téléphone, afin de connaitre en temps réel vos
spécifications matérielles, votre modele et, en retour,
de vous tenir informé des mises a jour disponibles
pour votre systeme, de vous alerter en cas de
défaillance technique reconnue sur un modeéle ou une
série. Par ailleurs, ce service permet de nous alerter
instantanément en cas d’'anomalie afin d’y apporter une
solution technique dans les meilleurs délais. La collecte
de ces informations est nécessaire pour permettre a
WIKO de proposer les mises a jour appropriées pour
votre téléphone.

Par Uenregistrement de votre téléphone, vous
reconnaissez a WIKO ainsi qu’a ses techniciens la
possibilité de recueillir, conserver, analyser et utiliser
des informations de diagnostic, techniques, dutilisation
et afférentes, incluant, sans limites, des informations
concernant votre appareil WIKO, vos logiciels systeme




et vos applications; nous recueillerons regulierement ces
informations pour faciliter la mise a disposition de mises a
Jjour de logiciels, d'assistance sur les produits et de services
divers proposés au client (le cas échéant) relatifs aux logiciels
de votre appareil. WIKO peut utiliser ces informations, sans
dévoiler lidentité du client, afin de lui proposer et d'améliorer
ses produits ou ses services a utilisateur.

Ce service ne nous donnera pas acces a vos contenus et
fichiers personnels.

'enregistrement de votre téléphone WIKO nécessite une
courte connexion au réseau internet mobile. Cela pourrait
entrainer des frais de communication, a votre charge, en
fonction de labonnement souscrit aupres de votre opérateur
de téléphonie mobile. Nous vous recommandons d'utiliser
une connexion Wi-Fi.

Avec le Wi-Fi, vous n'avez pas de limitation de data (si votre
abonnement téléphonique limite [échange de Data) et la
connexion est plus rapide.

Les informations recueillies font l'objet d’un traitement
informatique destiné a accéder aux données matérielles de
votre téléphone. Elles seront conservées par WIKO dans un
espace dédié et sécurisé, pour une durée maximale de trois

ans a compter de leur collecte, selon la nature des données.
Le destinataire des données est WIKO SAS.
Conformément a la loi « informatique et libertés » du
6 janvier 1978 modifiée en 2004, vous bénéficiez d’un droit
d’acces de rectification ou de suppression des informations
personnelles transmises lors de lenregistrement qui vous
concernent, que vous pouvez exercer en vous adressant a
WIKO SAS, 1, rue Capitaine Dessemond, 13007 MARSEILLE,
FRANCE.




DECLARATION DE CONFORMITE Wi ko

Nous, WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - France, déclarons par la présente que le type

déquipement radio LUBI4 est conforme a la Directive 2014/53/EU.
Version du logiciel : B1090_PP_WIKO_SP_04_17

La procédure de déclaration de conformité, définie dans la directive 2014/53/EU a été conduite sous controle
de l'organisme suivant:

PHOENIX TESTLAB GMBH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany

www.phoenix-testlab.de

Le texte intégral de la déclaration de conformité de lappareil est disponible sur simple demande par voie postale a ladresse
suivante ou www.wikomobile.com/certification : WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

31/05/2017 = ‘-M"“i ) Michel ASSADOURIAN / CEO

(Date] (Nom et signature du responsable diiment habilité) m


http://www.wikomobile.com/certification
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Manuale d'uso

| contenuti del presente manuale potrebbero variare dal
prodotto finale, dal software fornito dal produttore o dal gestore
telefonico.




CONGRATULAZIONI!

Hai appena acquistato un dispositivo WIKO LUBI4,
Nella presente guida sono elencate le informazioni
relative all'uso del tuo smartphone allo scopo
di aiutarti a familiarizzare con l'universo WIKO.
La versione completa delle linee guida, delle istruzioni
di sicurezza e del manuale d'uso del vostro dispositivo
sono disponibili sul nostro sito www.wikomobile.com.
E possibile richiedere una versione stampata tramite
e-mail o lettera stampata inviata all'indirizzo indicato
alla fine del manuale d'uso.

Copyright © 2017 WIKO

Le informazioni contenute in questo manuale non
possono essere né trasmesse né riprodotte in nessuna
forma, senza l'autorizzazione scritta di WIKO.

Marchi commerciali
WIKO e un marchio depositato di WIKO SAS.

Avvertenza

Il presente manuale é stato realizzato con la massima
attenzione e ha lUobiettivo di guidarvi nell'utilizzo di
questo dispositivo. Tuttavia, le informazioni e i consigli
d'uso che vi figurano non costituiscono una garanzia ai
sensi del codice del consumo (D.Lgs.206/2005). WIKO si
riserva il diritto di modificare in qualsiasi momento le
Informazioni contenute in questo manuale.

Limitazione di responsabilita

L'integralita dei servizi e dei contenuti accessibili da
questo dispositivo sono di proprieta esclusiva di terzi e
pertanto sono protetti da leggi (diritto d’autore, brevetto,
licenza, e altre leggi sulla proprieta intellettuale). Tali
servizi sono riservati al vostro uso personale e non
per un uso commerciale. Non e possibile utilizzare
tali contenuti o servizi senza previa richiesta scritta
al proprietario del contenuto. Non ¢ possibile in alcun
modo copiare, pubblicare, trasferire, vendere o sfruttare
con qualsiasi supporto contenuti o servizi modificati
tramite questo dispositivo o di crearne forme derivate.




| SERVIZI E | CONTENUTI DI TERZI SONO FORNITI
“COME TALI". WIKO NON GARANTISCE | CONTENUTI
O I SERVIZI'IN TAL MODO FORNITI, ESPRESSAMENTE
O TACITAMENTE, PER QUALSIASI FINE; INOLTRE NON
GARANTISCE LA QUALITA COMMERCIALE E LIDONEITA
AD UN USO PARTICOLARE. WIKO NON GARANTISCE
L'IDONEITA, VALIDITA, LEGALITA O ESAUSTIVITA DE|
CONTENUTI O SERVIZI FORNITI TRAMITE QUESTO
DISPOSITIVO.

WIKO non ha alcun controllo sui contenuti e i
servizi che sono trasmessi da terzi tramite reti o
dispositivi di trasmissione. Inoltre i servizi di terzi
possono essere interrotti o rescissi in qualsiasi
momento. A questo titolo, WIKO non rilascia nessuna
dichiarazione o garanzia riguardante la disponibilita
di contenuti o servizi terzi e declina espressamente
qualsiasi responsabilita relativa a tale interruzione o
sospensione.

WIKO non puo in alcun modo essere ritenuta
responsabile del trattamento e controllo dei contenuti
e servizi terzi accessibili tramite questo dispositivo.
Qualsiasidomanda o richiesta riguardante tali contenuti
0 servizi deve essere trasmessa direttamente al

fornitore dei contenuti o dei servizi coinvolti.

Un operatore terzo e indipendente fornisce la SIM e
la rete o sistema (cellulare o altro) sul quale questo
dispositivo funziona. WIKO rifiuta espressamente
qualsiasi responsabilita relativa al funzionamento,
disponibilita, copertura, servizi o capacita della rete o
sistema (cellulare o altro). La responsabilita di WIKO
e del suo servizio post-vendita autorizzato si limita al
costo della riparazione e/o della sostituzione dell'unita
durante il periodo di garanzia.




WIKO NON E RESPONSABILE IN CASO DI
NEGLIGENZA, INDIPENDENTEMENTE DAL LIVELLO
DI RESPONSABILITA CONTRATTUALE O EXTRA-
CONTRATTUALE, DEI DANNI DIRETTI O INDIRETTI,
ACCESSORI, SPECIALI, DEGLI ONERI LEGALI, DELLE
SPESE O DI QUALSIASI ALTRO DANNO RISULTANTE
DALL'UTILIZZO DEI CONTENUTI O SERVIZI
ACCESSIBILI TRAMITE QUESTO DISPOSITIVO DA PARTE
DELLUTENTE O DI TERZI.

ALCUNI PAESI NON AUTORIZZANO LESCLUSIONE
DELLE GARANZIE IMPLICITE O LA LIMITAZIONE
DEI DIRITTI LEGALI DEL CONSUMATORE, E PUOQ
ACCADERE CHE TALI ESCLUSIONI E LIMITAZIONINON
SIANO AVOI APPLICABILI.

Contenuto della confezione:

1. Dispositivo WIKO LUBI4

2. Adattatore

3. Cavo micro USB

4. Auricolare

5. Guida rapida e Manuale di sicurezza
6. Batteria




Componenti del dispositivo

D

Accensione-
spegnimento/
blocco




Operazioni preliminari

~Installazione SIM

Lutilizzo del telefono necessita linserimento delle SIM.

La scocca posteriore del telefono & fissata con delle clip, va
staccata partendo dalla piccola scanalatura sulla scocca e
seguendo il contorno del telefono.

Inserire le schede SIM in base agli schemi qui sotto.

~ Installazione della Micro SD

Il dispositivo e predisposto per schede Micro SD fino
a 32 GB.
Inserire la Micro SD come indicato nella figura sotto.




~ Caricamento della batteria

Il dispositivo e alimentato da una batteria ricaricabile.
La luce rossa intermittente indica che il livello di
carica della batteria & basso. Inserire il caricabatterie
In una presa di corrente e collegare il connettore micro
USB alla porta USB del dispositivo.La spia di stato del
dispositivo diventera rossa per indicare che la batteria
e in carica. Al termine del caricamento, la spia diven-
tera verde e sara possibile scollegare il caricatore dalla
presa di corrente.

Per maggiori informazioni consultare il capitolo
«Precauzioni di sicurezza».




~ Accensione e spegnimento

Per accendere il dispositivo, tenere premuto per qualche
secondo il tasto di ACCENSIONE/SPEGNIMENTO fino a
quando il dispositivo vibra.

Se la SIM e protetta, inserire il codice PIN per sbloccarla
al momento dell’accensione del dispositivo. ILPIN viene
fornito dal gestore telefonico; in caso di smarrimento
contattare il gestore telefonico.

Se per tre volte consecutive siinserisce il PIN sbagliato,
il dispositivo si blocca e per sbloccarlo € necessario
inserire il codice PUK (fornito insieme alla SIM:; in
caso contrario richiedere il PUK al gestore telefonico
prescelto).

Per spegnere il dispositivo, tenere premuto il tasto di
ACCENSIONE/SPEGNIMENTO fino all'apertura del menu,
premere Spegni.Premere OK per confermare.

Il telefono vibra un secondo prima del completo
spegnimento.

Operazioni di base
~ Gestione delle SIM

Quando siaccende il dispositivo per la prima volta oppure
se sicambia la SIM, vengono visualizzate numerose infor-
mazioni che suggeriscono il cambiamento o il manteni-
mento dei parametri relativi alla chiamata, ai messagaqi
o alla connessione internet. La SIM1 e configurata come
SIM predefinita per la connessione dei dati.

E possibile :

1. Impostare la SIM predefinita per le Chiamate vocali, le
Videochiamate, gli SMS/MMS, e la Connessione dei dati
per internet. Il colore di fondo permette di distinguere
le due SIM.

2. Potete scegliere quale SIM utilizzare prima di ogni azio-
ne, per esempio, prima di fare una chiamata o inviare un
SMS/ MMS scegliendo “Chiedi ogni volta”.




~ Primo utilizzo Precauzioni di sicurezza
Icone e 5|gn|flcat0 Prima di utilizzare il presente dispositivo, si prega di

leggere attentamente le informazioni sulla sicurezza:
T.n  Potenza del segnale SIM1 99

zbit Potenza del segnale SIM2 @ ,

. 1. A volume alto, l'ascolto prolungato

E Nuovo messaggio dell’auricolare puo danneggiare l'udito dell’utente.
Per evitare possibili danni all’'udito, non riprodurre

ij? Chiamata persa 'audio a un volume elevato utilizzando gli auricolari o
le cuffie per un periodo di tempo prolungato.

Bluetooth attivato 2. Chiamata d’emergenza: A volte i numeri di
emergenza non sono accessibili su tutte le reti di telefonia
mobile, verificare prima con il proprio operatore.

3. Bambini: Prestare attenzione. Il dispositivo non e
stato progettato per l'utilizzo da parte dei bambini. Il
telefono contiene piccole parti che potrebbero essere
ingerite o causare soffocamento.

Livello di carica della batteria

Allarme attivato

8
N Profilo generale attivato
AL

Profilo «Riunione» attivato 4. Sicurezza alla QUida: E Viet\ato utilizzare il telefono
cellulare durante la guida. E vostra responsabilita
Profilo «Esterno» attivato rispettare le disposizioni di legge vigenti in materia di

utilizzo dei telefoni cellulari durante la guida.

5. In aereo: Si raccomanda di spegnere il dispositivo
durante la permanenza in un aereo, poiché potrebbe
causare interferenze.




6. Ambiente ospedaliero: Spegnere il dispositivo in
presenza di qualsiasi strumentazione medica, poiché
potrebbe interferire con quest'ultima. E" necessario
percio rispettare tutte le precauzioni e le avvertenze
presenti negli ospedali o nei centri di cura.

7. Spegnere il dispositivo quando si € fermi in una
stazione di servizio. Non utilizzare il dispositivo in un
distributore di benzina, in vicinanza di carburanti.

E pericoloso utilizzare il dispositivo all'interno di
un’officina meccanica.

8. Impianti elettronici e pacemaker: Si consiglia di
tenere una distanza minima di 15 cm tra il telefono
cellulare e il pacemaker per evitare possibili interferenze
con il pacemaker. | portatori devono tenere il telefono sul
lato opposto al loro impianto come precauzione quando
si effettua una chiamata.Se notate che il telefono sta
causando interferenze con il pacemaker, spegnetelo
immediatamente e contattate un medico per avere
informazioni sulle precauzioni da osservare.

9. Pericolo di incendio: Non lasciare il dispositivo in
prossimita di fonti di calore. Non lasciare il cellulare
sotto carica vicino ai materiali infiammabili.

10. Contatto con liquidi: Evitare che il dispositivo entri
In contatto con liquidi o di toccarlo con le mani bagnate:
eventuali danni causati dall’acqua possono essere

irreparabili.

11. E necessario utilizzare solo accessori approvati
da WIKO. L'uso di accessori non autorizzati puo
danneggiare il vostro cellulare o causare un rischio
per la sicurezza,

12. Le batterie devono essere usate con cautela.
Non tentare di smontare la batteria. Non usare mai
una batteria o un caricabatterie danneggiato. Tenere
le batterie lontano da oggetti elettronici. La regola
generale e che non si devono esporre le batterie a
temperature molto basse o molto alte (inferiori a
0 ° C o superiori a 45 ° C). Si raccomanda di ricaricare
la batteria in ambienti con temperatura compresatrai
H5°cei25°. Peraumentareil ciclo divita della batteria,
utilizzare solo la batteria e il caricabatterie in dotazione
nella confezione. L'utilizzo improprio della batteria
in caso di sostituzione della batteria con un tipo non
corretto, potrebbe causare incendi, esplosioni o altri
rischi. Smaltire le batterie usate secondo le istruzioni.
13. Urti o impatti: Utilizzare e maneggiare il dispositivo
con grande attenzione e cura.Proteggere il dispositivo
da urti o impatti che potrebbero danneggiarlo.

Alcune parti del dispositivo sono di vetro e potrebbero
quindi rompersi in caso di caduta o di impatti violenti.

Non lasciare cadere il dispositivo. Non toccare lo -

IT



schermo con oggetti appuntiti.

14. Scosse elettriche: Non smontare il telefono in
quanto vi e un reale rischio di scosse elettriche.

15. Manutenzione: Per pulire il dispositivo, utilizzare
un panno asciutto (senza solventi quali benzene o alcol).
16. Ricaricare il dispositivo in un ambiente ben aerato.
Non ricaricare il dispositivo se & appoggiato su una
superficie morbida.

17. Alterazione delle bande magnetiche: Non
posizionare il dispositivo vicino a carte di credito per
evitare di danneggiare i dati delle bande magnetiche.
18. Non usate il telefono cellulare in un ambiente con
temperature troppo alte o troppo basse, non esponete il
telefono cellulare ad un elevato calore o ad un ambiente
troppo umido. La temperatura adatta peril cellulare e
tra -10°c e +45°c, la temperatura massima di ricarica
dichiarata dal costruttore & +40°c.

19. Il telefono deve essere collegato ad un’interfaccia
USB versione 2.0 o superiore.

20. Durante la ricarica della batteria assicurarsi che la
presa di corrente sia vicina al cellulare e in un punto
di facile accesso.

21. Il caricabatterie puo essere utilizzato esclusivamente
al chiuso. Di seguito il tipo di caricabatterie
TN-050100E4, tensione di uscita/corrente & 5.0V/1.0A.

~ Importanti precauzioni d’'uso
Batterie - SIM - Chiamata d’emergenza - SAR -
Riparazione

1. Per aumentare la durata della batteria, utilizzare
unicamente i caricabatterie e le batterie WIKO.
Sostituire la batteria con un modello non conforme puo
provocare un’esplosione di quest'ultima.

2. Non gettare mai le batterie nel fuoco e rispettare le
disposizioni in vigore in materia di smaltimento delle
batterie e dei dispositivi obsoleti.

3. Non danneggiare o distruggere la batteria. Cio
rischierebbe di provocare un cortocircuito interno e
surriscaldare la batteria.

4. Non smontare la batteria.

5. La batteria puo essere ricaricata moltissime volte
prima di essere sostituita. Procedere alla sostituzione
della batteria quando questa da segni di peggioramento
dell'autonomia.

6. Se il dispositivo non & utilizzato per un lungo
periodo, si consiglia di ricaricare la batteria al fine di
ottimizzarne la durata di utilizzo.

7. Non gettare le batterie nei rifiuti domestici, ma
seguire le indicazioni del produttore in materia




di smaltimento. Nel caso in cui la batteria fosse
danneggiata, riportarla all’assistenza post vendita.

8. Per ridurre il consumo di energia, scollegare il
caricatore dalla presa di alimentazione dopo aver
caricato completamente la batteria.

9. Non lasciare la batteria sotto carica per oltre una
settimana. Questa operazione potrebbe provocare un
sovraccarico e ridurre la durata della vita del prodotto.
10. Maneggiare le SIM con attenzione; pulire le schede
con un panno morbido se dovessero sporcarsi.

11. Chiamate d’emergenza: e possibile che i numeri
di emergenza non siano accessibili su tutte le reti
di telefonia mobile, nelle aree isolate o scoperte dal
servizio; si consiglia di verificare la copertura presso
Il proprio operatore.

12. Esposizione alle radiofrequenze:

Il dispositivo e stato progettato e realizzato in
conformita alle linee guida internazionali (ICNIRP]
sull'esposizione alle radiofrequenze. Le istruzioni di
sicurezza relative all’'esposizione a radiofrequenze
utilizzano un'unita di misura denominata SAR (tasso
d'assorbimento specifico). Il limite SAR adottato dalla
Direttiva Europea 2014/53/EU & di 2.0 W/ kg.

IL piu alto valore SAR registrato per questo dispositivo
durante il test per Uuso vicino all’orecchio

0.552 W/kg e 1.390 W/kg quando usato ad una distanza
di 0.5 cm dal corpo.

Consigli per ridurre il livello d’esposizione

Al fine di diminuire la quantita di radiazioni ricevute, si
consiglia di utilizzare il dispositivo in buone condizioni
diricezione. Si consiglia di limitarne l'uso in particolare:
nei parcheggi sotterranei, durante gli spostamenti in
automobile o in treno, ecc.

Le condizioni di ricezione sono indicate dalle barre
visualizzate sul dispositivo. Piu il numero di barre della
ricezione e elevato, piu la qualita della ricezione € buona.
Al fine di limitare U'esposizione a radio frequenza, si
consiglia di utilizzare un kit viva voce.

Per limitare le conseguenze negative dell'esposizione
prolungata alle onde radio, gli adolescenti e le donne
in gravidanza dovrebbero tenere il dispositivo lontano
dalla pancia.

13. Leventuale riparazione del dispositivo deve essere
eseguita da un tecnico autorizzato. Nel caso in cui il
dispositivo fosse riparato da tecnici non autorizzati,
WIKO non riconoscerebbe la garanzia del dispositivo.




14. 1l codice IMEI € il numero di serie che permette
U'identificazione del tuo apparecchio e il controllo del

servizio post-vendita. Vi sono diversi modi per rilevare
il codice IMEI:

e Digitare * # 06 # sul tastierino numerico del cellulare.
e Consultare la confezione del telefono.

e Rimuovere la batteria dell'apparecchio: sul retro, si
trova un’etichetta con il codice IMEI. (Per le batterie non
rimovibili, consultare l'etichetta sul guscio posteriore
del telefono)

~ Informazioni sulle bande di
radiofrequenza

Frequency Band

Maximum output power

GSM B2/B3

28~32dBm

GSM B5/B8

31~35dBm

WLAN

Bluetooth Version

BLUETOOTH

Frequency Range

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR

2.4~2.48GHz

4.52

BT 4.0

2.4~2.48GHz

/




~ Riciclaggio

Questo prodotto € soggetto alla Direttiva
Europea (WEEE Direttiva 2012/19/EU) e
Direttiva relativa alle batterie (Direttiva
2006/66/EC). Apparecchiature elettriche ed
I elettroniche, batterie, accumulatori e loro
accessori devono sempre essere soggetti alla gestione
differenziata dei rifiuti. Pertanto, questi elementi
devono essere segnalati ad un punto di raccolta
autorizzato peril trattamento o il riciclaggio adeguato.

~ Sostanze pericolose

Questo dispositivo & conforme ai requisiti derivanti dal
regolamento REACH (regolamento (CE) n 1907/200) e
quelli della modificata Direttiva RoHS (direttiva 2011/65
/ UE).

~ Responsabilita

Entro i limiti stabiliti dalla legislazione in vigore nel
vostro paese, in caso di negligenza da parte vostra o da
parte diunterzoin relazione all'utilizzo del dispositivo
o dei servizi di terzi accessibili attraverso di esso,
WIKO non sara responsabile per eventuali danni di
qualsiasi natura, derivanti da detta negligenza. Voi
rimanete responsabili per l'uso del dispositivo in
conformita a tutte le normative applicabili e in vigore
nelvostro paese. Queste raccomandazioni, e istruzioni
di sicurezza sull'uso del dispositivo possono variare a
seconda del paese in cui vi trovate. Per saperne di piu
per quanto riguarda le raccomandazioni, e istruzioni
di sicurezza aggiuntive e suggerimenti di utilizzo
specifico al vostro paese, si prega di visitare il sito
www.wikomobile.com.

In caso di guasto del dispositivo, invitiamo a rivolgervi
al vostro rivenditore per ricevere informazioni sulla
procedura di garanzia da seguire.




ATTENZIONE
WIKO non e responsabile dell'usura del prodotto (batte-
rie, schermo, tastiera, obiettivo fotografico, ecc.).

Consenso sull'uso dei dati

La registrazione del tuo dispositivo WIKO e un servizio
gratuito che consente ai nostri tecnici di connettersi
ai dati hardware del tuo smartphone. E" un modo per
gestire in tempo reale tutte le informazioni riguardanti
Il modello da te acquistato, le specifiche, gli aggiorna-
menti disponibili. Sarai informato in caso di anomalie
individuate in un modello o per offrirti una soluzione
tecnica efficace nel minor tempo possibile. La raccol-
ta di queste informazioni € essenziale per permettere
a WIKO di proporre gli aggiornamenti adeguati al tuo
telefono.

Per la registrazione del tuo dispositivo, € necessario
autorizzare Wiko e i suoi tecnici a raccogliere, conser-
vare, analizzare e utilizzare informazioni di diagnostica,
tecniche, d'uso e afferenti, comprese senza limitazio-
ne, informazioni riguardanti il tuo dispositivo WIKO, i
software di sistema e le applicazioni; raccoglieremo re-
golarmente le informazioni sopra indicate per rendere

piu facilmente disponibili gliaggiornamenti di software,
'assistenza sui prodotti e i diversi servizi proposti alla
clientela relativi ai software del tuo dispositivo.

WIKO puo utilizzare queste informazioni, senza rivelare
lidentita del cliente, per migliorare i suoi prodotti o i
suoi servizi per l'utente.

Questo servizio non ci consente di avere accesso ai tuoli
contenuti e file personali.

Per registrare il tuo dispositivo WIKO avrai bisogno di
connetterti alla rete Internet mobile. Per questa opera-
zione potrebbero essere addebitati dei costi di connes-
sione in funzione dell'abbonamento che hai sottoscritto
con il tuo gestore di telefonia mobile. Ti consigliamo di
utilizzare una connessione Wi-Fi per non avere limita-
zioni di dati scaricati (se il tuo abbonamento telefonico
limita lo scambio di dati) e usufruire di una connessione
piu veloce.

Le informazioni raccolte saranno elaborate da un
sistema informatico utilizzato per accedere ai dati har-
dware del tuo dispositivo. Saranno conservate da WIKO
In uno spazio dedicato e protetto, per un tempo massi-
mo di tre anni a partire dal momento della loro raccolta,
in base alla natura dei dati.




Il destinatario dei dati e WIKO SAS.

Beneficiate di un diritto di accesso e rettifica o cancel-
lazione dei dati personali trasmessi durante liscrizio-
ne, diritto che potete esercitare rivolgendovi a WIKO
SAS, 1, rue Capitaine Dessemond, 13007 MARSEILLE,
FRANCE.




DICHIARAZIONE DI CONFORMITA WIkO

Noi, WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, Con il presente si dichiara che
'apparecchiatura radio tipo LUBI4 & conforme alla Direttiva 2014/53/EU.
Versione software : B1090_PP_WIKO_SP 04 17

La procedura per la dichiarazione di conformita, prevista alla direttiva 2014/53/ EU, ¢ stata condotta sotto la
supervisione della seguente organizzazione:

PHOENIXTESTLAB GMBH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany C €

www.phoenix-testlab.de

IL testo integrale della dichiarazione di conformita del dispositivo € disponibile su richiesta scritta, inviata al seguente
indirizzo o www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

lr !
31/05/2017 = g-{H_| : Michel ASSADOURIAN / CEO

(Data) (Nome e firma del responsabile autorizzato]


http://www.wikomobile.com/certification

lubil,

by Wiko

Guia de usuario

El contenido de esta guia podra diferir de las funcionalida-
des de tu teléfono en funcion de la version del software o
de tu operador telefonico




i ENHORABUENA!

Acabas de adquirir tu teléfono moévil WIKO LUBI4. En
esta guia encontraras toda la informacion relativa a
la utilizacion de este teléfono movil para que, segun
deseamos, te familiarices rapidamente con el universo
WIKO.

Podras encontrar una version completa de las
instrucciones de manejo y recomendaciones de
seguridad en nuestra pagina web www.wikomobile.com.
Puedes solicitar unaversion impresa por correo postal
o electrdnico dirigiéndote a la direccidn indicada al final
de esta guia.

Copyright © 2017 WIKO

es.wikomobile.com

La informacion que contiene esta guia no se puede
transmitir ni reproducir en ningun formato ni en ningun
caso sin la autorizacion por escrito de WIKO.

Marcas comerciales
WIKO es una marca registrada de WIKO SAS .

Nota

WIKO se reserva el derecho de modificar en cualquier
momento la informacion de esta guia, la cual se
ha elaborado con el mayor cuidado, si bien toda la
informacion y recomendaciones que aqui constan no
constituyen garantia alguna.

Limitacion de la responsabilidad

Todos los servicios y contenidos a los que puedes
acceder desde este aparato son de propiedad exclusiva
de terceros y por consiguiente estan protegidos por
las leyes (Derechos de Autor, patente, licencia y otras
leyes de propiedad intelectual). Estos servicios son
solo para su uso personal y no para un uso comercial.
No es posible utilizar estos contenidos o servicios sin
solicitarlo previamente por escrito al propietario del
contenido. De ninguna manera puedes copiar, publicar,
transferir, vender o explotar utilizando cualquier medio,
los contenidos o servicios editados utilizando este
aparato, ni producir formas derivadas de los mismos.




LOS SERVICIOS Y CONTENIDOS DE TERCEROS SE
ENTREGAN “TAL CUAL". WIKO NO GARANTIZA LOS
CONTENIDOS NI LOS SERVICIOS ASI ENTREGADOS, YA
SEA DE MANERA EXPRESA O IMPLICITA, y SEA CUAL
FUERE SU PROPQSITO; NO GARANTIZA TAMPOCO
LA CALIDAD COMERCIAL Y LA ADECUACION PARA
UN USO EN PARTICULAR. WIKO NO GARANTIZA
LA EXACTITUD, LA VALIDEZ, LA LEGALIDAD NI LA
EXHAUSTIVIDAD DE LOS CONTENIDOS O SERVICIOS
SUMINISTRADOS POR MEDIO DE ESTE APARATO.

WIKO no tiene ningun control sobre los contenidos
y servicios que son proporcionados por terceros a
través de redes o dispositivos de transmision. Ademas,
los servicios de terceros pueden interrumpirse o
cancelarse en cualquier momento. En este sentido,
WIKO no garantiza ninguna representacion o garantia
en cuanto a ladisponibilidad del contenido de cualquier
servicio de terceros y expresamente renuncia a
cualquier responsabilidad en relacion con dicha
interrupcidn o suspension.

WIKO no puede ser considerado de ninguna forma
responsable del tratamiento y seguimiento de los
contenidos y los servicios de terceros accesibles por
medio de este aparato. Cualquier pregunta o solicitud
relacionada con tales contenidos o servicios debe
dirigete directamente al proveedor de los contenidos
0 servicios en cuestion.

Un tercero independiente, el operador, proporciona
la tarjeta SIM y la red o sistema (telefénico u otro]
en el que funciona este aparato. WIKO renuncia
expresamente a cualquier responsabilidad relativa
al funcionamiento, la disponibilidad, la cobertura,
los servicios o la capacidad de la red o del sistema
(telefdnico u otro). La responsabilidad de WIKO y su
servicio post-venta autorizado se limita Unicamente
al coste de reparacion y/o de sustitucion del equipo
durante el periodo de garantia.




WIKO NO SE HACE RESPONSABLE EN CASO
DE NEGLIGENCIA, YA SEA EN RELACION CON
LA RESPONSABILIDAD CONTRACTUAL O
EXTRACONTRACTUAL, DE NINGUN DANO DIRECTO,
INDIRECTO, ACCIDENTAL, ESPECIAL, HONORARIOS
DE ABOGADQS, GASTOS O CUALQUIER OTRO DANO
QUE RESULTEN DEL USO POR EL USUARIO O POR
UN TERCERO DE LOS CONTENIDOS O SERVICIOS
ACCESIBLES POR MEDIO DE ESTE APARATO.
ALGUNOS PAISES NO PERMITEN LA EXCLUSION
DE LAS GARANTIAS IMPLICITAS 0 LAS
LIMITACIONES DE LOS DERECHOS LEGALES DE
LOS CONSUMIDORES, ES POSIBLE QUE ESTAS
RENUNCIAS Y LIMITACIONES NO SE APLIQUEN EN
TU CASO.

Contenido de la caja:

1. Mévil WIKO LUBI4

2. Adaptador de corriente

3. Cable micro USB

4. Auriculares

5. Guia de inicio rapido y Informacion al cliente
6. Bateria
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Antes de empezar

~ Instalacion de tarjetas SIM ~ Instalacion de la tarjeta de memoria

La carcasa trasera del movil esta fijada con clips,  Tu telefono admite una tarjeta de memoria Micro SD
desencajalos con la ayuda de la muescade lacarcasay  de hasta 32 Gigas.

siguiendo el contorno del teléfono.
Inserta las tarjetas SIM siguiendo los esquemas
siguientes.

Inserta la tarjeta de memoria siguiendo los esquemas
siguientes.




~ Recarga de la bateria

Este teléfono esta alimentado por una bateria recarga-
ble no extraible.

El indicador parpadeara en rojo si es muy bajo el nivel
de la bateria. Procede entonces a su recarga, ya que
un nivel demasiado bajo podria reducir su vida de fun-
cionamiento.

Conecta el cargador a una toma de corriente y el extre-
mo micro USB al conector USB del teléfono.
Elindicador pasara a iluminarse en rojo, lo que indica
que el teléfono esta recargandose.

Una vez terminada la carga, el indicador se iluminara
enverde: desconecta entonces el cargador del teléfono.
Para mas informacion, consulta la seccion “Seguridad”.




~ Puesta en marchay desconexion

Para encender el teléfono, mantén pulsada la tecla ON/
OFF.

Si tu tarjeta SIM esta bloqueada por PIN, introduce el
codigo PIN correspondiente para desbloquearla al
poner en funcionamiento el teléfono. El cddigo PIN es
suministrado por tu operador telefonico, si no dispones
del mismo o lo has extraviado, ponte en contacto con
tu operador.

Tras tres intentos fallidos de introducir el codigo PIN,
el movil se bloqueara y solicitara para su uso el codigo
PUK (suministrado con la tarjeta SIM, y de no ser asi
ponte en contacto con tu operador telefdnico).

Para apagar el teléfono, mantén pulsada la tecla ON-
OFF hasta que se muestre el menu. A continuacidn,
pulsa Apagar. Después, pulsa OK para confirmar.

Antes de apagarse completamente, el teléfono vibrara.

Funciones basicas
~ Administracion de las tarjetas SIM

Alponer en marcha el teléfono por primera vez, se mos-
traran diferentes mensajes acerca de la tarjeta o tarjetas
SIM, los cuales te invitaran a modificar o no los ajustes
propios del smartphone, asi como los mensajesy la co-
nexion a internet. Podras:

1. Definir la SIM predeterminada para las Llamadas de
voz, las Llamadas de video, los mensajes SMS/ MMS,
y la Conexion de datos para Internet. El color de fondo
permite diferenciar las tarjetas SIM.

2.Se puede elegirla SIM antes de cada accion, por ejem-
plo, antes de hacer una llamada o de enviar un mensaje
SMS/MMS seleccionando «Preguntar siempre».




~ Primera puesta en marcha

Iconos y sus significados
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Potencia de la senal SIM1
Potencia de la senal SIM2
Nuevo mensaje

Llamada pérdida

Bluetooth activado

Nivel de carga de la bateria
Alarma activada

Perfil general activado
Perfil reunion activado

Perfil exterior activado

Seguridad

Para utilizar este teléfono en plenas condiciones
de seguridad, lee atentamente las siguientes
recomendaciones :

1.@ La escucha prolongada a fuerte potencia a

través de cascos o auriculares puede provocar danos en
la audicion.

Para evitar posibles danos auditivos, se recomienda
no escuchar musica u otros sonidos a un volumen
excesivamente alto con auriculares o cascos durante
un periodo de tiempo prolongado.

2. Llamada de emergencia: En ocasiones, los nUmeros
de emergencia no estan disponibles en las redes
moviles. Confirmalo antes con tu operadora de telefonia.
3. Ninos: Presta especial atencion. Un dispositivo
portatil no es apto para ninos. Este producto contiene
pequenas piezas que pueden ser ingeridas o provocar
la asfixia en caso de ingestion accidental.

4. Conduccion segura: Esta prohibido usar tu teléfono
movil mientras conduces.

Respetar las leyes y la legislacion vigente en materia del



uso de teléfonos moviles es tu responsabilidad.

5. Enun avion: Apaga tu teléfono en el avion.

No olvides apagar tu teléfono cuando te encuentres en
un avion (GSM + Bluetooth], ya que podrian producirse
interferencias.

6. En hospitales: Apaga tu teléfono cuando haya cerca
cualquier dis positivo médico.

Es muy peligroso poner en marcha un teléfono en
las proximidades a un dispositivo médico.Esto puede
provocar interferencias con dichos dispositivos. Por
consiguiente, han de respetarse todas las y avisos en
hospitales o centros de salud.

7. No olvides apagar tu teléfono en las estaciones de
servicio. No utilices tu movil en una gasolinera nien la
proximidad de combustibles.

Es peligroso utilizar tu teléfono en el interior de un
taller de reparacion.

8. Implantes electronicos y marcapasos: Se
recomienda una distancia minima de 15 cm. entre
el teléfono mavil y el marcapasos con el fin de evitar
posibles interferencias entre ambos dispositivos.

Las personas deben adoptar la precaucion de
colocar el dispositivo en el costado opuesto al implante
durante una llamada. Si percibes que tu dispositivo

provoca interferencias con un marcapasos, apaga
Inmediatamente el dispositivo y ponte en contacto con
tu médico con el fin de informarte sobre qué conducta
adoptar.

9. Riesgos de incendio: No dejes tu dispositivo proximo
a fuentes de calor. No recargues tu dispositivo cerca de
materias inflamables.

10. Contacto con liquidos: Evita todo contacto del
dispositivo con liquidos o con manos mojadas. El agua
puede provocar danos irreparables.

11. Utiliza exclusivamente los accesorios de la caja
homologados por WIKO. La utilizacidon de accesorios
no homologados puede deteriorar tu teléfono o provocar
riesgos.

12. Has de usar la bateria con cuidado: no intentes
desmontarla. Nunca utilices una bateria o cargador
danados. No pongas en contacto con las baterias objetos
electrénicos. En términos generales, no expongas
las baterias a temperaturas muy bajas o muy
elevadas (inferiores a 0°C o superiores a 45°C).
Te recomendamos que cargues la bateria de tu
smartphone a una temperatura ambiente de entre 5
y 25°C. Para mejorar la autonomia de la bateria usa
solo la bateria y el cargador WIKO que vienen en la

caja. Un uso incorrecto de la bateria o, si la bateria es E



remplazada por una de tipo incorrecto, puede ser causa
de riesgo o de incendio. Gestiona las baterias usadas
segun las instrucciones.

13. Caidas o impactos : Utiliza y maneja tu teléfono con
el mayor cuidado.

Protege tu teléfono de caidas o impactos que pudieran
danarlo. Algunos elementos de tu teléfono son de vidrio,
por lo que podrian romperse en caso de caida o de
fuertes impactos. Evita que se pueda caer tu teléfono.
Nunca toques la pantalla con objetos puntiagudos.
14. Descarga eléctrica: No intentes desmontar tu
dispositivo, podria darte una descarga eléctrica.

15. Mantenimiento: Si deseas limpiar tu teléfono, utiliza un
trapo seco (nunca disolventes, como el benceno, ni alcohol).
16. Recarga tu teléfono en una zona bien ventilada. No lo
recargues si estd apoyado sobre una tela.

17. Alteracion de las bandas magnéticas: No coloques tu
teléfono al lado de tarjetas de crédito, ya que las bandas
magnéticas de éstas podrian resultar danadasy por tanto,
sus datos.

18. Temperatura del teléfono: No hagas uso de tu
movil en condiciones atmosféricas de temperaturas
demasiado altas o bajas. Tampoco lo expongas a una
fuerte radiacion directa del sol o a situaciones de
humedad elevada. La temperatura optima para tu

terminal oscila entre los -10°Cy +45°C, la temperatura
maxima que indica el fabricante durante la carga es
de +40°C.

19. Debido al material utilizado para la fabricacion de
la carcasa del teléfono movil, es necesario utilizar una
conexion a una interfaz USB de version 2.0 o superior.
Una conexidn a una alimentacion como la denominada
Power USB esta prohibida.

20. El adaptador de alimentacidn es el dispositivo
de desconexidon del equipo. La base de toma
de corriente debe estar cerca del equipo y ser
facilmente accesible.

2. Este cargador ha sido concebido para una utilizacidn
en interior Uunicamente. El cargador es de tipo
TN-050100E4, la tensidon de salida/corriente es de
5.0V/1.0A.




~ Avisos de utilizacion importantes

1. Con objeto de aumentar la vida de funcionamiento
de tu bateria, utiliza Unicamente cargadores y baterias
WIKO. Sustituir la bateria original por una bateria no
conforme puede provocar que ésta explote.

2. Nunca arrojes las baterias al fuego. Respeta las
normas en vigor en materia de reciclaje de bateriasy
de teléfonos usados.

3. Presta atencidn a no danar ni aplastar la bateria.
Ello provocaria el riesgo de cortocircuito interno y de
sobrecalentamiento.

4. No desmontes la bateria.

5. La bateria admite ser cargada centenas de veces
antes de proceder a su sustituciéon. Cuando el
rendimiento de la bateria disminuya, contacta con el
servicio técnico para su sustitucion.

6. Sinovas a utilizar tu teléfono movil durante un largo
periodo, no olvides recargar la bateriay asi optimizar su
vida de funcionamiento.

7. No te deshagas de las baterias indiscriminadamente
junto con desechos domeésticos. Considera su reciclaje
y sigue las pautas del fabricante.

Si la bateria esta danada, llévala al servicio postventa o
al distribuidor WIKO mas proximo.

8. Con objeto de reducir el consumo de energia,
desconecta el cargador de la toma de corriente una vez
haya terminado la recarga de la bateria.

9. No dejes la bateria durante dias ya que podria
generarse una sobrecarga y reducir la vida de
funcionamiento del producto.

10. Maneja con precaucion las tarjetas SIM, si necesitas
limpiarlas pasales un pano seco suavemente,

11. Llamadas de emergencia: Puede ocurrir que los
numeros de emergencia no estén accesibles en todas
las redes de telefonia movil, como en zonas aisladas
0 sin cobertura, consultalo previamente a tu operador
telefdnico.

12. Exposicion a radiofrecuencias:

Tu equipo se ha disenado y producido conforme a
la normativa internacional (ICNIRP) en materia de
exposicion a radiofrecuencias. Las instrucciones de
seguridad referidas a la exposicion a radiofrecuencias
emplean una unidad de medida denominada SAR (Tasa
de Absorcion Especifica). Los limites de SAR aceptados
en la Directiva Europea 2014/53/EU son de 2.0 W/ kg.
El valor mas alto de SAR detectado en los tests de
uso de tu dispositivo es de 0.552 W/kg cuando se usa
pegado a la oreja y de 1.390 W/kg a una distancia de
0.5 cm de tu cuerpo.




Consejos para reducir el nivel de exposicion

Para disminuir la cantidad de radiacion recibida, te
recomendamos que utilices tu teléfono en buenas
condiciones de recepcidon. Se aconseja limitar su
utilizacion principalmente en: parkings subterraneos
o al desplazarse en coche, tren, etc.

Las condiciones de recepcion se visualizan en el teléfono
mediante un conjunto de barras verticales. Cuantas mas
barras se muestran, mejor es la calidad de la recepcidn.
Para limitar la exposicion a la radiacion, te recomendamos
la utilizacion de un kit de manos libres.

13. La reparacion de tu teléfono ha de efectuarla
un técnico autorizado. Si se confia la reparacion del
teléfono a una persona no habilitada, WIKO no asumira
la garantia del teléfono.

14. El codigo IMEI es el nUmero de serie que sirve para
identificar el terminal y para gestionar el seguimiento
del servicio posventa. Hay varias maneras de encontrar
tu codigo IMEI:

e Marcar *#06# en el teclado de tu teléfono.

e Consultar la caja del teléfono.

e Retirar la bateria de tu teléfono (en caso de que ésta
sea extraible], en la parte posterior encontraras una
etiqueta con tu codigo IMEL.

(Para las baterias no extraibles, consulta la etiqueta en
la parte trasera del teléfono)

~ Informgcién de banda de
frecuencias de radio

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR 2.4~2.48GHz 4.52

BT 4.0 2.4~2.48GHz /




~ Reciclaje

RECICLA Este pr(_)duct_o estad sujeto

PY a la Directiva Europea

[. (Directiva WEEE 2012/19/

] EU) y a la Directiva Europea

sobre baterias (2006/66/

EC). Los equipos eléctricos

y electrdnicos, las baterias y las pilas, asi como sus

accesorios, deben ser sometidos a un tratamiento

especifico para residuos. Por lo tanto, estos elementos

deberan depositarse en un punto de recogida

autorizado, para un adecuado reprocesamiento o
reciclado.

~ Sustancias Peligrosas

Este dispositivo cumple con los requerimientos de la
normativa REACH (Normativa CE N° 1907/200]) y con
los de la Directiva RoHS revisada (Directiva 2011/65/
EU).

~ Responsibildad

Dentro de los limites fijados por la legislacidn de tu
pais, en caso de negligencia por tu parte o por la de
un tercero en el uso del dispositivo o de los servicios
de terceros accesibles a través del mismo, WIKO no
sera responsable de ningun tipo de danos causados
por dicha negligencia. El usuario sera el Unico
responsable del uso del dispositivo, de acuerdo con
cualquier ley vigente y aplicable en tu pais. Estas
Instrucciones y recomendaciones de seguridad para
tu dispositivo pueden variar dependiendo del pais en
el que residas. Si deseas consultar mas instrucciones,
recomendaciones de seguridad y consejos de
uso especificos para tu pais, visita nuestro sitio

www.wikomobile.com.

En caso de anomalia o defecto en tu producto, por
favor, contacta con el distribuidor para que te ofrezca
la informacion relacionada con la tramitacion de la
garantia.



ATENCION

El desgaste por uso normal del producto (baterias,
pantallas, teclados, objetivos de cdmara de fotos) no
esta cubierto por la garantia WIKO.

Acuerdo de utilizacion de los datos

WIKO registra tu teléfono de forma gratuita. Este servicio
le permite a los técnicos de WIKO estar conectados con
los datos de tu teléfono para conocer en tiempo real
tus especificaciones, tu modelo y, al mismo tiempo,
mantenerte informado sobre las actualizaciones
disponibles para tu sistema y de posible fallos que
pudiera haber en tu terminal y/o modelo. Ademas, este
servicio nos advierte al instante en caso de anomalia
para poder asi, aportarte una solucion técnica lo antes
posible. Es necesario obtener esta informacion para
que WIKO pueda ofrecer las actualizaciones adecuadas
para tu teléfono.

Al mismo tiempo que registras tu teléfono, reconoces
que WIKO, asi como sus técnicos, pueden recoger,
guardar, analizary utilizar la informacion de diagndstico,
informacidn técnica, de utilizacion y relacionadas;
incluyendo, sin limites, informacion sobre tu aparato
WIKO, el software de sistema y tus aplicaciones. Re
cogemos con frecuencia estas informaciones para que
sea mas facil poner a tu disposicion las actualizaciones
de software, la asistencia de los productos y diferentes

servicios propuestos al cliente (si esto fuera

necesario) relacionados con el software de tu aparato.
WIKO puede utilizar esta informacion, sin revelar la
identidad del cliente, para proponer mejoras de sus
productos o de sus servicios para el usuario.

Este servicio no nos da acceso a tus contenidos y archivos
personales.

Para registrar tu teléfono WIKO se necesita una
conexidn a la red de datos movil. Esto puede acarrear
gastos de comunicacion que quedan a tu cargo segun
la suscripcion que tengas con tu operador de telefonia
movil. Te recomendamos utilizar una conexion Wi-Fi
para este proceso.

Con Wi-Fino tienes limitacion de datos (si tu suscripcidn
telefdnica limita el intercambio de datos) y la conexidn
es mas rapida.

A la informacion vertida por tu terminal se le hace un
tratamiento informatico para acceder a los datos de tu
teléfono.

WIKO las conservara en un espacio especifico y seguro,
por una duracion maxima de tres anos desde el dia en
que se obtengan; segun la naturaleza de los datos.
Tiene derecho de acceso, rectificacion o eliminacion de
su informacion personal obtenida durante el registro,
derecho que puede ejercer escribiendo a WIKO SAS, 1,
rue Capitaine Dessemond, 13007 MARSELLA, FRANCIA.




DECLARACION DE CUMPLIMIENTO w
iKo

Nosotros, WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marsella - FRANCIA, por la presente declaramos
que el equipo radioeléctrico tipo LUBI4 esta en conformidad con la Directiva 2014/53/UE.
Version de software : B1090_PP_WIKO_SP_04 17

El procedimiento para la Declaracion de Cumplimento, dispuesto en la Directiva 2014/53/EU, se llevo a cabo bajo
la supervision de la siguiente entidad:

PHOENIXTESTLAB GMBH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany

www.phoenix-testlab.de

El texto completo de la Declaracion de Cumplimento del dispositivo puede solicitarse por escrito a la siguiente
direccion o www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marsella - FRANCIA

g
31/05/2017 i _ML*; Michel ASSADOURIAN / CEO
= '

(Fecha) (Nombre y firma de la persona responsable debidamente habilitada) a


http://www.wikomobile.com/certification

lubil,

by Wiko

Guia de utilizacao

A descricao deste manual pode conter algumas diferencas
em relacdo ao seu telemovel em funcao da versao do sof-
tware ou do seu operador movel




PARABENS!

Acabou de adquirir o seu telemovel WIKO LUBI4.
Este guia contém toda a informacao necessaria para
a utilizacao deste telemovel para que se familiarize
rapidamente, nés esperamos, com o universo Wiko.
Aversao completa das diretrizes, normas de seguranca
e instrucoes para a utilizacao do seu dispositivo estao
disponiveis no nosso website: www.wikomobile.com.
Pode solicitar a versao impressa através de e-mail
ou carta para o endereco indicado no final do guia de
utilizacao.

Copyright © 2017 WIKO

A informacao contida neste manual nao pode, de forma
alguma, ser transmitida a terceiros ou reproduzida sob
quaisquer formas sem a autorizacao escrita de Wiko.

Marcas comerciais
WIKO é uma marca registada de WIKO SAS.

Advertencia

Este manual foi preparado com muito cuidado e atencao
para o guiar nas funcoes do seu aparelho. No entanto,
a informacao e recomendacoes contidas neste manual
nao constituem uma garantia. Wiko reserva o direito de
modificar em qualquer momento a informacao contida
neste manual.

Limite de responsabilidade

Aintegralidade dos servicos e conteldos acessiveis a partir
deste aparelho sao de propriedade exclusiva de terceiros e
protegidos pelas leis inerentes (direitos de autor, patente,
licenca e demais leis acerca da propriedade intelectual).
Tais servicos sao reservados ao seu uso pessoal e nao sao
destinados ao uso comercial. E impossivel utilizar tais con-
teddos ou servicos sem que haja uma solicitacao expressa
e escrita ao proprietario do conteddo. Lembre-se que nao
pode, de maneira alguma, copiar, publicar, transferir,
vender ou explorar em quaisquer suportes, os contetudos
ou servicos editados por meio deste aparelho ou produzir
formas derivadas do mesmo.




0S SERVICOS E CONTEUDOS DE TERCEIROS SAO
FORNECIDOS “NO ESTADO EM QUE SE ENCONTRAM".
DESSA FORMA, WIKO NAO GARANTE TAIS SERVICOS
OU CONTEUDOS, QUER SEJA EXPRESSA OU IMPLICI-
TAMENTE E INDEPENDENTEMENTE DOS FINS AOS
QUAIS SE DESTINAM. IGUALMENTE, WIKO TAMBEM
NAO GARANTE A QUALIDADE COMERCIAL NEM A
ADEQUACAO DOS MESMOS A UM USO ESPECIFICO.
ADEMAIS, WIKO NAO GARANTE A EXACTIDAO, A VA-
LIDADE, A LEGALIDADE OU A EXAUSTIVIDADE DOS
CONTEUDOS OU SERVICOS FORNECIDOS POR MEIO
DESTE APARELHO.

WIKO nao controla, de modo algum, os conteldos e
servicos que sao transmitidos por terceiros, por meio
de redes ou dispositivos de transmissao. Ademais, os
servicos de terceiros podem ser interrompidos ou res-
cindidos a todo momento. Dessa forma, WIKO nao as-
segura quaisquer representacoes ou garantias quanto a
disponibilidade de todo e qualquer contelddo ou servico
de terceiros e declina expressamente toda responsa-
bilidade relacionada a tal interrupcao ou suspensao.

WIKO nao pode, de modo algum, ser responsabilizada
pelo tratamento e monitoramento dos conteldos e ser-
vicos de terceiros acessiveis por meio deste aparelho.
Toda e qualquer pergunta ou pedido relacionado a tais
conteudos ou servicos devem ser transmitidos direc-
tamente ao fornecedor dos conteudos ou dos servicos
em questao.

Um operador terceiro, independente, fornece o cartao
SIM e a rede ou o sistema (mdvel ou outro) sob o qual
funciona o presente aparelho. WIKO rejeita expressa-
mente toda e qualquer responsabilidade relativa ao
funcionamento, a disponibilidade, a cobertura, aos
servicos ou a capacidade da rede ou do sistema (mdvel
ou outro). A responsabilidade de WIKO e do seu servico
pos-venda certificado limita-se exclusivamente ao cus-
to dos reparos e/ou da substituicdo da unidade durante
o periodo de garantia.




WIKO NAO SERA RESPONSAVEL EM CASO DE NE-
GLIGENCIA, QUER SEJA EM TERMOS DE RESPON-
SABILIDADE CONTRATUAL QU DELITUAL, DE DANOS
DIRECTOS OU INDIRECTOS, ACESSORIOS, ESPECIAIS,
DE HONORARIOS DE ADVOGADO, DE CUSTOS OU DE
QUAISQUER OUTROS DANOS RESULTANTES DO USO
PROPRIO OU DE TERCEIROS DOS CONTEUDOS 0U
SERVICOS ACESSIVEIS POR MEIO DESTE APARELHO.

ALGUNS PAISES NAO AUTORIZAM A EXCLUSAQ DAS
GARANTIAS IMPLICITAS OU A LIMITACAO DOS DIREI-
TOS LEGAIS DO CONSUMIDOR, ASSIM, E POSSIVEL
QUE TAIS EXCLUSOES E LIMITACOES NAO LHE SEJAM
APLICAVEIS.

Conteudo da embalagem:

1. Telemovel WIKO LUBI4

2. Carregador

3. Cabo micro USB

4. Kit de maos livres

5. Guia rapido de utilizacao e Manual de Seguranca
6. Bateria




Descubra o seu telemovel

D

On-0ff/Bloqueio




Preparar a instalacao

~Insercao dos cartoes SIM

A capa traseira do telefone é presa por intermédio de cli-
pes, desencaixe-0s com o auxilio da fenda sobre a capa e
siga o contorno do telefone. Insira os cartoes SIM confor-
me indicado nos esquemas abaixo.

~ Instalacao do cartao de memoria

O seu telemovel esta preparado para um cartao de me-
maria MicroSD até 32 GB.
Insira o cartao de memdria no lugar previsto.




~ Carregamento da bateria

O seu telemdvel é alimentado por uma bateria recarregavel.
Aluz vermelha intermitente indica que a bateria esta muito
fraca. Um nivel de carga demasiado fraco pode reduzir o
seu tempo de vida.

Ligue o carregador a umatomada e o adaptador micro USB,
na entrada USB do telemovel.

O sinal do estado do telefone torna-se vermelho, indicando
que estd a ser carregado.

Quando o carregamento estiver terminado, o sinal do estado
do telemovel torna-se verde. Desligue-o do carregador,
Para mais informacoes, consulte a seccao “Indicacoes de
seguranca’.




~ Ligar e desligar

Para ligar o telemdvel, pressione o botdo ON/OFF de
forma prolongada até que o telefone vibre.

Se o seu cartao SIM estiver bloqueado, deve digitar o
cddigo PIN correcto para desbloquear o cartao SIM du-
rante a colocacao em tensao do telefone.

Depois de trés tentativas erradas de introducao do cé-
digo PIN, o telemdvel bloqueia e é necessario desblo-
qued-lo com o seu cddigo PUK (fornecido com o cartao
SIM, se nao for o caso, contacte o seu operador).

Para desligar o telemovel, pressione de maneira pro-
longada o botao LIGAR-DESLIGAR até a abertura do
menu, pressione em Desligar, de sequida em OK para
confirmar.

O telefone vibra quando esta completamente desligado.

Operacoes de basicas

~ Gestao SIM

Quando ligar o seu telemdvel pela primeira vez, ou
mudar de cartao SIM, aparecerao informacoes diver-
sas relativas ao(s) cartdo(des) SIM. Sera questionado
se pretende modificar os parametros das chamadas,
mensagens e conexao de dados. O cartao SIM1 esta
configurado, por defeito, como cartao SIM para a co-
nexao dos dados. Podera:

1. Configurar o cartao SIM padrao para as Chamadas
de voz, Chamadas de video, SMS/MMS e Conexao de
dados para a Internet. A cor de fundo permitira dife-
renciar ambos os cartoes SIM.

2. Pode escolher o cartao SIM antes de realizar cada
accao, por exemplo, antes de ligar para alguém ou
de enviar um SMS/MMS selecionando «sempre
perguntar».




~ Primeira utilizacao Instrucoes de seguranca

Icones e significados : . <
Por favor, leia estas instrucoes de seguranca para

Q- Poténcia do sinal SIM 1 poder utilizar com toda a seguranca o seu telemovel:

zlamt Poténcia do sinal SIM 2 @
1. Quando o som esta na poténcia maxima, a
E Nova mensagem utilizacao prolongada do leitor de musica pode provocar
ij? Chamada n3o atendida danos de audi.géo no ut,iliz.ador. o
De forma a evitar possiveis danos na audicao, nao oica
Bluetooth activado sons ou musica a um volume excessivo com auriculares
durante um longo periodo de tempo.
Nivel de carga da bateria 2. Chamada de emergéncia: Por vezes os niumeros

de emergéncia nao sao acessiveis em todas as redes
maveis, primeiro verifique com o seu operador.

3. Criancas: Tenha muito cuidado. O equipamento
nao foi desenhado para ser utilizado por criancas. O
Perfil reuniao activado telemdvel contém pecas pequenas que podem ser
engolidas e causar sufocacao.

4.Seguranca na conducao: Utilizar o telemdvel durante
a conducdo e proibido. E da sua responsabilidade
respeitar as leis e regulamentos acerca do uso do
telemdvel no pais onde conduz.

Alarme activado

0
N Perfil geral activado
AL

Perfil exterior activado




5. No aviao: Desligue o seu telemdvel no aviao.
Lembre-se de desligar o seu telemdvel quando
estiver num avido (GSM + Bluetooth). Podera provocar
interferéncias.

6. Meio hospitalar: Desligue o seu telemovel se estiver
perto de um aparelho médico.

E muito perigoso ligar um telemdvel perto de um
aparelho médico. Pode provocar interferéncias com
aparelhos médicos. Porisso, convém respeitar todas as
instrucoes e avisos nos hospitais ou centros de saude.
7. Pense em desligar o seu telemovel nas estacoes de
servico. Nao utilize o seu aparelho numa estacao de
servico, perto de combustiveis. E perigoso utilizar o seu
telemadvel no interior de uma garagem profissional.

8. Implantes eletrdonicos e estimuladores cardiacos:
A distancia minima de 15cm entre o telemdvel e o
estimulador cardiaco é aconselhavel de forma a evitar
potencial interferéncia com o estimulador. As pessoas
devem, por precaucao, posicionar o equipamento no
lado oposto ao do implante durante uma chamada.
Se verificar que o seu aparelho provoca interferéncias
com o estimulador cardiaco, desligue imediatamente o
telemovel e contacte um médico para se informar sobre
0s comportamentos a adotar.

9. Riscos de incéndio: Nao deixe o seu aparelho perto de

fontes de calor. Nao carregue o seu equipamento perto
de matérias inflamaveis.

10. Contacto com liquidos: Nao coloque o equipamento
em contacto com liquidos, nem com as maos molhadas.
Todos os danos provocados pela agua podem ser
irremediaveis.

11.Utilize exclusivamente acessdrios na caixa
homologados pela WIKO. A utilizacao de acessorios
nao homologados pode deteriorar o seu telemovel ou
provocar riscos.

12. As baterias tém que ser utilizadas com cuidado.
Nao tente desmontar a bateria por si mesmo. Nunca
utilize uma bateria ou um carregador danificado.
Nao coloque as baterias em contacto com objectos
electrénicos. De uma maneira geral, ndao deve expor
as baterias a temperaturas muito baixas ou muito
elevadas (inferiores a 0°C ou superiores a 45°C)J.
Recomendamos que a bateria seja carregada num
ambiente com uma temperatura entre os 5 e 0s 25°C.
Para melhorar a autonomia da bateria use apenas a
bateria e carregador WIKO que vém na caixa. O uso
incorrecto da bateria, o se a bateria for substituida por
outra de tipo incorrecto, pode causa incéndio, explosao
ou outro risco. Faca a gestao das baterias usadas de




acordo com as instrucoes.

13. Choques ou impactos: Utilize e manuseie o seu
telemovel com o maximo cuidado.

Proteja o seu telemovel de choques ou impactos, que
podem danifica-lo. Algumas pecas do seu telemovel
sao de vidro e podem quebrar-se em caso de queda ou
de fortes impactos. Nao toque no ecra com um objeto
pontiagudo.

14. Descarga elétrica: Nao tente desmontar o seu
equipamento. Os riscos de descarga elétrica sao reais.
15. Conservacao e limpeza: Se quiser limpar o seu
aparelho, utilize um pano seco (sem dissolventes, como
0 benzeno, ou alcool).

16. Carregue o seu telemdvel numa zona bem arejada.
Nao carregue o seu aparelho se ele estiver em cima
de um tecido.

17. Alteracao das bandas magnéticas. Nao coloque
o seu telemovel ao lado de um cartao de crédito, pois
pode danificar os dados das bandas magnéticas.

18. Nao utilize o telemdvel em condicoes atmosféricas
com temperaturas demasiado elevadas ou baixas. Nao
0 exponha a uma forte radiacao solar direta ou em
situacoes de humidade elevada. A temperatura otima
para este terminal varia entre -10 °C e +45 °C, sendo a

temperatura maxima indicada pelo fabricante durante
o carregamento de +40°C.

19. Devido aos materiais utilizados para o revestimento
do telemovel, os telemdveis GSM sé podem ser ligados
com uma versao de interface USB 2.0 ou mais recentes.
A ligacao a uma alimentacao tipo «Power USB» é
proibida.

20. A tomada elétrica devera estar perto do aparelho e
ser facilmente acessivel.

21. 0 carregador do seu telemdvel é destinado
exclusivamente para uso em interiores, o tipo de
carregador € TN-050100E4, a tensdo/corrente de saida
é de 5.0V/1.0A.




~ Instrucoes de utilizacao importantes
Baterias - SIM - Chamada de urgéncia - SAR -
Reparacao

1. Paraaumentar o tempo de vida da sua bateria, utilize
apenas carregadores e baterias WIKO. A substituicao
de uma bateria por um modelo nao conforme pode
provocar uma explosao desta ultima.

2. Nunca deite as baterias no fogo e respeite as
Instrucoes em vigor em termos de reciclagem das
baterias e dos telemdveis usados.

3. Nao danifigue nem esmague a bateria. Isto pode provocar
um curto-circuito interno e um sobreaquecimento.

4. Nao desmonte a bateria.

5. A bateria pode ser carregada muitas vezes antes de
ter de ser substituida. Quando a bateria apresentar
sinais de enfraquecimento, pode proceder a sua
substituicao.

6. Se nao utilizar o seu telemdvel durante um periodo
prolongado, pense em carregar a bateria para optimizar
0 seu tempo de utilizacao.

7.Nao deite fora as baterias com os residuos domésticos.
Pense nareciclagem e siga as instrucoes do fabricante. Se
a bateria estiver danificada, leve-a ao servico poés-venda ou
ao revendedor WIKO autorizado mais perto de si.

8. Para reduzir o seu consumo de energia, desligue
o carregador da tomada quando o carregamento da
bateria estiver terminado.

9. Nao deixe a bateria a carregar durante mais de
uma semana. Isso podera provocar uma sobrecarga e
reduzir o tempo de vida do produto.

10. Manuseie os cartoes SIM com cuidado. Limpe os
cartoes com um pano suave se estiverem sujos.

11. Chamada de urgéncia: pode dar-se o caso dos
numeros de urgéncia nao estarem acessiveis em
todas as redes de mdveis em zonas isoladas ou com
pouca cobertura. Informe-se previamente junto do seu
operador.

12. Exposicao as radiofrequéncias:

O seu equipamento foi desenhado e produzido de
acordo com a normativa internacional (ICNIRP) sobre
a exposicao a radiofrequéncia. As instrucoes de
seguranca referentes a exposicao a radiofrequéncia
empregam uma unidade de medida chamada SAR (Taxa
de Absorcao Especifica). Os limites de SAR aceitados na
Directiva Europeia 2014/53/EU sao de 2.0 W/ Kg.

O valor mais alto de SAR detectado nos testes de
utilizacao do seu dispositivo sao de 0.552 W/kg
quando é utilizado junto a orelha é de 1.390 W/kg a
uma distancia de 0.5 cm do corpo.



Conselhos para reduzir o nivel de exposicao

Para diminuir a quantidade de radiacao recebida,
recomendamos-lhe que utilize o seu telefone em
boas condicoes de rececao. Aconselha-se a limitar
a sua utilizacao especialmente em: parques de
estacionamento subterraneos, durante os trajectos de
carro ou de comboio, etc.

As condicoes de rececao estao indicadas através de
barrinhas que aparecem no seu telemovel. Quanto
mais barrinhas aparecerem, melhor é a qualidade de
recepcao.

Para limitar a exposicao as radiacoes, recomendamos-
lhe a utilizacao do kit de maos livres.

Para limitar as consequéncias negativas da exposicao a
uma radiacao prolongada, aconselhamos os adolescentes a
manter o telemovel afastado do baixo-ventre e as mulheres
gravidas a manter o telemovel afastado do ventre.

13. A reparacao do seu aparelho deve ser realizada
por um técnico autorizado. Se confiar a reparacao do
seu aparelho a pessoas nao habilitadas, a WIKO nao

assegura a garantia do telefone.

14. 0 cddigo IMEI é o niumero de série que identifica
0 equipamento e para o seguimento do servico pos-
venda. Existem varias maneiras de encontrar o codigo
IMEI:

e Digitar *#06# no teclado do seu telemavel.

e Consultar a embalagem do telemdvel.

e Retirar a bateria do telemovel (se for extraivel): na
parte de dentro, verd uma etiqueta com o cédigo IMEI
correspondente.

(Para as baterias nao extraiveis, consulte a etiqueta na
parte traseira do telemovel




~ Informacao Faixa de Frequéncias
de Radio

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH
Bluetooth Version

BT 2.1+EDR

Frequency Range Avg.Power (dBm)

2.4~2.48GHz 4.52

BT 4.0 2.4~2.48GHz /

~ Reciclagem

Este produto é abrangido pela Directiva

Europeia (A directiva relativa aos residuos

eléctricos e electronicos 2012/19/UE]) e

as baterias (pela Directiva 2006/66/CE).
N - equipamentos elétricos, eletrdnicos,
as baterias e os seus equipamentos devem ser
sempre eliminados de forma seletiva. Portanto, estes
componentes devem ser apresentadas a um centro
de recolha, autorizado, para fins de transformacao
adequada ou reciclagem.

~ Substancias Perigosas

Este aparelho estd em conformidade com o REACH
(Regulamento (CE) n°. 1907/200) e as exigéncias da
Directiva RoHS revista (Directiva 2011/65/ UE ).




~ Responsabilidade

Dentro dos limites estipulados por leis que sao
aplicaveis no seu pais, no caso de negligéncia por
sua parte ou por terceiros ao usar este aparelho ou
servicos de terceiros que sao acessiveis através deste
aparelho, a empresa WIKO nao sera responsavel por
quaisquer danos decorrentes de tal negligéncia. E a
Unica pessoa responsavel pela utilizacao do aparelho
de acordo com todos os regulamentos aplicaveis a ele
que estao emvigor no seu pais. Estas recomendacoes,
as instrucoes de seguranca e o método de usar o
aparelho podem depender do pais em que reside. Para
mais informacoes sobre as recomendacoes, instrucoes
de seguranca e conselhos para o uso no seu pais visite
0 nosso website em www.wikomobile.com.

Em caso de anomalia do seu produto, contacte por
favor com o seu vendedor para que lhe indique o que
tem de fazer para tramitar a garantia.

ATENCAO

A WIKO nao garante o desgaste normal do produto
(baterias, ecras, teclados, objectivas de méaquina
fotografica, etc.).

Acordo sobre a utilizacao de dados

O registo do seu telemovel WIKO é um servico gratuito
que permite aos técnicos da WIKO estarem conectados
aos dados materiais do seu telemovel, para conhecer
em tempo real as suas especificacoes materiais, o
seu modelo e, em retorno, manté-lo informado das
atualizacoes disponiveis para o seu sistema, alerta-
lo em caso de deficiéncia técnica reconhecida sobre
um modelo ou uma série. Por outro lado, este servico
permite-nos alertar instantaneamente em caso
de anomalia de modo a proporcionar uma solucao
técnica dentro dos melhores prazos. A recolha destas
informacoes é necessaria para que a WIKO possa propor
as atualizacoes adequadas ao seu telemovel.

Com o registo do seu telemovel, esta permitindo
deste modo a WIKO assim como aos seus técnicos a
possibilidade de recolher, guardar, analisar e utilizar
informacodes de diagndstico, informacoes técnicas,
informacoes de utilizacao e aferentes, incluindo, e
sem limites, informacoes a respeito do seu aparelho




WIKO, os seus softwares de base e as suas aplicacoes;
nds recolheremos essas informacdes para facilitar a
disponibilizacao das atualizacoes de softwares, da
assisténcia relativamente aos produtos e servicos
varios propostos ao cliente (se for caso disso]
relativamente aos softwares do seu aparelho.

WIKO pode utilizar essas informacoes, sem desvendar
aidentidade do cliente, para propor e melhorar os seus
produtos ou servicos ao utilizador.

Este servico nao nos da acesso aos seus conteudos e
ficheiros pessoais.

O registo do seu telefone WIKO necessita de uma curta
ligacao a rede internet movel. Isso pode conduzir a
despesas de comunicacao, a seu cargo, em funcao da
assinatura subscrita junto do seu operador de rede
movel. Recomendamos-lhe que utilize uma ligacao
Wi-Fi. Com o Wi-Fi, ndo terda limitacao de dados (se a
sua assinatura telefdnica limita a troca de dados) e a
ligacao € mais rapida.

As informacoes recolhidas sao objeto de um
processamento informatico destinado a aceder aos
dados materiais do seu telemovel. Estes dados serao
mantidos pela WIKO num espaco dedicado e seguro, por
um periodo maximo de trés anos a partir da data da sua
recolha, conforme a natureza dos mesmos.

O destinatario dos dados € WIKO SAS.

Beneficia de um direito de acesso, retificacao ou
eliminacao dos seus dados pessoais transmitidos
aquando do registo, podendo exercer tal direito através
de uma comunicacao enviada para WIKO SAS, 1, rue
Capitaine Dessemond, 13007 Marselha, FRANCE.




DECLARACAO SOBRE A HARMONIZACAO wi ko

Nos, empresa WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marsilha - FRANCA, abaixo assinados, declara-
mos que o equipamento de radio do tipo LUBI4 estd em conformidade com a Diretiva 2014/53/EU.
Versao do software : B1090_PP_WIKO _SP_04 17

O procedimento de declaracdo de conformidade, definida no da directiva 2014/53/EU, foi realizado sob o controlo
do seguinte organismo :

PHOENIX TESTLAB GMBH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany c €

www.phoenix-testlab.de

O texto integral da Declaracao de Conformidade do aparelho esta disponivel a pedido por via postal ao seguinte
endereco ou www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marselha - FRANCE

g
31/05/2017 ML—I Michel ASSADOURIAN / CEQ

(Data) (Nome e assinatura do responsavel devidamente habilitado)


http://www.wikomobile.com/certification

lubil,

by Wiko

Bedienungsanleitung

Die Beschreibung dieses Handbuchs kann in einigen Punk-
ten, je nach Software-Version oder Telefonanbieter, leicht von
lhrem Gerat abweichen.




HERZLICHEN GLUCKWUNSCH!

Herzlichen Glickwunsch zum Kauf Ihres Mobiltelefons
WIKO LUBI4. In dieser Anleitung finden Sie alle notwen-
digen Informationen zur Benutzung des Mobiltelefons,
um sich moglichst schnell mit dem WIKO-Umfeld ver-
traut machen zu konnen.

Eine komplette Version der Richtlinien, Sicherheits-
anweisungen und lhr Benutzerhandbuch gibt es auf
unserer Homepage www.wikomobile.com. Falls Sie
ein gedrucktes Exemplar haben mochten, schicken Sie
bitte eine E-Mail oder einen Brief an die Adresse am
Ende dieses Bedienungsanleitung.

Copyright © 2017 WIKO

Die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen
dirfen unter keinen Umstanden in irgendeiner Form
weiterverbreitet oder reproduziert werden, es sei denn
mit ausdricklicher Genehmigung von WIKO.

Handelsmarken
WIKO ist eine eingetragene Marke der WIKO SAS.

Hinweis

Dieses Handbuch wurde mit grofiter Sorgfalt erstellt
und hat zum Ziel, Sie bei der Benutzung dieses Gerats
anzuleiten. Die hierin enthaltenen Informationen und
Empfehlungen unterliegen nach anwendbarem Recht
keiner Garantie. WIKO behalt sich das Recht vor, die
in diesem Handbuch aufgefihrten Informationen zu
verandern.

Haftungsbeschrankung

Alle Uber dieses Gerat verfugbaren Dienstleistungen
und Inhalte sind ausschlief3liches Eigentum Dritter und
folglich gesetzlich geschiitzt (Urheberrechte, Patente,
Lizenzen und andere gesetzliche Regelungen zum
Schutz geistigen Eigentums). Diese Dienstleistungen
sind auf Ihre personliche Nutzung beschrankt und dr-
fen nicht fur gewerbliche Zwecke verwendet werden. Es
Ist nicht moglich, diese Dienstleistungen oder Inhalte
ohne eine vorherige schriftliche Anfrage beim Eigen-
tumer des Inhalts zu benutzen. Sie haben keinesfalls
das Recht, die durch dieses Gerat zur Verfligung ge-
stellten Dienstleistungen oder Inhalte auf irgendeine
Weise und mithilfe irgendeines Mediums zu kopieren,
zu veroffentlichen, zu Ubertragen, zu verkaufen oder
geschaftlich zu nutzen oder von ihnen abgeleitete
Versionen zu erstellen.




DIE DIENSTLEISTUNGEN ODER INHALTE DRITTER
WERDEN IN [HREM ORIGINALZUSTAND ZUR VER-
FUGUNG GESTELLT. WIKO UBERNIMMT FUR AUF
DIESE WEISE GELIEFERTE DIENSTLEISTUNGEN UND
INHALTE KEINE GARANTIE, WEDER IMPLIZIT NOCH
EXPLIZIT UND UNABHANGIG VON IHREM ZWECK;
WIKO GARANTIERT AUCH NICHT DEREN MARKTGAN-
GIGKEIT ODER EIGNUNG FUR EINEN BESTIMMTEN
ZWECK, NOCH DIE RICHTIGKEIT, DIE GULTIGKEIT, DIE
GESETZMASSIGKEIT ODER DIE VOLLSTANDIGKEIT DER
DURCH DIESES GERAT ZUR VERFUGUNG GESTELLTEN
DIENSTLEISTUNGEN ODER INHALTE.

WIKO verflgt Uber keinerlei Kontrolle Uber die Inhalte
und Dienstleistungen, die von Dritten uber Netzwerke
oder andere Ubertragungswege iibertragen werden.
AufBBerdem konnen die Dienstleistungen Dritter jeder-
zeit unterbrochen oder gekiindigt werden. Aus diesem
Grund leistet WIKO keine Vertretung oder Garantie
hinsichtlich der Verflgbarkeit aller Inhalte und Dienst-
leistungen Dritter und Ubernimmt hinsichtlich einer
solchen Unterbrechung oder Aussetzung keinerlei
Haftung.

WIKO kann keinesfalls fur die Behandlung und Betreu-
ung der Inhalte und Dienstleistungen Dritter, die Uber
dieses Gerat zuganglich sind, haftbar gemacht werden.
Jede Frage oder Eingabe die genannten Inhalte oder
Dienstleistungen betreffend muss direkt an den Liefe-
ranten der entsprechenden Inhalte oder Dienstleistun-
gen gerichtet werden.

Die SIM-Karte und das Netz oder Ubertragungssystem
(fir Mobiltelefone oder andere), mit dem das Gerat
funktioniert, wird von einem dritten, unabhangigen
Dienstleister zur Verfiigung gestellt. WIKO lehnt aus-
dricklich jede Haftung hinsichtlich der Funktionsfa-
higkeit, Verfugbarkeit, Abdeckung, Dienste oder Fa-
higkeiten fiir das Netz oder Ubertragungssystem (fiir
Mobiltelefone oder andere) ab. Die Haftung von WIKO
und seines anerkannten Kundendiensts beschrankt
sich einzig auf die Reparaturkosten und/oder den Aus-
tausch des Gerats innerhalb der Garantiezeit.




WIKO UBERNIMMT IN FALLEN VON FAHRLASSIGKEIT
KEINERLEI HAFTUNG, WEDER HINSICHTLICH DER
VERTRAGLICHEN HAFTUNG NOCH DER VERANTWOR-
TUNG FUR KRIMINALDELIKTE, NOCH FUR DIREKTE
ODER INDIREKTE, MITTELBARE ODER BESONDERE
SCHADEN, NOCH FUR ANWALTSKOSTEN ODER JEGLI-
CHE ANDERE KOSTEN ODER SCHADEN, DIE AUS DER
NUTZUNG DER DURCH DIESES GERAT ZUR VERFU-
GUNG GESTELLTEN INHALTE ODER DIENSTLEISTUN-
GEN DURCH SIE ODER EINEN DRITTEN ENTSTEHEN
KONNTEN.

IN EINIGEN LANDERN IST DER AUSSCHLUSS IMPLI-
ZITER GARANTIEN ODER DIE EINSCHRANKUNG DER
VERBRAUCHERRECHTE RECHTLICH NICHT MOGLICH.
ES KANN DAHER SEIN, DASS DIE OBENSTEHENDEN
AUSSCHLUSSE UND EINSCHRANKUNGEN FUR SIE
NICHT ZUTREFFEN.

Lieferumfang:

1. Mobiltelefon WIKO LUBI4

2. Netzadapter

3. Micro-USB-Kabel

4. Kopfhorer mit Mikrofon

5. Anleitung Schnellstart und Sicherheitsanleitung
6. Wechselbarer Akku




Beschreibung lhres Gerates

D

Ein-Aus Taste
/ Sperre




Vor der Inbetriebnahme
- Einlegen der SIM-Karten

Die Riickseite des Telefons ist an das Gehause geklippt.
Bitte losen Sie die Riickseite an der Oberseite Uber die
eingelassene Rille. Legen Sie die SIM-Karten gemaf
dem untenstehenden Schema ein.

~ Einsetzen der Speicherkarte

Ilhr Telefon ist fir MicroSD-Speicherkarte bis zu 32 GB
ausgelegt.

Setzen Sie nun die Speicherkarte in die dafiir vorgese-
hene Aussparung ein.




~ Aufladen des Akkus

Ihr Telefon wird Uber einen aufladbaren Akku mit Strom
versorgt.

Ein rotes Blinklicht zeigt an, wenn der Akku schwach ist.
Laden Sie den Akku auf, denn ein zu niedriger Ladezustand
kann die Lebensdauer des Akkus verkurzen.

Schlief3en Sie das Ladegerat an eine Steckdose und das
Micro-USB-Kabel an den USB-Anschluss des Telefons an.
Wahrend des Ladevorgangs leuchtet die Zustandsanzeige
des Gerats dauerhaft rot.

Nachvollstandiger Aufladung schaltet die Zustandsanzeige
auf grun um, das Ladegerat kann nun getrennt werden.
Weitere Informationen sind dem Kapitel ,,Sicherheitshin-
weise” zu entnehmen.




~ Ein- und Ausschalten des Gerats

Halten Sie zum Einschalten des Gerats die Ein/Aus-Tas-
te so lange gedruckt, bis das Telefon vibriert.

Wenn lhre SIM-Karte gesperrt ist, mussen Sie diese
zunachst durch Eingabe des korrekten PIN-Codes
entsperren. lhren PIN-Code erhalten Sie von Ihrem Te-
lefonanbieter. Wenden Sie sich an den Telefonanbieter,
wenn Sie den Code nicht bekommen haben oder ihn
nicht mehr finden.

Das Mobiltelefon wird nach drei fehlgeschlagenen
PIN-Eingabeversuchen gesperrt und kann Uber die
Eingabe Ihres PUK-Codes wieder entsperrt werden (der
PUK-Code wird zusammen mit der SIM-Karte geliefert,
sollte dies nicht der Fall sein, wenden Sie sich bitte an
lhren Telefonanbieter).

Halten Sie zum Ausschalten des Gerats die EIN/
AUS-Taste gedruckt, bis das Menu erscheint und tippen
Sie auf Ausschalten. Bestatigen Sie mit OK.

Das Gerat vibriert, wenn es ganz ausgeschaltet ist.

Grundlegende Bedienvorgange

~ SIM-Management

Wenn Sie [hr Telefon zum ersten Mal einschalten, wer-
denverschiedene Informationen tiber die SIM-Karte(n)
angezeigt. Sie konnen nun verschiedene Parameter zu
Anrufen, Kurzmitteilungen oder Internet-Verbindun-
gen andern. Zur Datenverbindung wird die Karte SIM1
als Standard-SIM-Karte konfiguriert.

Hier konnen Sie:

1. Die Standard-SIM fir Telefonanrufe, Videoanrufe,
SMS/MMS und die Internetverbindung einrichten. Die
Hintergrundfarbe dient dazu, die beiden SIM-Karten
besser unterscheiden zu konnen.

2. Sie konnen die SIM auch vor jeder Aktion auswah-
len, beispielsweise bevor Sie einen Anruf tatigen oder
eine SMS/MMS versenden Auswahl von «Jedes Mal
fragen».




~ Erste Verwendung Sicherheitshinweise

Symbole und ihre Bedeutung

Bitte lesen Sie fiir einen sicheren Gebrauch
Tt Signalstirke SIM1 Ilhres Gerats nachstehende Sicherheitshinweise
aufmerksam durch:

zbiit Signalstarke SIM2

E Neue Nachricht 1. @ Es besteht die Gefahr eines dauerhaften

ij"" Anruf verpasst Horverlustes, falls Ohr- oder Kopfhorer Uber einen
’ langeren Zeitraum bei hoher Lautstarke eingesetzt werden.
Bluetooth Ein Um ein Gehorschaden zu vermeiden, horen Sie
keine Musik Uber die Kopfhorer mit extrem erhohter

E Batterieladestand Lautstarke Uber einen langen Zeitraum.
2. Notruf: Manchmal sind die Notrufnummern nicht
[l Alarm Ein Uber das mobile Netzwerk erreichbar, prufen Sie dies

bei Ihrem Telefonanbieter.

& Allgemein-Profil Ein 3. Kinder: Lassen Sie Kinder niemals unbeaufsichtigt
::EI: o mit dem Mobiltelefon. Das Gerat ist nicht fir den
Konferenzprofil Ein Gebrauch durch Kinder konzipiert. Das Produkt
i:ﬁ StraBenprofil Ein enthalt Kleinteile, die verschluckt werden und zu

Erstickungsgefahr fihren konnen.

4. Fahrsicherheit: Die Benutzung des Telefons
ist wahrend der Fahrt untersagt. Es liegt in lhrer
Verantwortung, die Gesetze und Vorschriften fur den




Gebrauch des mobilen Telefons wahrend der Fahrt in
dem jeweiligen Land einzuhalten.

5. Im Flugzeug: Vergessen Sie nicht, |hr Handy im
Flugzeug auszuschalten (GSM + Bluetooth + WLAN].
Es konnen Interferenzen hervorgerufen werden.

6. Im Krankenhaus: Schalten Sie |hr Telefon in der
Nahe von medizinischen Geraten aus.

Ein in der Nahe von medizinischen Geraten
eingeschaltetes Telefon kann sich als gefahrlich
erweisen. Es konnen Interferenzprobleme auftreten.
In Krankenhausern und Gesundheitszentren sind
daher alle entsprechenden Vorschriften und Hinweise
unbedingt zu beachten.

7. Denken Sie auch daran, |hr Handy an Tankstellen
auszuschalten. Benutzen Sie Ihr Handy nicht an
Tankstellen in der Nahe von Kraftstoffen. Auch in
Autowerkstatten kann sich die Benutzung lhres
Telefons als gefahrlich erweisen.

8. Elektronische Implantate und Herzschrittmacher:
Ein Abstand von mindestens 15cm zwischen dem
Mobiltelefon und dem Schrittmacher wird empfohlen,
um mogliche Storungen zu vermeiden. Personen
sollten ihr Gerat bei Rufeingang sicherheitshalber
auf der dem Implantat gegenlber liegenden Seite
aufbewahren. Wenn Sie bemerken, dass Ihr Gerat mit
lhrem Herzschrittmacher interferiert, schalten Sie das

Gerat sofort aus und wenden Sie sich an den Arzt, um
Informationen Uber die erforderlichen Mafinahmen
einzuholen.

9. Brandgefahr: Halten Sie |hr Gerat fern von
Warmequellen. Laden Sie |hr Gerat nicht in der Nahe
von entflammbaren Materialien auf.

10. Kontakt mit Fliissigkeiten: Halten Sie |hr Gerat
fern von Flussigkeiten und benutzen Sie es nicht mit
feuchten Handen, durch Wasser verursachte Schaden
sind vielfach irreparabel.

11. Benutzen Sie nur von WIKO zugelassene
Zubehorteile in der Box. Die Benutzung nicht
zugelassener Zubehorteile kann Ihr Gerat beschadigen
oder Risiken bergen.

12. Der Akku muss mit Vorsicht behandelt werden.
Versuchen Sie nicht den Akku auseinanderzunehmen.
Benutzen Sie nie beschadigte Akkus oder Ladegerate.
Halten Sie die Akkus von elektronischen Gegenstanden
fern. Generell dirfen Akkus keinen extremen
Temperaturen (unter 0°C oder Uber 45°C) ausgesetzt
werden. Es wird empfohlen das Telefon bei einer
Raumtemperatur von 5 bis 25° C zu laden. Um die
Lebensdauer der Batterie zu erhohen, verwenden
Sie bitte nur die mitgelieferte WIKO Batterie und das
Netzteil. Unsachgemafle Benutzung der Batterie oder




die Batterie gegen ein inkorrekten Typen getauscht
wird, konnte Feuer, Explosionen oder andere Risiken
verursachen. Zur Entsorgen der benutzten Batterie
folgen sie der Anleitung.

13. StofB3- und Schlageinwirkung: Benutzen und
bedienen Sie Ihr Gerat mit grof3ter Sorgfalt.

Schutzen Sie |hr Telefon vor schadigender Stof3- oder
Schlageinwirkung. Manche Teile Ihres Gerats sind aus
Glas, die beim Herunterfallen oder bei Stof3einwirkung
zerbrechen konnen. Achten Sie darauf, dass |hr Gerat
nicht herunterfallt. Berthren Sie den Bildschirm nicht
mit spitzen Gegenstanden.

14. Elektrische Entladung: Versuchen Sie nicht, Ihr
Gerat in Einzelteile zu zerlegen, es besteht Strom-
schlaggefahr.

15. Pflege: Reinigen Sie den Horer nur mit einem
trockenen Tuch (keine Losungsmittel wie Benzol oder
Alkohol benutzen).

16. Laden Sie |hr Telefon in gut gellifteten Bereichen
auf. Laden Sie Ihr Gerat nicht auf textilem Untergrund
auf.

17. Beeintrachtigung von Magnetstreifen: Legen Sie |hr
Mobiltelefon nicht neben Ihre Kreditkarte, die Daten auf
den Magnetstreifen konnten dadurch beschadigt werden.
18. Benutzen Sie das Mobiltelefon nicht in einer zu
heiBlen oder zu kalten Umgebung, setzen Sie das

Mobiltelefon niemals starker Sonneneinstrahlung oder
zu hoher Feuchtigkeit aus. Die fur das Funktionieren
des Telefons angemessene Temperatur liegt zwischen
-10°C und +45°C, die vom Hersteller angegebene
Maximaltemperatur beim Aufladen betragt +40°C.

19. Aufgrund des verwendeten Gehausematerials darf
das GSM-Mobiltelefon nur an USB-Schnittstellen,
Version 2.0 oder hoher, angeschlossen werden.

20. Der Adapter sollte sich in der Nahe des Gerats
befinden und leicht zuganglich sein.

2. Das Ladegeratist nurzumGebrauch in Innenraumen
vorgesehen, der Name des Geratetyps lautet TN-
050100E4, die Ausgangsspannung/Stromstarke betragt
5.0V/1.0A.




~Wichtige Bedienungsanweisungen
Akku - SIM - Notruf - SAR - Reparatur

1. Um die Lebensdauer Ihres Akkus zu verlangern,
sollten ausschlief3lich WIKO-Akkus und -Ladegerate
verwendet werden.Wird der Akku durch ein nicht-kon-
formes Modell ausgetauscht, besteht Explosionsgefahr.
2. Werfen Sie Akkus nie ins Feuer und beachten Sie
die geltenden gesetzlichen Bestimmungen zur Ent-
sorgung/ zum Recycling von verbrauchten Akkus und
Alttelefonen.

3. Achten Sie darauf, dass der Akku nicht beschadigt
oder gequetscht wird.Dadurch konnte ein interner
Kurzschluss und/oder Uberhitzung entstehen.

4. Nehmen Sie den Akku nicht auseinander.

5. Der Akku kann mehrere hundert Mal aufgeladen
werden, bevor er ausgetauscht werden muss. Wird
der Akku dauerhaft schwacher, muss er ausgetauscht
werden.

6. Werfen Sie Akkus nicht in den Hausmull, fuhren
Sie sie der Wiederverwertung zu und beachten Sie die
Herstelleranweisungen. Bringen Sie beschadigte Akkus
zum nachstgelegenen autorisierten Kundendienst oder
WIKO-Vertriebspartner.

7. Ziehen Sie das Ladegerat aus der Wandsteckdose,
sobald der Akku aufgeladen ist, so konnen Sie |hren
Stromverbrauch reduzieren.

8. Lassen Sie den Akku nie langer als eine Woche am
Ladegerat angeschlossen, die eventuell entstehende
Uberlast konnte zu einer Verkurzung der Produktle-
bensdauer fuhren.

9. Gehen Sie mit den SIM-Karten vorsichtig um, wischen
Sie die Karten mit einem weichen Tuch ab, wenn Sie
schmutzig erscheinen.

10. Notruf: Es kann vorkommen, dass die Notrufnum-
mern nichtim gesamten Mobilfunknetz zuganglich oder
Notrufe in abgelegenen bzw. unerschlossenen Berei-
chen unmoglich sind, informieren Sie sich bei lhrem
Telefonanbieter.

11. Belastung durch hochfrequente Strahlung :

Ihr Gerat wurde nach internationalen Normen (ICNIRP)
entworfen und entwickelt.

Die Sicherheitshinweise bezliglich der Absorption von
elektromagnetischen Feldern wird in der Maf3einheit
SAR angegeben. Der empfohlene oberste Grenzwert der
europaischen Richtlinien 2014/53/EU liegt bei 2.0 W/ kg.
Der hochste gemessene SAR Wert fiir Ihr Gerat, bei
der Verwendung am Ohr, liegt bei 0.552 W/kg und
1.390 W/kg bei einer Nutzung von 0.5cm Ndhe zum
Korper.

Hinweise zur Absenkung des Sous-exposition
Zur Herabsenkung der erhaltenen Strahlendosis emp-

fehlen wir lhnen, |hr Gerat bei guten Empfangsbedin- G



gungen zu benutzen. Eine Benutzung z. B. in Tiefga-
ragen oder wahrend einer Auto-oder Zugfahrt sollte
daher weitmoglich eingeschrankt werden.

Die Empfangsbedingungen werden Uber die auf lhrem
Telefon erscheinenden Signalstarkebalken angezeigt.
Je mehr Balken auf Ihrem Telefon angezeigt werden,
desto besser ist die Empfangsqualitat.

Zur Einschrankung der Strahlenbelastung empfehlen
wir lhnen die Benutzung einer Freisprecheinrichtung.
Um negative Auswirkungen durch anhaltende Strah-
lung zu vermeiden, empfehlen wir Teenagern, das
Telefon fern vom Unterleib und Schwangeren, es fern
vom Bauch zu halten.

12. Die Reparatur lhres Gerates muss von einem zuge-
lassenen Fachspezialisten durchgefihrt werden.Wenn
Sie eine nicht zugelassene Person mit der Reparatur
beauftragen, Ubernimmt WIKO keine Garantie mehr
fur das Telefon.

13. Der IMEI Code ist die Seriennummer, mit deren Hilfe
sich |hr Gerat identifizieren lasst und ein reibungslose-
rer Ablauf des Kundendiensts moglich ist. Es gibt ver-
schiedene Moglichkeiten, den IMEI Code zu erfahren:

e Die Tastenkombination * # 06 # mit der digitalen
Tastatur Ihres Mobiltelefons eingeben.

e Auf der Verpackungsschachtel Ihres Telefons nach-
sehen.

e Den Akku aus lhrem Gerat nehmen: Auf dem Gehau-
serucken befindet sich ein Etikett mit dem IMEI Code
(Bei nicht herausnehmbaren Akkus sehen Sie bitte auf
dem Etikett am hinteren Gehauseteil Ihres Telefons
nach).




~ Bandinformationen Frunkfrequenzen

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)

2.4~2.48GHz 4.52

BT 2.1+EDR

BT 4.0 2.4~2.48GHz /

~ Recycling

Dieses Produkt unterliegt der European

Directive (WEEE Directive 2012/19/EU)

and batteries (Directive 2006/66/EC).

Elektrisches, elektronisches Equipment,
B Batterien, Akkus und deren Zubehor miissen
sich immer einem ausgewahlten Abfallmanagement
unterziehen. Deshalb missen diese Elemente beiden
entsprechenden autorisierten Abfallstationen entsorgt
werden, um standesgemafl wiederaufbereitet oder
recycelt zu werden.

~ Gefahrliche Substanzen

Dieses Gerat entspricht den Anforderungen, die
aus den REACH Regulationen (Regulation (EC) No
1907/200) und jenen aus den lberarbeiteten RoHS
Direktiven (Directive 2011/65/EU] resultieren.




~ Haftbarkeit

Innerhalb der Grenzen der gultigen Gesetzgebung
in lhrem Land, ist WIKO im Fall von Fahrlassigkeit
lhrerseits oder seitens von Dritten bei Verwendung
lhres Gerates oder Dienste von Dritten durch das
Gerat nicht fur verursachte Schaden verantwortlich,
die aus besagter Fahrlassigkeit resultieren. Sie alleine
sind verantwortlich fur die Benutzung Ihres Gerates in
Ubereinstimmung mitallenin lhrem Land eingesetzten
und gultigen Vorschriften. Diese Empfehlungen,
Sicherheitsanweisungen und der Gebrauch lhres
Gerates konnenvariieren, je nachdem in welchem Land
Sie leben. Um mehr Uber die Empfehlungen, zusatzliche
Sicherheitsanweisungen und Benutzertipps
speziell fur Ihr Land zu erfahren, besuchen
Sie bitte www.wikomobile.com.

Im Falle des Betriebsausfalls oder des Defektes
Ihres Produkts, treten Sie bitte mit Ihrem Verkaufer
in Kontakt, um Informationen zum Ablauf des
Garantieprozesses zu erhalten.

ACHTUNG

WIKO haftet nicht fir normale Verschleif3erscheinungen
des Produktes (Akkus, Displays, Tastaturen,
Kameraobjektive, usw.).

Vereinbarung uber die Nutzung von
Daten

Die Registrierung Ilhres WIKO-Telefons ist ein
unentgeltlicher Kundendienst, iber den die WIKO-
Techniker Zugang zu den materiellen Daten lhres
Telefons haben. Den Technikern sind dadurch lhre
personliche Hardware-Spezifikation und Ihr Modell in
Echtzeit bekannt, so dass WIKO Sie Uber fir Ihr System
verfugbare Updates oder eventuelle technische Probleme
eines Modells oder einer Serie sofort informieren kann.
Auflerdem konnen Sie uns Uber diesen Service im
Storungsfall unmittelbar benachrichtigen, damit wir
Ihnen so schnell wie maoglich eine technische Losung
anbieten konnen. Das Sammeln dieser Informationen
Ist erforderlich, damit WIKO lhnen die fur |hr Telefon
geeigneten Aktualisierungen anbieten kann.

Mit Registrierung lhres Telefons erkennen Sie an,
dass WIKO und seine Techniker berechtigt sind,
diagnoserelevante, technische,benutzungsspezi-
fische und zugehorige Informationen einschliefilich




Informationen uber lhr

WIKO-Gerat, Ihre Systemsoftware und Ihre Anwendungen
unbegrenzt zu sammeln, speichern, analysieren und
nutzen; diese Informationen werden von uns regelmaBig
erfasst, um die Bereitstellung von Software-Updates und
von technischer Hilfe fir Produkte und verschiedene,
dem Kunden fir geratespezifische Softwareprogramme
(eventuell) gebotene Dienstleistungen zu erleichtern.
WIKO kann diese Informationen nutzen, ohne die Identitat
des Kunden offen zu legen, um ihm Produkte und
Dienstleistungen anzubieten bzw. diese zu verbessern.
Mit diesem Service haben wir keinen Zugang auf lhre
personlichen Inhalte und Dateien.

Zur Registrierung lhres WIKO-Telefons bendtigen Sie
kurzzeitig eine mobile Internetverbindung. Je nach
Vertrag kann Ihnen |hr Telefonanbieter dafur zusatzliche
Kosten in Rechnung stellen. Wir empfehlen Ihnen die
Nutzung einer WLAN-Verbindung. Mit WLAN besteht
keine Datenbeschrankung (sofern in lnrem Vertrag eine
Beschréankung des Datenaustauschs vorgesehen ist) und
die Verbindung ist schneller.

Um auf das Datenmaterial |hres Telefons zugreifen
zu konnen, werden die gesammelten Informationen
informationstechnisch verarbeitet. Sie werden von WIKO
an einem speziellen und gesicherten Ort aufbewahrt sowie
fur eine Dauer von maximaldrei Jahren ab dem Zeitpunkt
ihrer Sammlung, je nach Datentyp.

Empfanger dieser Daten ist die Firma WIKO SAS.
Besitzen Sie das Recht auf Zugang, Berichtigung
oder Loschung hinsichtlich lhrer personlichen Daten,
die Sie bei der Anmeldung ubermittelt haben.

Sie konnen von diesem Recht Gebrauch machen,
indem Sie sich an die WIKO SAS, 1, rue Capitaine
Dessemond, 13007 MARSEILLE, FRANCE.




KONFORMITATSERKLARUNG w
iKo

Hiermit erklaren wir, WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, dass das Funkgerat
vom Typ LUBI4 den Anforderungen der EU-Direktive 2014/53/EU entspricht.
Softwareversion: B1090_PP_WIKO _SP 04 17

Die Prozedur fir die Entsprechenserklarung, festgelegt im Directive 2014/53/EU, wurde unter Aufsicht der
folgenden Organisation ausgefuhrt:

PHOENIX TESTLAB GMBH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany

www.phoenix-testlab.de

Den kompletten Text der Entsprechenserklarung des Gerates konnen Sie schriftlich unter folgender Adresse
anfordern www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

| 1
31/05/2017 e w"rl _ Michel ASSADOURIAN / CEO

(Datum) (Name und Unterschrift der bevollmachtigten Person]



http://www.wikomobile.com/certification

lubil,

by Wiko

Gebruikershandleiding

De beschrijving in deze handleiding kan verschillen met die
van uw telefoon afhankelijk van de softwareversie of uw te-
lefoonoperator.




GEFELICITEERD!

U hebt de mobiele telefoon WIKO LUBI4 gekocht.

In deze handleiding vindt u alle nodige informatie voor
het gebruik van deze mobiele telefoon en om snel
vertrouwd te raken met het WIKO universum.
Uitgebreide richtlijnen voor veilig en efficient gebruik,
kuntuvinden op internetpagina: www.wikomobile.com.
Voor het opvragen van een geprinte versie van de ge-
bruikershandleiding kunt u ons schriftelijk benaderen
via het vermelde adres of per e-mail.

Copyright © 2017 WIKO

De informatie in dit handboek mag in geen geval, in
welke vorm dan ook, worden overgebracht of gekopi-
eerd zonder voorafgaande schriftelijke toestemming

van WIKO.

Handelsmerken
WIKO is een gedeponeerd handelsmerk van WIKO SAS.

Voorwoord

Dit handboek is met de grootste zorg opgesteld en
heeft als doel u wegwijs te maken in het gebruik van
dit apparaat. Alle informatie en aanbevelingen die deze
bevat, vormen daarentegen geen garantie onder de wet
die van toepassing is. WIKO behoudt zich het recht voor
om op ieder moment de informatie in dit handboek te
wijzigen.

Aansprakelijkheidslimiet

Het geheel van diensten en inhoud toegankelijk vanaf
dit apparaat zijn exclusief eigendom van derden, en dus
door wetten beschermd (auteursrecht, octrooi, licentie,
en andere wetten betreffende intellectueel eigendom).
Deze diensten zijn gereserveerd voor persoonlijk en
niet voor commercieel gebruik. Er kan onmogelijk
van de inhoud of diensten gebruik gemaakt worden
zonder schriftelijke toestemming van de eigenaar van
deze inhoud. U mag op geen enkele wijze de inhoud of
diensten gepubliceerd via dit apparaat kopiéren, publi-
ceren, overbrengen, verkopen op welke drager dan ook,
of hiervan afgeleide producten vervaardigen.



DE DIENSTEN EN INHOUD VAN DERDEN WORDEN
“NAAR BEHOREN" GELEVERD. WIKO KAN DE ONDER
DEZE VOORWAARDE GELEVERDE INHOUD OF DIEN-
STEN NIET GARANDEREN; UITDRUKKELIJK OF IMPLI-
CIET, ONGEACHT VOOR WELK DOELEINDE. HIJ STAAT
OOK NIET GARANT VOOR DE HANDELSKWALITEIT
HIERVAN EN DE GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD
GEBRUIK. WIKO STAAT OOK NIET GARANT VOOR DE
NAUWKEURIGHEID, GELDIGHEID, LEGALITEIT OF VOL-
LEDIGHEID VAN DE INHOUD OF DIENSTEN GELEVERD
VIA DIT APPARAAT.

WIKO heeft geen enkele controle over de inhoud en
diensten die door derden via sociale media of trans-
missieapparatuur overgedragen wordt. Daarbij kun-
nen diensten van derden willekeurig onderbroken of
ontbonden worden. Om deze redenen kan WIKO geen
vertegenwoordiging of garantie bieden betreffende de
beschikbaarheid van de gehele inhoud of dienst van der-
den, en weigert uitdrukkelijk iedere aansprakelijkheid
met betrekking tot deze onderbreking of ontbinding.

WIKO kan op geen enkele wijze aansprakelijk gesteld
worden voor de verwerking en traceerbaarheid van deze
inhoud en diensten van derden, toegankelijk via dit ap-
paraat. Vragen of verzoeken betreffende deze inhoud of
diensten moeten direct aan de betreffende leverancier
van de inhoud of diensten gericht worden.

De simkaart en het netwerk of systeem (cellulair of
anders) waarop dit apparaat functioneert, wordt gele-
verd door een onafhankelijke, buitenstaande operator.
WIKO weigert uitdrukkelijk de aansprakelijkheid voor
problemen betreffende de werking, beschikbaarheid,
bereikbaarheid, diensten of capaciteit van het netwerk
of systeem (cellulair of anders). De verantwoordelijk-
heid van WIKO en zijn erkende klantenservice is beperkt
tot de reparatiekosten en/of vervanging van het appa-
raat tijdens de garantieperiode.




WIKO KAN NIET AANSPRAKELIJKGESTELD WORDEN
IN GEVAL VAN VERWAARLOZING, OF DIT NU DE CON-
TRACTUELE OF ONRECHTMATIGE VERANTWOORDE-
LIJKHEID IS, DIRECTE OF INDIRECTE SCHADE, AC-
CESSOIRES, ADVOCATENHONORARIUM, KOSTEN,
SPECIALE- OF IEDER ANDERE SCHADE VOORTKO-
MEND UIT HET GEBRUIKDOOR UZELF OF DOOR DER-
DEN VAN DE INHOUD OF DIENSTEN TOEGANKELIJK
VIA DIT APPARAAT.

IN ENKELE LANDEN ZIJN DE UITSLUITINGEN VAN
IMPLICIETE GARANTIES, OF BEPERKINGEN VAN
WETTELIJKE CONSUMENTENRECHTEN NIET TOE-
GESTAAN; HET IS DUS MOGELIJK DAT DEZE UIT-
SLUITINGEN EN BEPERKINGEN NIET VOOR U VAN
TOEPASSING ZIJN.

Inhoud van de doos:

1. Mobiele telefoon WIKO LUBI4

2. Netspanningsadapter

3. Micro USB-kabel

4. Hoofdtelefoon

5. Snelstartgids en Veiligheidsboek
6. Verwijderbare batterij




Uw telefoon ontdekken

D

Aan-uit /
Vergrendelen




Eerste inbedrijfneming voorbereiden

~-Simkaarten invoegen

De achterkant van de telefoon is vastgemaakt met clips.
Klik ze los met behulp van de inkeping op het deksel en
volg de contour van de telefoon. Plaats de Simkaarten
volgens het onderstaande schema.

~ De geheugenkaart installeren

Uw telefoon kan een MicroSD geheugenkaart van maxi-
maal 32 GB bevatten.
Installeer de geheugenkaart in de hiervoor bestemde

sleuf.




~ De batterij opladen

Uw telefoon wordt gevoed door een oplaadbare batteri.
Het rode knipperlicht geeft aan dat de batterij bijna leeg is.
Gelieve de batterij op te laden. Een te laag batterijniveau kan
de levensduur verkorten.

Sluit de lader aan op een stopcontact en de USB-connector
van de microfoon op de USB-poort van de telefoon.

Het statuslampje van de telefoon wordt nu rood, wat aan-
geeft dat de batterij wordt geladen.

Zodra het laden is voltooid, wordt het statuslampje groen.
Koppel het apparaat los van de lader.

Raadpleeg het hoofdstuk “Veiligheidsinstructies” voor
meer informatie.




~ Aan- en uitzetten

Om de telefoon in te schakelen, geeft u een lange druk
op de AAN/UIT knop, tot de telefoon vibreert.

Als uw simkaart vergrendeld is, moet u de juiste pincode
opgeven om de simkaart te ontgrendelen wanneer de
telefoon wordt ingeschakeld.

Na drie mislukte ingaven van de pincode wordt
de mobiele telefoon geblokkeerd en moet u hem
deblokkeren met uw pukcode (bij de simkaart
meegeleverd. Als dit niet het geval is, neemt u contact op
met uw telefoonoperator]).0m de telefoon uit te zetten,
geeft u een lange druk op de AAN/UIT knop totdat het
menu verschijnt en drukt u vervolgens op Uitschakelen.
Druk vervolgens op OKom uw keuze te bevestigen.

De telefoon trilt wanneer deze volledig is uitgeschakeld.

Basisfuncties
~ Simbeheer

Wanneer u uw telefoon voor de eerste keer inschakelt
of van simkaart verandert, verschijnt er informatie
over de simkaarten. U wordt dan verzocht om de
instellingen verbonden aan de oproep, het bericht en
de internetverbinding al dan niet te wijzigen. Sim1
Is geconfigureerd als de standaard simkaart voor
dataconnectie.

Nu kanu :

1.De standaardsim instellen voor spraakoproepen,
video-oproepen, sms/mms en dataverbinding voor
internet. De achtergrondkleur dient om een onderscheid
te maken tussen de twee sims.

2.De simkaart kiezen voor elke actie, bijvoorbeeld voér
het starten van een gesprek of het sturen van een sms/
mms door te kiezen voor ‘Elke keer vragen'.




~ Eerste start Veiligheidsvoorschriften

Pictogrammen en hun betekenis Lees voor veilig gebruik de volgende richtlijnen aan-

T SIM1-signaalsterkte dachtig door:

zbit SIM2-signaalsterkte @
1. Als men langere tijd met het volle geluidsvol-

E Nieuw bericht ume naar de muziekspeler luistert, kan dit het gehoor van

de luisteraar beschadigen.

Om mogelijke gehoorschade te voorkomen, vermijd

Bluetooth Aan gedurende lange tijd via koptelefoon (hoofdtelefoon, oor-
dopjes) naar geluiden of muziek te luisteren met een te

Batterijniveau hoog volume.

2. Noodoproep: Soms zijn noodnummers niet altijd

bereikbaar via alle mobiele netwerken, controleer eerst

met uw operator.

3. Kinderen: Ga behoedzaam om met uw telefoon. Een

i;‘}l Gemiste oproep

Alarm Aan

8
N Algemeen profiel actief
AL

Conferentieprofiel actief mobiele telefoon is niet ontworpen voor gebruik door kin-
_ _ _ deren. De telefoon bevat meerdere kleine onderdelen die,
Buitenprofiel actief indien ingeslikt, verstikking kunnen veroorzaken.

4. Rijveiligheid: Het gebruik van uw mobiele telefoon
tijdens het rijden is verboden. Het is uw verantwoordeli-
jkheid om de wetten en voorschriften te respecteren wat




betreft het gebruik van mobiele telefoons in het land waar
u rijdt.

5. In het vliegtuig: Zet uw telefoon uit in het vliegtuig.
Vergeet niet om uw telefoon uit te schakelen wanneer u
zich in een vliegtuig bevindt (gsm + Bluetooth). Dit kan
namelijk interferentie veroorzaken.

6. In het ziekenhuis: Zet uw telefoon uit in de buurt van
medische apparatuur.

Hetis heel gevaarlijk om een telefoon aan te laten staan in
de buurtvan een medisch instrument. Dit kan interferentie
veroorzaken met medische instrumenten. De instructies
enwaarschuwingen in ziekenhuizen en zorgcentra dienen
daarom strikt te worden gevolgd.

7.Vergeet niet om uw telefoon uit te schakelen in benzine-
stations. Gebruik het apparaat niet in een benzinestation
in de buurt van brandstof. Het is gevaarlijk om uw telefoon
te gebruiken in een professionele garage.

8. Electronische implantaten en peacemakers: Een min-
imumafstand van 15 cm tussen mobiele telefoon en pace-
maker wordt aangeraden om een mogelijke storing van
de pacemaker te voorkomen. Dragers dienen uit voorzorg
gedurende het telefoongesprek het toestel aan de andere
zijde vast te houden. Indien u merkt dat het toestel de
werking van uw pacemaker verstoort dient u de telefoon

onmiddellijk uit te schakelen en contact op te nemen met
uw dokter voor advies.

9. Brandgevaar: Gebruik de telefoon niet in de buurt van
warmtebronnen. Laadt vanwege brandgevaar een telefoon
niet op in de nabijheid van een warmtebron.

10. Contact met vloeistoffen: Stel het toestel niet bloot
aan vloeistoffen en hanteer deze niet met natte handen:
het in aanraking komen met water kan leiden tot onher-
stelbare schade.

11. Gebruik enkel door WIKO goedgekeurde accessoires
uit de doos. Niet goedgekeurde accessoires kunnen de
telefoon beschadigen of uw veiligheid in gevaar brengen.
12. Batterijen moeten voorzichtig worden gebruikt. Haal
nooit zelf de batterij uit elkaar en verwijder geintegreerde
batterijen niet. Gebruik nooit een beschadigde batterij of
oplader. Bewaar batterijen niet in de buurt van elektronis-
che voorwerpen. In het algemeen dient u batterijen nooit
bloot te stellen aan lage of hoge temperaturen, (onder 0°C
of boven 45°C). Het wordt aanbevolen om de batterij op
te laden bij een kamertemperatuur van 5 tot 25 °C. Om
de levensduur van de batterij te verhogen, gebruik enkel
WIKO batterij en oplader meegeleverd in de doos. Verkeerd
gebruik van de batterij of de batterijwordt vervangen door




een onjuist type, kan brand, ontploffing of ander gevaar
veroorzaken. Ontdoe u van gebruikte batterijen in over-
eenstemming met de instructies.

13. Schokken of stoten: Gebruik en behandel uw tele-
foon met de grootst mogelijke zorg.

Bescherm uw telefoon tegen schokken of stoten die
het zouden kunnen beschadigen. Sommige onderdelen
van de telefoon zijn van glas en kunnen daarom bre-
ken door een val of een grote schok. Laat het apparaat
niet vallen. Raak het scherm niet aan met een scherp
voorwerp.

14. Elektrische schokken: Probeer uw toestel vanwege
het gevaar voor elektrische schokken niet te demonteren.
15. Onderhoud: Als u uw handset wilt schoonmaken,
gebruikt u hiervoor een droge doek (geen oplosmidde-
len zoals benzeen of alcohol).

16. Laad de telefoon op in een goed geventileerde
plaats. Laad uw apparaat niet op als het zich op stof
bevindt.

17. Wissen van magneetbanden: Plaats uw telefoon
niet naast een creditcard, want dit kan gevolgen hebben
voor de gegevens op magneetbanden.

18. Stel uw mobiele telefoon niet bloot aan extreem hoge
of lage temperaturen, noch aan direct zonlicht of vochtige

ruimtes. Aanbevolen temperatuur ligt tussen de -10°C en
+45°C, de maximale laadtemperatuur goedgekeurd door
de producent is bepaald op +40°C.

19. Vanwege de materialen verwerkt in de behuizing van
het toestel, kunnen GSM toestellen enkel op USB ap-
paratuur, versie 2.0 of recentere versies, worden aang-
esloten. Hetis verboden de telefoon op zogenaamde USB
stroomkabels aan te sluiten.

20. Het stopcontact dient makkelijk toegankelijk te zijn en
zich te bevinden in de nabijheid van de telefoon.

21. Deze oplader is enkel geschikt voor binnenshuis
gebruik, type TN-050100E4, uitgaand voltage/stroom
5.0V/1.0A.




~ Belangrijke gebruiksinstructies
Batterijen - sim - Noodoproepen - DAS - Reparaties

1. Gebruik alleen laders en batterijen van WIKO om
de levensduur van uw batterij te verlengen. Als u de
batterij vervangt met een niet-conform model kan dit
leiden tot een explosie van de batteri;.

2. Gooi nooit batterijen weg in het vuur en neem de
geldende voorschriften in acht met betrekking tot het
recycleren van batterijen en gebruikte telefoons.

3. Let op dat de batterij niet wordt beschadigd of ver-
pletterd. Dit zou kunnen leiden tot een interne kortslui-
ting en tot oververhitting.

4. De batterij niet demonteren.

5. De batterij kan honderden keren worden opgeladen
voordat hij moet worden vervangen. Als de batterij
tekenen van zwakte vertoont, moet u hem vervangen.
6. Als u uw mobiele telefoon voor lange periode niet
gebruikt, moet de batterij worden opgeladen voor een
optimale gebruiksduur.

7. Gooi batterijen niet weg met huishoudelijk afval,
denk aan recyclagevoorschriften en volg de instructies
van de fabrikant. Als de batterij is beschadigd, brengt u
hem naar de klantenservice of naar de meest dichtbij-
gelegen erkende WIKO dealer.

8. Verminder uw energieverbruik en haal de lader uit
het stopcontact wanneer het opladen van de batterij is
voltooid.

9. Laat de batterij niet lLanger dan een week laden. Dit zou
overbelasting kunnen veroorzaken en de levensduur van
het product verminderen.

10. Behandel simkaarten voorzichtig. Veeg ze schoon met
een zachte doek als ze vuil lijken.

11. Alarmnummers: Het is mogelijk dat alarmnummers
niet beschikbaar zijn op alle mobiele telefoonnetwerken,
in geisoleerde of niet aangesloten gebieden. Informeer op
voorhand bij uw operator.

12. RF-blootstelling

Uw toestel is ontworpen en geproduceerd om te voldoen
aan de internationale (ICNIRP) normen betreffende
blootstelling aan radiogolven. Veiligheidsvoorschriften
voor blootstelling aan radiogolven worden gemeten in
SAR (Specific Absorption Rate). De door de 2014/53/EU
Europese Richtlijn vastgestelde SAR-limiet bedraagt

2.0 W/ kg.

De hoogste SAR-waarde voor uw toestel bedraagt
0.552 W/kg bij gebruik naast het oor en 1.390 W/kg bij
gebruik op een minimale afstand van 0.5cm.




Tips om het niveau van blootstelling te verlagen

Om de hoeveelheid ontvangen straling te verminderen,
raden wij u aan uw telefoon te gebruiken in de condities
van een goede ontvangst. Het is raadzaam om het
gebruik van de telefoon te beperken in plaatsen zoals:
ondergrondse parkeerplaatsen, tijdens het reizen in
de auto of de trein enz. De ontvangstcondities worden
aangegeven door middel van het staafdiagram op uw
telefoon. Hoe meer ontvangststaven op het diagram van
uw telefoon, des te beter de kwaliteit van de ontvangst.
Om blootstelling aan straling te beperken, raden wij het
gebruik van een handsfree-kit aan.

Om de slechte gevolgen van blootstelling aan lang-
durige straling te beperken, raden wij adolescenten
aan om de telefoon uit de buurt van hun onderbuik te
houden en zwangere vrouwen om de telefoon van de
buik te houden.

13. Uw apparaat mag uitsluitend worden gerepareerd
door een erkende technicus. Als u de reparatie van uw
apparaat toevertrouwt aan onbevoegde personen, geeft
WIKO geen garantie op de telefoon.

14.De IMEI code is het serienummer die de identificatie
van uw apparaat mogelijk maakt en die gebruikt wordt
door de dienst na verkoop. Er zijn meerdere manieren
om uw IMEI code te vinden:

e *#06 # intoetsen op het numerieke toetsenbord van
uw mobiele telefoon.

e Op de verpakking van uw telefoon kijken.

e Door de batterij uit het apparaat te halen: op de
achterkant zit een etiket met uw IMEI code. (voor niet
uitneembare batterijen moet u op het etiket van de te-
lefoonbehuizing kijken).




~ Radio frequentieband informatie

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11¢g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range

2.4~2.48GHz 4.52

Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR

BT 4.0 2.4~2.48GHz /

~ Recycling

Op dit product is de Europese richtlijn van

toespassing (Richtlijn betreffende Afval van

Elektrische en Elektronische Apparaten

2012/19/EU), terwijl op batterijen de Europese
B | chtlijn 2006/66/EG van toepassing is. Alle
elektronische apparaten, batterijen en toebehoren dienen
afzonderlijk van het huisafval te worden verwijderd via door
de overheid of gemeente toegewezen inzamelpunten.

~ Gevaarlijke stoffen

Dit apparaat voldoet aan de REACH-voorschriften (Richtlijn
(EG) nr.1907/200) en de RoHS- richtlijn (Richtlijn 2011/65/
EU).




~ Verantwoordelijkheid

Binnen de in de wet vastgelegde grenzen van uw land,
aanvaardt de firma Wiko geen enkele verantwoordelijkheid
en is niet aansprakelijk voor schade veroorzaakt door
onzorgvuldig gebruik van dit apparaat uwerzijds of
wanprestaties geleverd door derden via dit apparaat.
U draagt de verantwoordelijkheid voor het gebruik van dit
apparaat conform alle in uw land geldende voorschriften.
Aanvullende aanbevelingen, veiligheidsinstructies
en gebruiksadviezen kunnen per land verschillen.
Nadere aanbevelingen, veiligheidsinstructies en
gebruiksadviezen in uw land, kunt u nalezen op onze
website: www.wikomobile.com.

In geval van een storing of defect van uw product,
neem contact op met het verkooppunt voor informatie
omtrent de garantie procedure.

LET OP
WIKO geeft geen garantie voor normale slijtage (batterijen,
schermen, toetsenborden, cameralenzen enz.).

Overeenkomst over het gebruik van
gegevens

De registratie van uw WIKO telefoon is een gratis service
die de technici van WIKO in staat stelt over de materiéle
gegevens van uw telefoon te beschikken onmiddellijk te
weten welk model u heeft en welke materiéle specifica-
ties. Andersom kunnen zij u zo op de hoogte houden van
beschikbare updates voor uw systeem en u waarschuwen
in geval zich een algemeen bekend technisch mankement
voordoet met een model of een bepaalde serie. Bovendien
maakt deze service het ons mogelijk u onmiddellijk te
waarschuwen bij problemen om daar zo snel mogelijk
een technische oplossing voor te bieden. De verzameling
van deze informatie is nodig om WIKO in staat te stellen de
voor uw telefoon bestemde updates te bieden.

Met de registratie van uw telefoon, kent u WIKO en zijn
technisch personeel het recht toe informatie te kunnen
verzamelen, bewaren, analyseren en gebruiken in

verband met technische diagnose, gebruik en daarmee

samenhangende zaken, daarbij onbeperkt inbegrepen



informatie over uw WIKO toestel, uw systeemsoftware en

uw applicaties. Wijverzamelen deze informatie regelmatig
om het eenvoudiger te maken updates van software en
productassistentie te verschaffen en u als klant (zo nodig])
diverse diensten te bieden met betrekking tot de software
van uw toestel.

WIKO kan deze informatie gebruiken, zonder de identiteit
van de klant openbaar te maken om zijn producten of dien-
sten aan de gebruiker aan te bieden of te verbeteren. Deze
service verschaft ons geen toegang tot uw persoontlijke
inhoud en bestanden.

Voor de registratie van uw WIKO telefoon is een korte
verbinding nodig met het mobiel internet netwerk. Dat
kan kosten met zich meebrengen die, afhankelijk van het
abonnement bij uw mobiele provider, voor uw rekening
zijn. Wij adviseren u een Wifi verbinding te gebruiken. Met
Wifi is de gegevensoverdracht onbeperkt (als uw tele-
foonabonnement slechts beperkte gegevensuitwisseling
toestaat) en is de verbinding sneller.

De verzamelde informatie wordt met de computer ver-
werkt om toegang te krijgen tot de materiele gegevens
van uw telefoon. Deze zullen voor een periode van maxi-
maal 3 jaar vanaf inzameling, en naar gelang de aard van

de gegevens door WIKO in een speciale, beveiligde ruimte
opgeslagen worden.

Indien u toegang wenst tot uw persoonlijke gegevens,
een wijziging ervan wil aanvragen of een

verzoek wil indienen om uit ons bestand verwijderd

te worden, kan u zich met een schrijven richten

tot WIKO SAS, 1, rue Capitaine Dessemond,

13007 MARSEILLE, FRANKRIJK.




CONFORMITEITSVERKLARING WI kO

Wij verklaren WIKO SAS - 1,rue Capitaine Dessemond-13007 Marseille - FRANCE, bij deze dat de radioappara-
tuur van het type LUBI4 in overeenstemming is met de 2014/53/EG-richtlijn.
Softwareversie: B1090_PP_WIKO _SP 04 17

Richtlijn 2014/53/EU voorziet in de procedure voor het afleggen van de verklaring van overeenstemming, welke
procedure is uitgevoerd onder toezicht van de volgende organisatie:

PHOENIXTESTLAB GmbH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany C €

www.phoenix-testlab.de

De volledige verklaring van overeenstemming betreffende dit apparaat is op verzoek beschikbaar via het volgende
adres of www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

g
31/05/2017 | MLI Michel ASSADOURIAN / CEO

(Datum) (Naam en handtekening van de naar behoren gemachtigde manager) -
NL


http://www.wikomobile.com/certification
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Frequency Band

Maximum output power

GSM B2/B3

28~32dBm

GSM B5/B8

31~35dBm

WLAN

Bluetooth Version

BLUETOOTH

Frequency Range

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR

2.4~2.48GHz

4.52

BT 4.0

2.4~2.48GHz

/
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Instrukcja obstugi

TreS¢ niniejszych informacji moze sie rozni¢ w niektorych
czesSciach, w zaleznosci od wersji jego oprogramowania i
od operatora sieci.




GRATULACJE !

Whasnie zakupili Panstwo telefon komdrkowy WIKO
LUBI4. Niniejsza instrukcja obstugi zawiera podstawowe
informacje potrzebne do szybkiego zaznajomienia sie z
zakupionym produktem, a takze Swiatem WIKO,

Petna wersja instrukcji obstugi oraz wskazowek
dotyczacych bezpiecznego uzytkowania urzadzenia
dostepna jest na naszej] stronie internetowej:
www.wikomobile.com. W celu uzyskania wersji
drukowanej, prosimy o wiadomos$¢ e-mail lub list na

adres wskazany na koncu instrukgji.

Copyright © 2017 WIKO

Informacje zawarte w niniejszej instrukcji nie moga w
zadnym wypadku by¢ przekazywane czy powielane w
jakigjkolwiek formie bez pisemnego zezwolenia WIKO,

Znaki handlowe
WIKO to zastrzezony znak towarowy spdtki WIKO SAS.

Wskazowka
Niniejsza instrukcja zostata zrealizowana bardzo uwaznie

I ma na celu pomadc uzytkownikowi w korzystaniu z tego
urzadzenia. Informacje i zalecenia zawarte w niniejszym
dokumencie nie stanowia gwarancji w ramach
obowiazujacego prawa. Spdtka WIKO zastrzega sobie
prawo do zmiany w kazdej chwili informacji zawartych
w niniejszej instrukgji.

Ograniczenie odpowiedzialnosci

Wszystkie ustugi i tresci dostepne dzieki temu
urzadzeniu stanowia wytaczng wiasnos¢ stron trzecich
| dlatego tez sa chronione prawami (prawa autorskie,
patent, licencja | inne prawa dotyczace wiasnosci
intelektualne)). Ustugi te sa zastrzezone do uzytku
osobistego | nie moga stuzy¢ do celow handlowych.
Nie mozna uzywac tych tresci czy ustug bez pisemnego
wniosku skierowanego do wtasciciela danej tresci.
Uzytkownik nie moze w zadnym wypadku powielag,
publikowad, przesyta¢, sprzedawad czy uzywac na
jakimkolwiek nosniku tresci czy ustug edytowanych za
pomoca tego urzadzenia, ani tez wytwarzac z nich form
pochodnych.




USkUGI | TRESCI NALEZACE DO STRON
TRZECICH SA DOSTARCZONE , JAKO ISTNIEJACE”.
SPOLKA WIKO NIE GWARANTUJE TRESCI AN
UStUG TAK DOSTARCZONYCH, ZAROWNO
W SPOSOB WYRAZNY JAK | DOROZUMIANY,
NIEZALEZNIE OD ICH CELU | NIE GWARANTUJE
TEZ JAKOSCI HANDLOWE] | PRZYSTOSOWANIA
DO SZCZEGOLNEGO UZYTKU. SPOYKA WIKO
NIE ZAPEWNIA DOKtADNOSCI, ZDATNOSCI,
LEGALNOSCI ANI PEXNOSCI TRESCI LUB
UStUG DOSTARCZANYCH ZA POMOCA TEGO
URZADZENIA.

Spdtka WIKO nie posiada zadnej kontroli nad trescig
| ustugami przekazywanymi przez strony trzecie
za pomocya sieci lub systemdw transmisyjnych,.
Ponadto, ustugi stron trzecich moga by¢ w kazdej
chwili przerwane lub zamkniete. Z tego tytutu
spotka WIKO nie zapewnia zadnych o$wiadczen, ani
gwarancji odnosnie dostepnosci wszelkiej tresci czy
ustugi strony trzeciej | wyraznie zrzeka sie z wszelkie]
odpowiedzialnosci zwigzanej z takim zawieszeniem lub
przerwaniem.

Spotka WIKO nie ponosi w zadnym przypadku
odpowiedzialnosci za przetwarzanie | monitoring tresci
| ustug stron trzecich dostepnych za pomoca tego
urzadzenia.Wszelkie pytania lub zadania dotyczace tych
tresci lub ustug powinny by¢ przekazane bezposrednio
dostawcy danych tresci I ustug.

Karte SIM oraz sie¢ lub system (komorkowy lub
inny), dzieki ktéremu dziata to urzadzenie, dostarcza
niezalezny operator zewnegtrzny. Spdtka WIKO
wyraznie odrzuca wszelka odpowiedzialno$¢ zwiazana
z funkcjonowaniem, dostepnoscia, pokryciem, ustugami
czy mozliwosciami sieci lub systemu (komdrkowego
lub innego). Odpowiedzialno$¢ spotki WIKO oraz je
upowaznionego dziatu posprzedaznego ogranicza si€
jedynie do kosztdw naprawy i/lub wymiany urzadzenia
w okresie gwarancyjnym.




SPOLKAWIKO NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI
W PRZYPADKU ZANIEDBANIA, ZAROWNO NA
POZIOMIE ODPOWIEDZIALNOSCIWYNIKAJACE| Z
UMOWY JAKTZ NARUSZENIA PRAWA, ZA SZKODY
BEZPOSREDNIE | POSREDNIE, PRZYPADKOWE,
SPECJALNE, ZA KOSZTY SADOWE, ZA WYDATKI
CZY ZA JAKIEKOLWIEK INNE SZKODY WYNIKAJACE
Z KORZYSTANIA PRZEZ UZYTKOWNIKA
LUB OSOBE TRZECIA Z TRESCI LUB USEUG
DOSTEPNYCH ZA POMOCATEGO URZADZENIA.
NIEKTORE KRAJE NIE ZEZWALAJA NAWYLACZENIE
DOMNIEMANYCH GWARANC|I CZY TEZ
OGRANICZENIA PRAVW KONSUMENTA, NINIEJSZE
WYLACZENIA | OGRANICZENIA MOGA WIEC NIE
MIECWTYM PRZYPADKU ZASTOSOWANIA,

Zawarto$¢ opakowania:

| Telefon WIKO LUBI4
2.kadowarka

3. Kabel micro USB

4. Zestaw stuchawkowy

5.Skrécona instrukcjaobstugi i Instrukeja bezpieczenstwa
6. Bateria




Opis Twojego telefonu

D
q >
) O
Przycisk Wiaczania
VWwiaczania /
Blokowania




Wprowadzenie

~ Instalowanie karty SIM ~ Wkiadanie karta pamieci

Zdejmij tylng pokrywe telefonu za pomocga otwarcia  Telefon obstuguje karta pamieci micro SD o pojemnosci
znajdujacego sie wzdhuz jego brzegdw. Witdz karty SIM - do 32 GB. Wtdz karte pamigci micro SD zgodnie
postepujac zgodnie z ponizszymi instrukcjami. instrukcja przedstawiong ponizej.




~ tadowanie baterii

Dioda migajaca na czerwono wskazuje, ze poziom bateril
jest niski: bateria powinna by¢ natadowana, poniewaz
zbyt niski poziom natadowania baterii moze miec
negatywny wptyw na jej zywotnos¢. Podiacz tadowarke
do gniazda elektrycznego, a nastepnie koncowke kabla
micro USB do portu USB w telefonie.

Petne natadowanie baterii jest rownoznaczne z zielonym
kolorem wskaznika, wtedy odtacz tadowarke.

Wiecej informacji na ten temat znajdziesz w rozdziale
Zabezpieczenia.




~WIaczanie i wytgczanie telefonu

Aby wiaczy¢ telefon nacisnij | przytrzymaj przycisk
WEACZ/WYYACZ, az telefon zacznie wibrowac.

Jesli karta SIM jest zablokowana, podaj kod PIN przy
uruchamianiu telefonu, aby odblokowac¢ karte SIM.

Po trzykrotnym wprowadzeniu btednego kodu PIN
telefon zostanie zablokowany. Mozesz go odblokowaé
za pomoca kodu PUK, ktéry jest dostarczony z karta
SIM. Jesli go nie posiadasz, skontaktuj sie ze swoim
operatorem sieci.

Aby wytaczy¢ telefon, naciénij | przytrzymaj przycisk
WEACZ/WYLACZ, az wyswietli sie menu | nacisni
Whitacz. Nastepnie nacisnij OK;, aby potwierdzi¢.
Telefon zawibruje na krétko przed kompletnym
wytaczeniem.

Konfiguracja telefonu

~ Karta SIM

Przy pierwszym uruchomieniu telefonu, na jego ekra-
nie pojawia sig¢ rozne informacje dotyczace kart/kart
SIM. Zostaniesz zapytany o zmiang ustawien dotycza-
cych pofaczen, wiadomosci oraz transferu danych.
Karta SIM| jest ustawiona jako domysina karta SIM
dla transferu danych.

Wyswietli sie menu Karty SIM:

|.Ustaw domyslng karte SIM dla potaczen gtosowych,
pofaczen wideo, wiadomosci SMS/MMS, przesytania
danych przez internet. Kolor tta pozwala odrdznic
karty SIM.

2. Mozesz wybrac karte SIM za kazdym razem, na pr-
zykfad przed wykonaniem potaczenia lub wystaniem
wiadomosci SMS/MMS wybierajac «Pytaj za kazdym
razemp.




~ Konfiguracja telefonu Informacje o bezpieczenstwie
Opis Ikon Przeczytaj uwaznie ponizsze informacje,aby bezpiecznie

T.u  Moc sygnatu SIMI korzystac z telefonu:

st Moc sygnatu SIM2 1.@ Dtuzsze stuchanie bardzo gtosnej muzyki moze
Nowa wiadomos¢ spowodowac uszkodzenie stuchu.
Aby uniknac¢ uszkodzenia stuchu nie nalezy
Nieodebrane pofaczenie stucha¢ muzyki lub dzwiekdw przy nadmierne]
gtosnosci korzystajac ze stuchawek (ze-
Funkcja Bluetooth wtaczona stawy stuchawkowe, stuchawki nauszne oraz douszne)
przez dtugl okres czasu.

Poziom nafadowania baterii 2. Potaczenie alarmowe: Numery alarmowe w nie-
ktorych sieciach komodrkowych sa niedostepne.

Prosze sprawdzi¢ u swojego operatora.

3. Mate dzieci: Zachowaj szczegdlng ostroznosc.
Urzadzenie przenosnie nie jest przeznaczone dla dzieci.

Alarm ustawiony

)
N Tryb Ogodlny wiaczony
AL

Tryb Spotkanie wiaczony Telefon komodrkowy zawiera wiele drobnych czesci, ktdre
moga by¢ przez przypadek potkniete.
Tryb Na zewnatrz wtaczony 4. Bezpieczenstwo jazdy: Uzywanie telefonu

podczas jazdy jest zabronione. Przestrzeganie
przepisow ruchu drogowego oraz regulacji
dotyczacych korzystania z telefonu w kraju, w ktérym

prowadzisz samochdd jest Twoim obowiazkiem.




5. W samolocie: Pamigtaj, aby wytaczy¢ telefon w
samolocie (GSM i Bluetooth). Moze on spowodowad
zaktocenia.

6. W szpitalu: W poblizu urzadzen medycznych nalezy
wytaczy¢ telefon.

Pozostawienie wiaczonego telefonu w poblizu urzadzen
medycznych jest bardzo niebezpieczne. Moze on zakidcad
prace tych urzadzen. Nalezy przestrzegaC wszystkich
wskazowek i ostrzezen w szpitalach | osrodkach zdrowia.
7. Pamietaj, zeby wytaczyc¢ telefon na stacjach serwis-
owych. Nie nalezy uzywac telefonu na stacji benzynowej
w poblizu dystrybutordw.

Uzywanie telefonu na terenie stacji obstugi pojazdow jest
niebezpieczne.

8. Implanty elektroniczne i rozruszniki serca: W
celu uniknigcia zaktécen pracy rozrusznika serca za-
lecany jest |5cm dystans pomiedzy urzadzeniami.
Osoby, ktére maja wstawione implanty elektro-
niczne lub rozrusznik serca powinny trzymac Urzadzenie
po przeciwnej stronie implantu podczas wykonywania
rozmowy. Jesli zauwazysz, ze Urzadzenie wywiera wptyw
na prace rozrusznika serca, nalezy natychmiast wytaczy¢
telefon | skontaktowac sie z lekarzem w celu uzyskania
informacji o dalszych dziataniach.

9. Zagrozenie pozarowe: Nie umieszczaj urzadzenia w

trakcie tadowania w poblizu materiatdow fatwopalnych.
10. Kontakt z cieczami: Nie wolno naraza¢ Urzadzenia
na kontakt z cieczami wszystkie szkody spowodowane
przez wode moga by¢ nieodwracalne. Nie wolno narazad
Urzadzenia na kontakt z cieczami. Wszystkie szkody
spowodowane przez wodg moga by¢ nieodwracalne.
11. Uzywaj tylko akcesoriow autoryzowanych przez
firme WIKO. Uzywanie nieautoryzowanych akcesoriow
moze spowodowac uszkodzenie telefonu,

12. Baterie nalezy uzywac z duzg ostroznoscia. Prosze
nie probowac samodzielnie demontowac baterii. Nigdy
nie uzywaj uszkodzonej tadowarki lub baterii. Nie nalezy
narazac baterii na kontakt z przedmiotami wytwarzaja-
cymi pole elektrycznych. Nie nalezy naraza¢ baterii na
dziatanie bardzo niskich lub bardzo wysokich temperatur
(ponizej 0°C lub powyzej 45°C). Zaleca sie tadowanie
baterii w pomieszczeniach o temperaturze od 5 do
25 °C. Aby zwigkszy¢ zywotnos$c baterii korzystaj
wyfacznie z baterii i tadowarek firmyWiko dostarczonych
wraz z urzadzeniem.

Niewtasciwe uzywanie baterii lub korzystanie z nieorygi-
nalnych baterii, moze spowodowac zapton, wybuch lub
Inne zagrozenie. Zuzyte baterie nalezy utylizowac zgodnie
z instrukcjami.

13. Wstrzasy lub uderzenia: Aby unikna¢ uszkodzen,




chron telefon od wstrzaséw | uderzen. Niektdre el-
ementy telefonu wykonane s3 ze szkfa, ktére moze
sie rozbi¢ podczas upadku lub mocnego uderzenia.
Nie upuszczaj urzadzenia. Nie dotykaj ekranu ostrymi
przedmiotami.

14. Ryzyko porazenia pradem: Nie rozkrecaj Urzadze-
nia z powodu ryzyka porazenia pradem.

15. Konserwacja: Jesli chcesz wyczyscic stuchawke, uzy-
waj suchej szmatki (nie uzywaj rozpuszczalnikéw takich
jak benzen czy alkohol).

16. Telefon nalezy tadowac w dobrze wietrzonym
pomieszczeniu. Nie nalezy tadowac telefonu, jesli lezy
na tkaninie.

17. Szkodliwy wptyw pola magnetycznego: Pole mag-
netyczne moze uszkadzac karty z paskiem magnetycz-
nym, dlatego nie umieszczaj telefonu w poblizu karty
kredytowe].

18. Nie przechowuj urzadzenia w bardzo wysokie]
lub niskiej temperaturze, nigdy nie narazaj telefonu
na dziatanie promieni stonecznych lub wilgoci.
Odpowiednia temperatura dla telefonu wynosi
od -10°C do +45°C, maksymalna temperatura

podczas fadowania, okreslona przez producenta wynosi
+40°C.,

19. Telefon wymaga podfaczenia do interfejsu USB
w wersji 2.0 lub wyzsze]. Podtagczenie do tzw. "portu
zasilajacego USB jest zabronione.

20.Gniazdko powinno sie znajdowac w
poblizu aparatu i by¢ tatwo dostepne.

21.radowarka jest przeznaczona wytacznie do
uzytku w pomieszczeniach; typy tadoware
TN-050100E4, napiecie wyjsciowe: 5.0V/ | .OA, natezenie
pradu.




~ Wazne informacje o uzytkowaniu
Baterie - SIM - Potaczenia alarmowe - SAR - Naprawa

1. Aby zwiekszy¢ zywotnos$¢ baterii, nalezy uzywac
wyfacznie fadowarek i baterii firmy WIKO. Uzycie
niezatwierdzonych do uzytku baterii wiaze sig z
ryzykiem wybuchu.

2. Nigdy nie wrzucaj baterii do ognia. Zuzytych bateri
| telefondw nalezy pozbywac sie zgodnie z lokalnie
obowiazujacymi przepisami o recyklingu.

3. Nie wolno niszczy¢ ani miazdzy¢ bateril. Moze to
doprowadzi¢ do wewnegtrznego zwarcia | przegrzania.
4. Nie demontowac baterii.

5. Bateria moze by¢ wielokrotnie tadowana zanim
bedzie konieczna jej wymiana. Kiedy wida¢, ze bateria
Jest staba, mozna jg wdwczas wymienic.

6. Jesli nie korzystasz z telefonu przez dtugi okres czasu,
pamietaj o natadowaniu baterii, aby zoptymalizowac e
zywotnos¢.

7. Nie wyrzucaj baterii z odpadami gospodarstwa
domowego, pamieta) o recyklingu | zastosuj sie do
wskazdwek producenta. Jesli bateria jest uszkodzona,
nalezy ja przynies¢ do najblizszego autoryzowanego
punktu sprzedazy lub serwisu WIKO.

8. Aby zmniejszy¢ zuzycie energii, po natadowaniu baterii
odfacz fadowarke od gniazdka elektrycznego.

9. Nie zostawiaj telefonu podfaczonego do tadowarki
dtuzej niz przez tydzien, przetadowanie baterii skraca
jej zywotnose.

10. Delikatnie przekiadaj karty SIM, w razie zabrudzenia
wytrzy] miekka szmatka.

11. Potaczenia alarmowe: Moze sie zdarzy<, ze numery alar
mowe nie beda dostepne we wszystkich sieciach telefondw
komdrkowych,w migjscach odizolowanych lub poza zasiegiem,
dowiedz sie wiecej U swojego operatora siedl.

12. Oddziatywanie fal radiowych:

Twoj telefon zostat zaprojektowany | wyprodukowany
zgodnie z miedzynarodowymi standardami (ICNIRPw
zakresie oddziatywania fal radiowych. Srodki
bezpieczenstwa dotyczace oddziatywania fal radiowych
na organizm cztowieka mierzone sa w jednostce
miary SAR (ang. Specific Absorption Rate) okreslajace
specyficzny poziom napromieniowania. Dyrektywa
Parlametu Europjskiego 2014/53/EU okresla maksymalny
poziom napromieniowania, ktory wynosi 2.0 W/ kg.
Najwyzsza zmierzona wartosc¢ SAR tego urzadzenia
w testach przy uchu wynosi 0.552W/kg i 1.390 W/kg
w odlegtosci co najmniej 0.5 cm od ciata.




Jak zmniejszy¢ poziom narazenia na fale radiowe:

Aby zmniejszy¢ ilos¢ napromieniowania, zalecane jest
uzywanie telefonu w dobrych warunkach. Nalezy
ograniczy¢ uzywanie telefonu szczegdlnie na parkingach
podziemnych, podczas jazdy samochodem, w pociagu, itp.
Kreski na telefonie wskazuja jako$¢ odbioru. Im jest ich
wiecej, tym jest ona lepsza.

Aby ograniczy¢ narazenie na promieniowanie, zalecane
jest uzywanie zestawu gtoSnomaowiacego.

Aby zmniejszy¢ skutki narazenia na dtugotrwate
promieniowanie, zalecamy mtodziezy trzymac telefon z
dala od dolnej czesci brzucha, a kobietom w ciazy z dala
od brzucha.

13. Naprawa urzadzenia powinna by¢ wykonana przez
wykwalifikowanego pracownika serwisu. Naprawa
telefonu przez osoby nieupowaznione spowoduje
uniewaznienie gwarancji przez firme WIKO,

14. Numer IMEI, to indywidualny numer identyfikacyjny
telefonu komdrkowego | serwisu po sprzedazy.
Znajdywanie numeru IMEI:

* Wybierz * # 06 # na klawiaturze telefonu.

 Zobacz na pudetku telefonu.

* Wyciagnij baterie z telefonu, z tytu zobaczysz etykietke
z numerem IMEI

(W bateriach niewymiennych etykietka znajduje sie na
tylnej pokrywie telefonu)

~ Informacja o pasmie czestotl
wosci radiowych

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)

2.4~2.48GHz 4.52

BT 2.1+EDR

BT 4.0 2.4~2.48GHz /




~ Recykling

Niniejszy produkt jest objety dyrektywa 2012/19/
EU, a bateria dyrektywa 2006/66/EWV. Produkty
elektryczne i elektroniczne, baterie, akumula-
tory I akcesoria musza by¢ sktadowane w spe-
cjalnie przeznaczonym do tego punkcie. Pamigta,
aby bezuzyteczny telefon umiesci¢ w odpowied-
nim pojemniku na smieci lub odda¢ do sklepu. Informacje o
utylizacji starych urzadzen sa dostepne w urzedach miasta,
u sprzedawcow I krajowych stowarzyszen producentow.

~ Niebezpieczne substancje

Urzadzenie jest zgodne z wymogami wynikajacymi z regu-
lacji REACH (Regulacja (EC) N°190//200) oraz dyrektywy
RoHS (201 1/65/EV).

~ Ograniczanie odpowiedzialnosci

Spdtka WIKO nie ponosi odpowiedzialnos-
ci w przypadku zaniedbania, zarowno na poziomie
odpowiedzialnosci wynikajacej z umowy, jak | z naruszenia
prawa, za szkody bezposrednie | posrednie, przypadkowe,
specjalne, za koszty sagdowe, za wydatki czy za jakiekolwiek
Inne szkody wynikajace z korzystania przez uzytkownika lub
osobe trzecig z tresci lub ustug dostepnych za pomoca tego
urzadzenia. Niektdre kraje nie zezwalaja na wytaczenie dom-
niemanych gwarancji czy tez ograniczenia praw konsumenta,
niniejsze wyfaczenia i ograniczenia moga wiec nie miec w
tym przypadku zastosowania.

Wiece] informacji odnoénie zalecen, doda-
tkowych instrukcji o zabezpieczeniach oraz rad,
dotyczacych korzystania z urzadzenia w waszym
kraju, mozna znalez¢ na stronie internetowej
www.wikomobile.com.

W przypadku, gdy Pani/Pana produkt okaze sie wadliwy,
prosze skontaktowac sie bezposrednio ze sprzedawca w
celu rozpoczecia procesu wymiany gwarancyjne;.




UWAGA

Gwarancja WIKO nie obejmuje normalnego zuzycia
produktu (w tym baterii, wyswietlaczy, klawiszy, obiektywu
aparatu itp.).

Zgoda na przetwarzanie danych

Rejestracja telefonu WIKO jest darmowa ustuga,
ktora pozwala specjalistom firmy WIKO na dostep
do danych technicznych telefonu, aby mdéc poznac w
czasie rzeczywistym specyfikacje urzadzenia. W zamian
za$ uzytkownik otrzymuje informacje o dostepnych
aktualizacjach oprogramowania i wadach technicznych
wykrytych w modelu lub seril. Dzieki te] ustudze uzytkownik
otrzymuje natychmiastowe informacje o wszelkich
nieprawidtowosciach oraz pomoc w ich rozwiagzaniu tak
szybko jak jest to mozliwe. Gromadzenie tych informagji
jest konieczne, gdyz umozliwia firmie WIKO proponowanie
aktualizacji dostosowanych do Twojego telefonu.

Rejestrujac telefon wyrazasz zgode na zbieranie,

przechowywanie, analizowanie | wykorzystywanie informacji
z diagnostyki, informacji technicznych, uzytkowanie i
czynnosci z tym zwiazanych, nieograniczonych informacji
o telefonie WIKO, systemach operacyjnych i aplikacjach,
przez firme WIKO i jgj pracownikdw. Regularnie zbieramy

te informacje, aby utatwi¢ dostep do aktualizacji programdw
oraz wsparcie klientow w zakresie produktéw I ustug
zwiazanych z oprogramowaniem urzadzenia.

FirmaWIKO moze wykorzystac te informacje bez ujawniania
tozsamosci klienta, aby zaproponowac uzytkownikowi
ulepszone produkty I ustugi.

Ustuga ta nie daje dostepu do tresci i plikdw osobistych.
Rejestracja telefonu WIKO wymaga krdtkiego pofaczenia
z internetem mobilnym. W zaleznosci od abonamentu u
swojego operatora sieci, uzytkownik moze ponies¢ koszty
komunikacji. Zalecane potaczenie Wi-Fi. Z potaczeniem
Wi-Fi nie ma ograniczenia w transmisji danych (jesli Twa
abonament ogranicza wymiane danych) i potaczenie jest
szybsze.

Zebrane informacje sa przetwarzane | pozwalaja na
uzyskanie danych technicznych o telefonie. Beda one
przechowywane przez firme WIKO w specjalnie do tego
przeznaczonym | zabezpieczonym miejscu przez okres
nieprzekraczajacy trzech lat od chwili ich zebrania, zaleznie
od rodzaju danych,

Odbiorca danych jest firma WIKO SAS.

Sprostowania lub usunigcia swoich informacji osobistych,
przekazanych przez w chwili rejestracji. Prawo to mozna
wykorzystac zwracajac sie do firmy WIKO SAS, pod
adres |, rue Capitaine Dessemond, 13007 MARSYLIA,
FRANCE.



DEKLARACJA ZGODNOSCI w
: iko

Firma WIKO SAS - I, rue Capitaine Dessemond - 1300/ Marsylia - FRANCJA, niniejszym o$wiadczamy, ze sprzet radiowy
typu LUBI4 jest zgodny z Dyrektywa 20 14/53/UE.
Wersja oprogramowania : BI1090_PP_WIKO_SP_04_17

Procedura badania zgodnosci, o ktérej mowa w Dyrektywy 2014/53/EU zostata przeprowadzona pod kontrolg nastepujace;
instytugji:

PHOENIXTESTLAB GmbH
Kénigswinkel 10 D-32825 Blomberg, Germany C €

www.phoenix-testlab.de

Petny tekst deklaracji zgodnosci urzadzenia jest dostepny na zadanie pod adresem lub www.wikomobile.com/certification:
WIKO SAS - |, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marsylia - FRANCJA

g
31/05/2017 Y- Michel ASSADOURIAN / CEO

(Data) (nazwisko | podpis osoby upowaznione))



http://www.wikomobile.com/certification
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Upute za uporabu

SadrZaj ovog Uputstva moZe se u nekim karakteristikama
razlikovati od vasegq telefona u zavisnosti od verzije softvera
koja je instalirana na njemu i vaseg mobilnog operatera.




CESTITAMO!

Upravo ste kupili WIKO LUBI4 mobilni telefon. Ovaj
vodi€ za korisnike sadrzi sve potrebne informacije za
koriStenje telefona kako biste se vrlo brzo upoznali, na-
damo se, sa svijetom WIKO mobilnih uredaja.
Kompletna verzija smjernica, sigurnosnih uputa i vaseg
korisniCkog priru¢nika je dostupna na nasoj stranici:
www.wikomobile.com. Mozete zatraziti tiskanu verziju
istih putem emaila ili fiziCkog pisma poslanog na adresu
koja se nalazi na kraju ovog prirucnika.

Copyright © 2017 WIKO

Zabranjeno je objelodanjivati informacije sadrzane u
ovom korisnickom uputstvu tre¢im osobama, kao i um-
nozavanije istih u bilo kojoj formi, bez izriCite pismene
suglasnosti kompanije WIKO.

Zastitni znakovi
WIKO je registrirani zastitni znak kompanije WIKO SAS.

Odricanje odgovornosti
Ovo Uputstvo je sastavljeno s najve¢om marljivoScu i

paznjom, s ciljem da Vam bude vodic¢ kroz funkcije i
karakteristike Vaseg uredaja. Ipak, informacije i prepo-
ruke iz ovog uputstva nece se smatrati garancijom u
skladu s primjenjuju¢im zakonskim odredbama. WIKO
zadrzava pravo u bilo kojem trenutku izmijeniti infor-
macije sadrzane u ovom Uputstvu.

Ogranic¢enje odgovornosti

Sav sadrzaj i servisi koji su Vam dostupni kroz ovaj
uredaj su ekskluzivno vlasnistvo trecih osoba i zasticeni
su relevantnim zakonima (zakonima o autorskim pravi-
ma, patentnim pravima, licencama i/ili drugim pravima
intelektualnog vlasnistva). Ovi servisi su namijenjeni
iskljuCivo za osobnu nekomercijalnu upotrebu. Za-
branjeno je koriStenje bilo kojeg sadrzaja ili servisa bez
pribavljanja prethodnog pismenog odobrenja vlasnika
tog sadrzaja. Zabranjeno je kopirati, objavljivati, prenos-
iti, prodavati sadrzaj ili servise kao i kreirati derivativne
radove od sadrzaja ili servisa koji su dostupni preko
ovog uredaja te iste koristiti na bilo koji naCin ili bilo
kojim sredstvima.




SADRZAJ | SERVISI KOJE PRUZAJU TRECE
OSOBE SU DATI "U VIDENOM STANJU". WIKO NE
DAJE GARANCIJE, BILO IZRICITE ILI PRESUTNE,
U POGLEDU TAKVOG SADRZAJA ILI SERVISA, U
BILO KOJU SVRHU. WIKO SE IZRICITO ODRICE
ODGOVORNOSTI U POGLEDU DAVANJA
GARANCIJA ZA UTRZIVOST PROIZVODA ILI
NJEGOVE PRIKLADNOSTI ZA ODREDENU
SVRHU. WIKO NE DAJE GARANCIJE ZA TOCNOST,
VRIJEDNOST, ZAKONITOST ILI POTPUNOST BILO
KOJEG SADRZAJAILI SERVISAKOJI SE STAVLJAJU
NA RASPOLAGANJE KORISNIKU PREKO UREDAJA.
WIKO nema kontrolu nad sadrzajem i servisima
koje pruzaju treCe osobe putem mreza ili uredaja
za prijenos podataka. StoviSe, servisi tre¢ih osoba
mogu biti potpuno ograniceni ili prekinuti u bilo kojem
trenutku, bez obavjeStavanja o tome. Stoga, WIKO
ne daje izjave niti garancije u pogledu raspolozivosti
bilo kojeg sadrzaja ili servisa treCih osoba i izriCito se
odrice odgovornosti za takvu ograniCenost ili prekid u
pruzanju usluga/servisa ili sadrzaja.

WIKO nece snositi odgovornost za obradu ifili
pracenje sadrzaja i servisa treCih osoba kojima se
moze pristupiti ovim uredajem. Svako pitanje ili
zahtjev u vezi sa sadrzajem ili servisima treba uputiti
izravno davatelju takvog sadrzaja ili servisa.

Operater koji je nezavisna tre¢a osoba osigurava SIM
karticu i mrezu ili sistem (mobilnu ili drugu) preko koje
uredaj radi.

WIKO se izriCito odriCe svake odgovornosti za
funkcionalnost, dostupnost, pokrivenost, servise ili

za kapacitet mreze ili sistema (mobilnih ili drugih).
Odgovornost kompanije WIKO i njenog ovlastenog
postprodajnog servisa je ograni¢ena samo na troSkove
popravke i/ili zamjene uredaja tokom razdoblja trajanja
garancije.




WIKO NECE SNOSITI ODGOVORNOST
ZA 1IZRAVNU, NEIZRAVNU, NAMJERNU ILI
NENAMJERNU STETU, ZAKONSKE ODREDBE,
TROSKOVE ILI DRUGU STETU U SLUCAJU
NEMARA, BILO DA JE POSLJEDICA KRSENJA
UGOVORA ILI PRETRPLJENE STETE, NITI
ZA BILO KOJU DRUGU STETU KOJA JE
POSLJEDICA KORISTENJA SADRZAJA ILI
SERVISAPUTEM OVOG UREDPAJA OD STRANE
VAS ILI BILO KOJE TRECE OSOBE.

U NEKIM SLUCAJEVIMA, 1ZUZECE OD
PRESUTNIH GARANCIJA NIJE DOZVOLJENO
KAO NI OGRANICAVANJE ZAKONSKIH PRAVA
POTROSACA TE SE OVA IZJAVA MOZDA NE
PRIMJENJUJE NA VAS.

Sadrzaj kutije:

1. WIKO LUBI4 mobilni telefon

2. AC adapter

3. Mikro USB kabl

4. Slusalice

5. PriruCnik za bri poCetak i Sigurnosni prirucnik
6. Baterija




Upoznajte svoj telefon

D

UKlj.-isklj./zakl-
jucavanije telefona




Kako poceti

~ Ubacivanje SIM kartice

Kako biste koristili telefon, potrebno je ubaciti SIM karti-
cu. Poklopac na poledini telefona je pricvrs¢en — zatvo-
ren. Za njegovo otvaranje, koristite zarez na poklopcu,
prateci konture telefona. SIM kartice ubacite prema
uputama s grafikona ispod.

~ Instaliranje memorijske karticu

Vas telefon prima mikro SD memorijsku karticu do
32 GB.

Mikro SD memorijsku karticu ubacite prema instrukcija-
ma s grafikona ispod.




~ Mijenjanje baterije

Crvena lampica signalizira da je baterija pri kraju: bate-
riju treba dopuniti jer koriStenje baterije na niskoj razini
napunjenosti moze skratiti njeno trajanje.

Povezite punjac s utiCnicom, a mikro USB konektor s
USB portom na telefonu.

Lampica indikatora statusa telefona Ce svijetliti crvenom
bojom Sto znaci da se uredaj puni.

Po zavrSetku punjenja, lampica indikatora ¢e ponovo
svijetliti zelenom bojom te je potrebno telefon ukloniti
S punjaca.

Za vise informacija, pogledajte poglavlje "Sigur-
nosne informacije".




~ UkljuCivanje i iskljuCivanje telefona

Kako biste ukljucili telefon, pritisnite tipku ON/OFF i
drzite dok telefon ne poCne vibrirati.

Ukoliko vam je SIM kartica zaklju¢ana, potrebno je unije-
ti odgovarajuéi PIN kéd kako bi se SIM kartica otkljuCala
pri uklju€ivanju telefona. PIN kéd ste dobili od svog mo-
bilnog operatera te je potrebno kontaktirati ga ukoliko
PIN kod niste dobili ili ste ga izgubili.

U slucaju pogresnog unoSenja PIN kdda tri puta, mobilni
telefon ¢e se blokirati, a za njegovu deblokadu je potreb-
no unijeti PUK kéd (dobiva se uz SIM karticu; ukoliko to
nije sluc€aj, kontaktirajte svog mobilnog operatera). Kako
biste iskljucili telefon, pritisnite i drzite tipku ON-OFF sve
dok se ne otvori meni, a zatim pritisnite opciju Power Off.
Za potvrdu, pritisnite OK.

Telefon vibrira prilikom iskljuCivanja.

Osnovne operacije
~ Upravljanje SIM karticom

Pri prvom uklju€ivanju telefona, na ekranu ce biti pri-
kazane razne informacije o SIM kartici/karticama. Bit
Ce potrebno definirati Zelite li promijeniti postavke po-
zivanja, poruka, dijeljenja i prijenosa podataka. SIM1
je tvornicki konfiguriran kao osnovna SIM kartica za
dijeljenje i prijenos podataka.

Mozete:

1. Podesiti osnovnu SIM karticu koju ¢ete koristiti
za audio- i videopozive, SMS/MMS i internet data
konekciju. Drukcija boja pozadine za dvije SIM kartice
omogucava lakSe razlikovanje kartica.

2. | dalje imate mogucénost izabrati drugu SIM karticu
prilikom obavljanja neke radnje, kao Sto je pozivanje
ili slanje SMS/MMS poruka odabirom opcije "Pitaj
svaki put".




~ Obavijesti Sigurnosne informacije
lkone i definicije Molimo da pazljivo procitate ove sigurnosne
informacije kako bi na potpuno siguran naéin mogli
koristiti svoj mobilni uredaj:

z.im  Snaga signala SIM 2
@ Nova poruka 1. @ Prolongirano slusanje glazbe na maksimalnoj

razini glasno¢e moze oStetiti sluh korisnika.
Kako bi se izbjegla mogucéa ostecenja sluha, nemoijte

Snaga signala SIM 1

THwnill

gj? Propusten poziv

Eﬂ Bluetooth je uklju€en duzi vremenski period preglasno slusati glazbu.
2. Hitni poziv: Ponekad hitni brojevi nisu dostupni na svim
iii Razina napunjenosti baterije mobilnim mrezama, prvo provjerite sa svojim operaterom.
[ Alarm ukljuéen 3. Djeca: Budite izuzetno oprezni. Prijenosni uredaj
nije namijenjen za koriStenje od strane djece. Mobitel
J- Opéi naéin rada Ukljuéeno je sastavljen od malih dijelova koji se mogu progutati ili
izazvati guSenje.
“£:k  Nacin sastanka ukljucen 4. Sigurnost u vozniji: Zabranjeno je koristenje mobil-
¢} Vanjski nagin rada Uklju&eno nog telefona za vrijeme voznje. VaSa je odgovornost da

postujete zakone | propise o koriStenju mobilnih telefona

u zemlji u kojoj vozite.

5. Letenje: Iskljucite mobilni uredaj tokom leta.

Uvijek iskljucite svoj telefon kada se nalazite u avionu m



(GSM + Blootooth) jer moze uzrokovati smetnje.
6. Bolnice: Iskljucite mobilni telefon u blizini
medicinskih uredaja.

|lznimno je opasno ostaviti ukljucen telefon u blizini
medicinskih uredaja jer moze uzrokovati smetnje
na njima. Obvezni ste pratiti upute ili upozorenja
postavljena u bolnicama i klinikama.

7. Ne koristite uredaj na benzinskoj postaiji u blizini go-
riva. Koristenje telefona unutar radionice za popravak
automobila moze biti opasno.

8. Elektronicki implantati i premosnice: Savjetuje se
minimalna udaljenost od 15 cm izmedu mobilnog uredaja |
stimulatora kako ne bi doslo do smetnji u radu sr€anog sti-
mulatora. Korisnici kao preventivnu mjeru moraju drzati svoj
uredaj nasuprot strane na koju su im isti ugradeni. Ako opa-
zite da vas Uredaj ometa premosnicu, odmah ga iskljucite
| kontaktirajte ljieCnika za savjet u vezi toga kako nastaviti.
9. Opasnost od pozara: Ne ostavljajte svoj uredaj u
blizini izvora topline. Ne ostavljajte ga niti u blizini za-
paljivih materijala.

10. Kontakt s teku¢inama: Ne izlazite uredaj tekucina-
ma niti ga dirajte s mokrim rukama jer je Steta izazvana
vodom nepopravljiva.

11. Koristite samo dodatke koje je odobrio WIKO.
KoriStenje neodobrenih dodataka moze oStetiti vas
uredaj ili izazvati sigurnosni rizik.

12. Baterije se moraju koristiti sa oprezom. Ne pokusavaijte
sami rastaviti bateriju. Isto tako nikada nemoijte koristiti oStecCe-
ne baterije i punjaCe. Drzite baterije dalje od elektriCnha obje-
kata. Nije preporucljivo izlagati uredaj vrlo niskim ili visokim
temperaturama (ispod 0 i iznad 45 stupnjeva celzijevih).
Preporucuije se puniti bateriju na sobnoj temperaturi od 5 do
25 ° C. Kako bi povecali trajanje baterije, koristite samo
WIKO bateriju i punjac koji ste dobili u kutiji. Nepravil-
na upotreba baterije moze uzrokovati pozar, eksploziju
ili drugu opasnost. Postoji rizik od eksplozije ukoliko
je baterija zamijenjena pogrsnom vrstom. Odlozite
potroSnu bateriju u skladu sa uputama.

13. Padovi i udarci. Pri rukovanju i koristenju telefona
budite vrlo paZljivi. Zastitite svoj telefon: padovi i udar-
ci mogu ga ostetiti. Neki dijelovi telefona su stakleni i
mogu se polomiti u slu¢aju da vam telefon ispadne ili
pretrpi jak udarac. Pazite da telefon ne padne. Ne do-
dirujte ekran oStrim predmetima.

14. Strujni udar: Ne pokus$avaijte rastaviti telefon na
dijelove jer postoji vrlo visok rizik od strujnog udara.



15. Odrzavanje: Ukoliko Zelite obrisati uredaij, koristite
suhu krpu (ne koristite rastvarace kao $to su benzin
ili alkohol).

16. Punite telefon u dobro provjetrenim prostorijama.
Ne punite telefon dok se nalazi na mekanoj povrsini.
17. Osteéenje magnetnih traka: Drzite uredaj podal-
je od kreditnih kartica jer mogu ostetiti podatke koji se
nalaze na magnetnim trakama.

18. Ne koristite svoj uredaj na previsokim ili preniskim
temperaturama te ga nikada ne izlazite izuzetno jakom
suncu ili vlaznom okruzenju. Prikladna temperatura
za uredaj je izmedu -10 i +45 celzijevih stupnjeva,
maksimalna temperatura za punjenje koju je odredio
proizvodac jest +40 celzijevih stupnjeva.

19. Zbog koristenih materijala za zatvaranje, GSM
mobiteli trebaju biti spojeni iskljuéivo na USB Sucelje
verzije 2.0 ili viSe. Povezivanje s tzv. power USB-om je
zabranjena.

20. Adapter napajanja nije namijenjen produZzivaniju,
drzite mobitel blizu utiCnice preko koje ga punite.

21. Punja¢ je namijenjen isklju¢ivo za unutrasnju
upotrebu, a njegov tip jest TN-050100E4, izlazni napon
/ struja je 5.0V/1.0A.

~Vazne smjernice za rad uredaja
Baterije — SIM kartice — Pozivi hitnim sluZbama -
SAR - Popravci

1. Kako biste produzili trajnost baterije, koristite WIKO
punjacCe i baterije. Zamjena baterije drugom, koja
nije odgovarajuci model, moze dovesti do eksplozije
zamjenske baterije.

2. Nikada ne bacajte baterije u vatru i postupajte u
skladu s vazecim smjernicama o reciklazi koriStenih
baterija i telefona.

3. Budite pazljivi kako ne biste uzrokovali lomljenje ili
oStecenje baterije jer bi to moglo dovesti do unutarnjeg
kratkog spoja i pregrijavanja uredaja.

4. Ne rastavljajte bateriju.

5. Baterija se moze dopunjavati nekoliko stotina puta
prije nego bude potrebno zamijeniti je novom. Mozete
je zamijeniti kada po€ne pokazivati znakove slabljenja
kapaciteta.

6. Ukoliko telefon necete koristiti duze razdoblje,
napunite bateriju kako biste osigurali njen optimalni
ucinak.

7. Baterije nemojte odlagati s kuénim smecéem:

reciklirajte ih u skladu sa smjernicama proizvodaca. m



Ukoliko je baterija oSteCena, kontaktirajte postprodajni
servis ili najblizeg ovlastenog distributera WIKO
proizvoda.

8. Iskljucite punjac€ iz utiCnice u zidu nakon Sto se
baterija napuni kako biste uStedjeli na potrosnji
elektriCne energije.

9. Ne ostavljate bateriju da stoji na punjacu duze od
jednog tjedna jer moze dovesti do preopterecenja
baterije i smanjenja njenog trajanja.

10. SIM karticama rukujte s maksimalnom paznjom:
ukoliko izgledaju prljavo, obriSite ih mekom krpom.

11. Pozivi hitnim sluzbama: Pozivanje hitnih sluzbi
mozda nije moguce na svim mobilnim mrezama, u
nenastanjenim podrucjima ili na podrucjima koja nisu
pokrivena mrezom; o tome se prethodno raspitajte kod
svog operatera.

12. Radio Frequency Exposure:

Vas uredaj je dizajniran i proizveden u skladu s
medunarodnim normama (ICNIRP) za izloZenost
radio frekvencijama. Sigurnosne upute koje se
odnose na izlozenost radio frekvencijama koriste
mjernu jedinicu pod nazivom SAR (Specific Absorption
Rate). Ogranicenje specificne brzine apsorpcije koja
je usvojena Europskom Direktivom 2014/53/EU iznosi
2.0 W/ kg.

NajviSa zabiljezena SAR vrijednost za vas uredaj
ispitana je u polozaju uha te iznosi 0.552 W/kg, a
1.390 W/kg kada se drzi 0.5 cm od tijela.

Savjeti kako smanijiti razinu izlozenosti
PreporuCujemo telefon koristiti tamo gdje telefon ima
dobar signal kako biste smanijili prijem zraCenja. Uputno
je ograniciti vrijeme koristenja telefona u podzemnim
garazama i dok putujete automobilom ili vilakom, itd.
Dobar prijem signala je prikazan brojem stupica na
vasem telefonu: viSe stupic¢a — bolji prijem.
PreporuCujemo koristenje slusalica jer se tako smanjuje
izlozenost zraCeniju.

Radi umanjenja nepovoljnih efekata produzene
izlozenosti zraCenju, savjetujemo tinejdZerima telefon
drzati dalje od donjeg dijela abdomena, a trudnicama
dalje od trbuha.

13. Popravak vaseg uredajaja mora izvrsiti ovlasteni
servis. Ukoliko vaS uredaj dajete na popravak
neovlastenom servisu, izgubit ¢ete pravo na WIKO
garanciju.

14. IMEI k&d je serijski broj koji se koristi za identifikaciju
vaSeg uredaja i u svrhu postprodajne podrske. Postoji
nekoliko na€ina da pronadete svoj IMEI kdd:




« Ukucajte * # 06 # na tipkovnici vaSeg mobilnog  _ Radijske frekvencije Informacije

telefona.
 Pogledaijte kutiju u kojoj je dosao vas telefon. O rasponu

* Uklonite bateriju s uredaja: na poledini telefona vidljiva

je naljepnica s IMEI kédom. (Kod fiksnih baterija, IMEI ATy T G AL
kdd je ugraviran na pozadini telefona). — 28-32dBm
GSM B5/B8 31~35dBm
Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /
Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)
BT 2.1+EDR 2.4~2.48GHz 4.52

BT 4.0 2.4~2.48GHz /




~ Recikliranje

Ovaj proizvod podlijeze europskoj direktivi
(WEEE Direktiva 2012/19/EU) a baterije
(Direktivi 2006/66/EC). Elektri¢na,
elektroniCka oprema, baterije, baterije
za pohranu i njihovi dodaci moraju biti
propisno odlozeni. Ti elementi stoga moraju biti dani
u ruke ovlastenog skupljaca takvog otpada kako bi na
ispravan nacin bili prenamijenjeni ili reciklirani.

~ Opasne supstance

Ovaj uredaj je u sukladnosti s REACH regulacijom
(Regulacija (EC) Br.1907/200) i revidiranom RoHS
Direktivom (Direktiva 2011/65/EU).

~ Odgovornost

Unutar ograni€enja koje postavlja legitimacija u vasoj
zemlji, u slu€aju zanemarivanje s vase ili treCe strane
prilikom koristenja uredaja ili usluga trece strane
dostupnih putem uredaja, WIKO nece biti odgovoran za
bilo kakve Stete proizasle iz istih. Vi ste jedini odgovorni
za odgovorno koristenje uredaja u skladu sa svim
primjenjivim regulacijama koje su na snazi u vasoj zemliji.
Te smjernice, prijedlozi i upute za koristenje vaseg
uredaja ovise 0 zemlji u kojoj se nalazite. Kako bi saznali
viSe u vezi istih, viSe informacija mozete saznati na
www.wikomobile.com.

U sluéaju kvara ili neispravnosti uredaja, obratite se
svom prodavacu kako biste bili informirani o jamst-
venom procesu koje treba slijediti.




NAPOMENA

WIKO garancija ne pokriva uobiajeno habanje
(bateriju, ekran, tipkovnicu, sucelje kamere, itd.).

WIKO nudi besplatnu uslugu registracije vaseg WIKO
telefona kojom se omogucuje da se nasi inZenjeri povezu
s fiziCkim podacima vaseg telefona da bi u realnom
vremenu znali model vaseg telefona i specifikaciju
njegovog hardvera. Zauzvrat, inZzenjeri vas mogu
obavjestavati o azuriranim verzijama koje su dostupne
za vas sistem i upozoriti vas u slucaju da postoji tehnicki
kvar na modelu ili seriji telefona. Pored toga, ova usluga
nam omogucava da vas odmah obavijestimo u sluCaju
kvara kako bismo vam Sto prije osigurali rjeSenje
tehni€kog problema. Prikupljanje ovih podataka je
neophodno kako bi WIKO predlozio odgovarajuce nove
verzije sistema za vas mobilni telefon.

Registracijom telefona, potvrdujete da kompanija WIKO i
njeni inzenjeri mogu prikupljati, Cuvati, analizirati i koristiti
dijagnosticke, tehnicke i korisniCke podatke (i s

njima povezane podatke) uklju€ujuéi, bez ogranicenja,

redovno prikupljanje podataka kako bi se omogucilo
dostavljanje novih verzija softvera i podrske proizvodu
| razne usluge koje se nude kupcima (ukoliko je
primjenljivo), a tiCe se softvera koji se nalazi na vasem
uredaju.

WIKO moze koristiti ove informacije, bez otkrivanja
identiteta klijenta, u cilju nudenja i unaprjedenja svojih
proizvoda ili usluga za korisnike.

Ova usluga nam ne¢e omoguciti pristup vasem sadrzaju
| osobnim datotekama.

Kako biste registrirali svoj telefon, potrebno je da se
nakratko povezete s mobilnom internetskom mrezom.
Ovo moze imati za posljedicu troSkove po vas, ovisno od
prirode ugovora koji ste sklopili s mobilnim operaterom.
PreporuCujemo vam da koristite wi-fi konekciju jer ovaj
tip veze nema ogranicenja u pogledu prijenosa podataka
(ukoliko vas paket ograniCava razmjenu podataka) i veza
je brza.

Pribavljene informacije se obraduju elektronskim putem
da bi se pristupilo fizickim podacima na vasem telefonu.
WIKO ¢e vase informacije Cuvati na posebnoj, sigurnoj
lokaciji najvise tri godine od datuma prikupljanja, ovisno
od prirode tih podataka.




Primatelj podataka je WIKO SAS.

Imate pravo pristupati, mijenjati, ispravljati ili
brisati svoje osobne podatke koje ste dali prilikom
registracije. Ovo pravo mozete ostvariti pismenim
putem na: WIKO SAS, 1 rue Capitaine Dessemond,
13007 MARSEILLE, FRANCE.




IZJAVA O SUKLADNOSTI W| k()

Ovime mi izjavljujemo, WIKO SAS - ulica Capitaine Dessemond 1- 13007 Marseille - FRANCUSKA, da je radijska
oprema vrste LUBI4 sukladna s Direktivom 2014/53/EU.
Inacica softvera: B1090 PP_WIKO_SP 04 17

Procedura za izjavu o sukladnosti opisana u Direktive 2014/53/EU, je odradena pod nadzorom sljedecih
organizacija:

PHOENIX TESTLAB GmbH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany C €

www.phoenix-testlab.de

Puni tekst izjave o sukladnosti za ovaj uredaj je na pisani zahtjev dostupan na sljedecoj adresi ili
www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

|
31/05/2017 Y LI Michel ASSADOURIAN / CEO

(Datum) (Ime i potpis ovlastenog sluzbenika)



http://www.wikomobile.com/certification
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Navodilo za uporabo

Vsebina tega navodila se lahko v nekaterih vidikih razlikuje
od vasega telefona, kar je odvisno od vase inacice progra-
ma, Ki je vgrajena na njem in vasega mobilnega operaterja.




CESTITAMO!

Pravkar ste kupili WIKO LUBI4 mobilni telefon. Ta
vodi€ za uporabnike vsebuje vse potrebne informaci-
je za uporabo telefona, da se boste, upajmo, lahko
zelo hitro seznanili s svetom WIKO mobilnih naprav.
Polna verzija, varnostnih navodil in navodil za upora-
bo vase naprave so dostopne na nasi spletni strani:
www.wikomobile.com. Lahko jih zahtevate tudi pisno
preko naslova navedenega na koncu teh navodil.

Copyright © 2017 WIKO
Informacije, ki jih vsebuje to uporabnisko navodilo je
prepovedano razkrivati tretjim osebam in jih razmnoze-
vati v katerikoli obliki, ¢e druzba WIKO k temu ni dala
svojega pisnega soglasja.

Zasgitni znaki
WIKO je registrirani zascitni znak druzbe WIKO SAS.

Odrekanje odgovornosti

To navodilo je sestavljeno zelo marljivo in pozorno in je
namenjeno, da ga boste rabili kot vodi¢ skozi funkcije
in lastnosti vase naprave. Vendar pa informacij in pri-

porocCil iz tega navodila ne gre razlagati kot jamstva v
skladu z uporabnim zakonom. WIKO zadrzuje pravico,
da v katerem koli trenutku spremeni informacije, ki jih
vsebuje to navodilo.

Omejitev odgovornosti

Vsa vsebina in servisi, ki so vam dosegljivi s to napra-
vo, so ekskluzivna last tretjih oseb in so zavarovani z
ustreznimi predpisi (zakoni o avtorskih pravicah, patent-
nimi pravicami, licencami in/ali drugimi pravicami intel-
ektualne lastnine). Ti servisi so namenjeni izklju€no za
osebno nekomercialno uporabo. Prepovedano je upo-
rabljati katero koli vsebino ali servis, ne da bi se poprej
pridobilo pisno dovoljenje lastnika te vsebine. Prepove-
dano je kopirati, objavljati, posredovati, prodajati vsebi-
no ali servise kot tudi ustvarjati izpeljanke vsebinskih
delov ali servisov, ki so dosegljivi po tej napravi in te
izkoriSCati na kateri koli nacin ali s katerimi koli sredstvi.

VSEBINA IN SERVISI, KI JIH [ZVAJAJO TRETJE
OSEBE SO DANI ,V VIDENEM STANJU®. WIKO NE
DAJE JAMSTVA, BODISI IZRECNO BODISI MOLCE,
GLEDE TAKE VSEBINE ALI SERVISA ZA KATERI



KOLI NAMEN. WIKO IZRECNO ODREKA ODGOV-
ORNOST GLEDE DAJANJA JAMSTEV ZAIZTRZENJE
IZDELKAALINJEGOVO PRIMERNOST ZADOLOCEN
NAMEN. WIKO NE DAJE JAMSTVA ZA TOCNOST,
VELJAVNOST, ZAKONITOST ALI POPOLNOST
KATERE KOLI VSEBINE ALI SERVISA, KI SE S TO
NAPRAVO DAJEJO NARAZPOLAGO UPORABNIKU.

WIKO nima kontrole nad vsebino in servisi, ki jih
izvajajo tretje osebe prek omrezja ali naprave za
prenos podatkov. Servisi tretjih oseb utegnejo biti
celo popolnoma ustavijeni ali prekinjeni v katerem
koli trenutku, ne da bi bilo dano obvestilo o tem.
Zaradi tega WIKO ne daje ne izjav ne jamstev glede
razpolozljivosti katere koli vsebine ali servisa tretjih
oseb in izrecno odreka odgovornost za tako ustavitev
ali prekinitev pri izvajanju storitev/servisa ali vsebine.

WIKO ne bo odgovoren za obdelavo in/ali spremljanje
vsebine in servisov tretjih oseb, s katerimi je mozno
pristopi k tem napravam. Vsako vprasSanje ali zahteva
v zvezi z vsebino je potrebno posredovati neposredno
providerju take vsebine ali servisa.

Operater, ki je neodvisna tretja oseba zagotavlja SIM
kartico in omrezje ali sistem (mobilno ali drugo), prek
katerega naprava deluje. WIKO izrecno odreka

vsako odgovornost za funkcionalnost, dostopnost,
pokritost, servise ali za zmogljivost omrezja ali
sistemov (mobilnih ali drugih). Odgovornost druzbe
WIKO in njenega pooblaséenega poprodajnega
servisa je v obdobju, ko velja jamstvo omejena samo
na stroSke popravila in/ali zamenjave naprav.




WIKO NE BO PREVZEL ODGOVORNOSTI
ZA DIREKTNO, INDIREKTNO, SLUCAJNO
ALl POSEBNO SKODO, ZAKONSKE TAKSE,
STROSKE ALI DRUGO SKODO V PRIMERU
MALOMARNOSTI, PA NAJ BO TA POSLEDICA
KRSENJA POGODBE ALl PRESTANE SKODE
NITI ZA KATERO KOLI DRUGO SKODO, Kl JE
KOT POSLEDICA NASTALA VAM ALI KATERI
KOLI TRETJI OSEBI, KER STE UPORABLJA-
LI VSEBINE ALI SERVISE PO TEJ NAPRAVI.
V NEKATERIH PRISTOJNOSTIH IZVZETJE
MOLCECIH JAMSTEV NI DOVOLJENO IN TUDI
NE OMEJEVANJE ZAKONITIH PRAVIC PO-
TROSNIKOV, ZATO MORDA TA IZJAVA ZA VAS
NE PRIDE V POSTEV.

Vsebina skatle :

1. WIKO LUBI4 mobilni telefon

2. AC adapter

3. Mikro USB kabel

4. Slusalke

5. Vodnik za hiter zaCetek in Varnostni priroCnik
6. Beterija




Upoznajte vas telefon

D
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telefona




Kako zaceti

~Vodenje SIM kartice

Da bi lahko uporabljali telefon, je potrebno, da vstavite
SIM kartico. Pokrov€ek na hrbtni strani telefona je pritr-
jen — zaprt. Da bi ga odprli, uporabite zarezo na pokrovu,
ki jo najdete, e spremljate obrise telefona. Vstavite SIM
kartice po navodilih s spodnjega grafikona.

~ Instaliranje spominske kartice

Vas telefon sprejme Mikro SD spominsko kartico do
32 GB.

Mikro SD spominsko kartico vstavite po navodilih s
spodnjega grafikona.




~ Zamenjava baterij

Rdeca lu€ka daje signal, da je baterja pri koncu: baterijo
je potrebno dopolniti, ker raba malo napoljnjene baterije
utegne skrajSati njeno zivljenjsko dobo.

Povezite polnilnik z vti€nico, mikro USB konektor pa z
USB vhodom na telefonu.

LucCka, ki prikazuje status telefona bo svetila v rdeci
barvi, kar pomeni, da se naprava polni.

Po konCanem poljnjenju bo lucka kazalnika ponovno
svetila v zeleni barvi, kar pomeni, da je potrebno telefon
sneti s polnilnika.

Ce zelite veé informacij, si poglejte oddelek "Var-
nostne informacije".




~ Vklju€evanije in izkljuCevanje telefona

Da bi vkljudili telefon, pritisnite tipko ON/OFF in jo drzite,
dokler telefon ne zaCne vibrirati.

Ce je va3a SIM kartica zaklenjena, morate vnesti us-
trezno PIN kodo, da bi lahko SIM kartico odklenili ob
vkljucitvi telefona. PIN kodo dobite pri svojem mobilnem
operaterju in potrebno je, da se obrnete nanj, e PIN
kode niste dobili ali Ce ste jo morda izgubili.

Ce ste tri krat napaéno vnesli PIN kodo, se bo mobilni
telefon blokiral, za njegovo deblokiranje je potrebno
vnesti PUK kodo (dobi se s SIM kartico; Ce temu ni tako,
se obrnite na svojega mobilnega operaterja). Ce Zelite
izkljuciti telefon, pritisnite in drzite gumb ON-OFF tako
dolgo, da se se odpre meni, nato pa izberite Power Off.
Za potrditev pritisnite OK.

Telefon vibrira pri izklju€itvi.

Osnovne operacije
~ Upravljanje s simo kartico

Pri prvi vkljuCitvi telefona bodo na zaslonu prikazane
razne informacije o SIM kartici/karticah. Potrebno bo,
da opredelite, ali zelite spremeniti nastavitve za klice,
sporocila in spletno data konekcijo. SIM1 je tovarniSko
konfigurirana kot osnovna SIM kartica za data konek-
cijo.

|zberete lahko, da:

1. Nastavite osnovno SIM kartico, ki jo boste uporabljali
za avdio in video klice, SMS/MMS in spletno data
konekcijo. Drugacna barva ozadja za dve SIM kartici
omogoca, da lazje razlikujete kartici.

2. Se naprej imate moznost, da izberete drugo SIM
kartico, ko opravljate neko dejanje, kot je klic ali
posSiljanje SMS/MMS sporocila, tako da izberete opcijo
"Ask every time" (Vsakic vprasaj)




~ Obavijesti Varnostne informacije

Ilkone in definicije Prosimo, da pozorno preberete te varnostne infor-

SIM 1 SIGNALNA STRENGTH macije, da bi lahko popolnoma varno uporabljali

Tentl svoj telefon:

zlam SIM 2 SIGNALNA STRENGTH

@ Novo sporocilo 1. @ Dolgotrajno poslusanje glasbe na najvisji

u 3 Zgresen klic glasnosti utegne poskodovati vas sluh.
= ¥ V izogib poSkodam sluha, vam pri daljSem poslusanju
Bluetooth vklopljen glasbe in ostalih zvokov preko slusalk priporoCamo,
da stopnjo glasnosti ne nastavite na najvisje nivoje.
2. Klic v sili: Lahko se zgodi, da Stevilke za klic v sili
0 niso vedno na voljo v dolo€enih omrezjih. Prenosne
naprave niso predvidene za uporabo s strani otrok.
N Vklopljen je splosni nacin Preverite pri vaSem operaterju.
4}

=

E Raven napolnjenosti baterije

Alarm vklopljen

3. Otroci: Telefon vsebuje majhne dele, ki jih je mozno
pogoltniti in povzrocCiti zadusSitev. Prenosne naprave
niso predvidene za uporabo s strani otrok. Bodite zelo
skrbni, ko ravnate s telefonom.

4. Varna voznja: Uporaba telefona med voznjo je
prepovedana. Spostujte lokalne zakone in regulative
glede uporabe mobilnih telefonov med voznjo.

Nacin sre€anja je vklopljen

Zunanyji nacin Vkljuéen




5. Letenje: Izklju€ite mobilno napravo med poletom.
Zapomnite si, da vedno izkljuCite svoj telefon, kadar ste v
letalu (GSM + Blootooth), ker utegne povzrocati motnje.

6. Bolnice: Izkljucite mobilni telefon, kadar ste v bliZini
medicinskih naprav. Izjemno je nevarno pustiti vkljucen
telefon blizu medicinskih naprav, ker utegne povzrociti
motnje na njih. Dolzni ste upostevati navodila ali opo-
zorila, ki so postavljena v bolnicah in na klinikah.

7. Zapomnite si, da izkljuCite telefon na bencinskih
¢rpalkah. Ne uporabljajte naprave na bencinski ¢rpalki
blizu goriva. Uporaba telefona znotraj delavnice za
popravilo avtomobilov utegne biti nevarna.

8. Elektronski implatanti in pacemakerji: Pri-
poroCeno je, da v izogib potencialnim zapletom,
mobilni telefon vedno drzite najmanj 15cm stran
od srénih spodbujevalnikov. Uporabnik morajo iz
previdnostnih razlogov drzati med pogovorom telefon
z nasprotne strani od tiste, na kateri nosijo implatant.
Ce opazite, da vam mobilni telefon ovira delovanje
srénega spodbujevalnika, telefon takoj izkljucite in se
za nasvet posvetujte z zdravnikom.

9. Nevarnost pred pozarom: Ne pusc¢ajte naprave
blizu toplotnih voirov. Ne puscCajte aparata blizu vnetl-

jivih snovi.

10. Stik s tekocino: Ne izpostavljajte aparati te-
koCinam in se ga tudi ne dotikajte z mokrimi rokami:
Skoda, ki je povzroCena z vodo utegne biti nepoprav-
ljiva.

11. Uporabljajte izklju¢no originalno WIKO dodatno
opremo. Uporabljanje neodobrene dodatne opreme
utegne Skodovati vaSemu telefonu ali pa pomeniti
tveganje za varnost.

12. Baterijo uporabljajte pazljivo. Ne razstavljajte je in
ne poskusajte odstraniti baterij. Nikoli ne uporabljajte
poSkodovane baterije ali polnilnika. Baterije hranite
pro€ od elektricni predmetov. Kot splosno pravilo velja,
da ne izpostavljajte baterije zelo nizkim ali zelo visokim
temperaturam (pod 0°C ali nad 45°C). PriporoCamo,
da baterijo polnite pri sobni temperaturi med 5 in
25°C. Za zagotavljanje najvecCje zmogljivosti baterije,
uporabljajte izklju€no prilozen napajlanik. Nepravilna
uporaba baterije ali zamenjava le-te z neustreznim
tipom se lahko konca s pozarom, ekspolozijo ali dru-
go poskodbo. Uporabljene baterijo reciklirajte v skladu
z navodili.

13. Pretresi in udarci. S telefonom je potrebno ravnati -



in ga uporabljati zelo pazljivo.

Zavaruijte svoj telefon: pretresi in udarci ga utegnejo
posSkodovati. Nekateri deli telefona so stekleni in se
lahko razbijejo, e vam telefon pade iz rok ali pretrpi
mocan udarec. Pazite, da telefon ne pade. Ne dotikajte
se zaslona z ostrimi predmeti.

14. Elektri¢ni Sok: Ne poskusSajte razstaviti aparata saj
obstaja tveganje elektricnega udara.

15. Vzdrzevanje: Ce Zelite obrisati napravo,
uporabljajte suho krpo (ne uporabljajte topil kot sta
bencin ali alkohol).

16. Polnite telefon u dobro prezracenih prostorih. Ne
polnite telefona, dokler se ta nahaja na mehki podlagi.
17. PoSkodovanje magnetnih trakov: Hranite napravo
proC od kreditnih kartic, ker utegnejo poskodovati
podatke, ki se nahajajo na magnetnih trakovih.

18. Ne uporabljajte mobilnega telefona v okoljih, kjer je
temperatura prenizka ali previsoka in ne izpostavljajte
telefona mo¢nemu soncu ali prevec€ vlaznemu okolju.
Ustrezna temperatura za delovanje telefona je med
-10°c in +45°C, najviSja temperatura polnjenja, ki jo je
predpisal proizvajalec pa je +40°c.

19. Zaradi materiala, ki je uporabljen za ohisje telefona

se smejo GSM mobilni telefoni povezati samo z USB
vmesnikom verzije 2.0 ali novejSe. Prepovedano je
povezovati telefon na t.i. tokovni USB kabel.

20. Zazeljeno je, da je vti¢nica blizu telefona in lahko
dosegljiva.

21. Prilozeni pomnilnik je namenjen izkljuéno uporabi
v notranjih prostorih TN-050100E4, izhodna napetost/
tok je 5.0V/1.0A.




~Vazne smernice za delovanje naprave
Baterije — SIM kartice — Klici nujnim sluZbam - SAR -
Popravila

1. Da bi podaljsali zivljensko dobo baterije, uporabljajte
WIKO polnilnike in baterije. Zamenjava baterije z drugo,
Ki ni ustrezen model, utegne povzrociti eksplozijo
nadomestne baterije.

2. Nikoli ne metajte baterije v ogenj in ravnajte v skladu
z veljavnimi smernicami o reciklazi izrabljenih baterij in
telefonov.

3. Dobro pazite, da ne povzrocite kakSnega razbitja ali
posSkodovanja na bateriji, ker bi to utegnilo povzrociti
kratek stik in pregrevanje naprave.

4. Ne razstavljajte baterije.

5. Baterija se lahko dopolni nekaj stokrat, preden jo
je potrebno zamenjati z novo. Lahko jo zamenjate, ko
zacCne kazati znake slabitve zmogljivosti.

6. Ce telefona ne boste dlje asa uporabljali, pazite, da
napolnite baterijo, da bi lahko zagotovili njen optimalen
ucinek.

7. Baterije ne odlagajte skupaj s hiSnimi smetmi:
reciklirajte jih v skladu s smernicami proizvajalca.

Ce je baterija poskodovana, se obrnite na poprodajni
servis ali najblizjega pooblascenega distributerja WIKO
izdelkowv.

8. lzkljuCite polnilnik iz vtiCnice v zidu, potem ko je
baterija napolnjena, da bi varCevali pri porabi elektriche
energije.

9. Ne pusScCajte baterije, da stoji na polnilniku dlje od
enega tedna, ker utegne priti do preobremenitve baterije
in zmaljSanja njene zivljenske dobe.

10. S SIM karticami ravnajte z najvecjo pozornostjo: e
so videti umazane, jih obriSite z mehko krpo.

11. Klicanje nujnih sluzb: Nujnih sluzb morda ni mogoce
klicati z vseh mobilnih omreZzij, na izoliranih obmocjih ali
na podrocijih, ki niso pokrita z omrezjem; o tem se popre;
pozanimaijte pri svojem operaterju.

12. 1zpostavljenost radio frekvenc:

Ta naprava je zasnovana in izdelana v skladu z
mednarodnimi standardi (ICNIRP) za izpostavljenost
radijskim frekvencami. Varnostna navodila v zvezi z
izpostavljenostjo na radijske frekvence uporabljajo
merilno enoto imenovano SAR (Specific Absorption
Rate). Mejna vrednost SAR po Evropski direktivi
2014/53/EU znasa 2.0 W/ kg.



Najvisja zabeleZzena vrednost SAR naprave pri uporabu
ob usesu je 0.552 W/kg, in 1.390 W/kg ob 0.5 cm
oddaljenosti od vasega telesa.

Nasveti, kako zmanjsati raven izpostavljenosti
PriporoCamo, da telefon uporabljate tam, kjer ima dober
signal, da bi tako zmanjSali raven prejemanja sevanja.
Dobro je omejiti Cas uporabe telefona v kletnih garazah
in med potovanjem z avtomobilom ali vlakom, itd.
Dober sprejem signala je prikazan s Stevilom stebric-
kov na vasem telefonu: vec€ ko je stebriCkov - boljsi je
sprejem.

PriporoCamo uporabo slusalk, ker se tako zmanjSuje
izpostavljenost sevaniju.

Zaradi zmanjSanja neugodnih uCinkov podaljSane
izpostavljenosti sevanju, najstnikom svetujemo, da
telefon drzijo pro€ od spodnjega dela obdomna,
nosecnicam pa dlje od trebuha.

13. Popravilo vasega telefona morate zaupati
kvalificiranemu servisu. Ce boste dali vaso napravo
v popravilo nekvaliciranemu servisu, boste izgubili
pravico do WIKO garancije.

14. IMEI koda je serijska Stevilka, ki se uporablja za

identifikacijo vase naprave in za namen poprodajne
podpore. Obstoji nekaj naCinov, da najdete svojo IMEI
kodo:

* Vtipkajte * # 06 # na tipkovnici vasega mobilnega
telefona.

» Poglejte Skatlo, v kateri je prispel vas telefon.

» Snemite baterijo iz naprave: na hrbtni strani se vidi
nalepka z IMEI kodo.(Pri fiksnih baterijah je IMEI koda
vgravirana na ozadju telefona).




~ Podatki o radiofrekvencnem pasu :

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11¢g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR 2.4~2.48GHz 4.52

BT 4.0 2.4~2.48GHz /

~ Recikliranje

Ta izdelek sodi med izdelke, za katere velja

Evropska direktiva (Direktiva o elektronskem

in elektricnem odpadu 2012/19/EU),

za baterije (pa Direktiva 2006/66/EZ).

ElektriCna, elektronska oprema, baterije in
njihova oprema se morajo vedno odlagati loCeno. |1z
tega razloga se zahteva,da se omenjene komponente
dostavijo centrom pooblas€enim za njihovo zbiranje,
obdelavo in reciklazo.

~ Nevarne substance

Ta naprava je skladna z zahtevami REACH (Uredba
(ES) &t. 1907/200) in zahtevami revidirane RoHS
Direktive (Direktive 2011/65/EU).




~ Odgovornost

V okviru zakonskih doloc€il, WIKO ne odgovarja za
morebitno Skodo, ki bi nastala kot posledica neodgov-
orne uporabe vasSe naprave (kar velja tudi za storitve
dostopne s te naprave) s strani kateregakoli uporab-
nika. Vi ste izklju€ivo odgovorni za uporabo naprave v
skladu z vsemi predpisi, kise nanjo nanasajo in velja-
jo v vasi drzavi. Ta priporocila, varnostna navodila in
nacin uporabe naprave utegnejo biti odvisni od drzave,
v kateri bivate. Za ve€ informacij o priporocilih, dodat-
nih varnostnih navodilih in nasvetih za uporabo v vasi
drzavi vas prosimo, da obiSCete naso spletno stran na
naslovu: www.wikomobile.com.

V primeru nedelovanja naprave, se prosim obrnite
na nasega prodajalca, ki vam bo posredoval na-
vodila za uveljavljanje garancije.

OPOMBA
WIKO garancija ne pokriva obi¢ajne obrabe (baterije,
zaslona, tipkovnice, le€ kamer, itd.).

WIKO nudi brezplaéno storitev registracije vasega
WIKO telefona, s katero se omogoca, da se nasi
inZenirji povezejo s fiziCnimi podatki vasSega telefona,
da bi v realnem Casu izvedeli model vasega telefona in
specifikacijo njegovega hardverja. Povratno vas lahko
inZenirji obvesc€ajo o aZuriranih verzijah, ki so dosegljive
za vas sistem in vas opozorijo v primeru, Ce obstoji
tehniCna napaka na modelu ali seriji telefona. Poleg
tega nam ta storitev omogoc€a, da vas takoj obvestimo v
primeru okvare, da bi vam lahko €imprej zagotovili reSitev
tehnicne zagate. Zbiranje teh podatkov je nujno, da bi
WIKO predlagal ustrezne nove verzije sistemov za vas
mobilni telefon.

Z registracijo telefona potrjujete, da druzba WIKO in njeni
inZenirji lahko zbirajo, hranijo, analizirajo in uporabljajo
diagnosti¢ne, tehni€ne in uporabniske podatke (in z
njimi povezane podatke) vklju€ujo¢, brez omejitev, redno




zbiranje podatkov, da bi se onemogocilo posiljanje novih
verzij softvera in podpore izdelku in razne storitve, ki se
nudijo kupcem (v koliko pride v postev), nanasajo pa se
na softver, ki se nahaja na vasi napravi.

WIKO lahko uporablja te informacije brez odkrivanja
identitete stranke za namene nudenja in izpopolnjevanja
svojih izdelkov ali storitev za uporabnika.

Ta storitev nam ne bo omogocila pristopa k vasim
vsebinam in osebnim datotekam.

Da bi registrirali svoj telefon, je potrebno, da se na kratko
povezete z mobilnim speltnim omrezjem. To utegne za
vas imeti posledico v stroskih, ki so odvisni od narave
pogodbe, ki ste jo sklenili z mobilnim operaterjem.
Priporo€amo vam, da uporabljate wi-fi konekcijo, ker ta
tip zveze nima omejitev glede prenosa

podatkov (Ce vas paket omejuje izmenjavo podatkov) in
je zveza hitrejSa. Priskrbljene informacije se obdelujejo
po elektronski poti, da bi se pristopilo k fizi€nim podatkom
na vasem telefonu. WIKO bo vase informacije hranil na
posebni, varni lokaciji najvec tri leta od datuma, ko so
bili zbrani, v odvisnosti od narave zadevnih podatkov.




|ZJAVA O SKLADNOSTI w
iKo

Mi, druzba WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, lIzjavljamo, da je radijska
oprema vrste LUBI4 skladna z Direktivo 2014/53/EU.
Razli¢ica programske opreme: B1090 _PP_WIKO _SP 04 17

Postopek, izveden za potrebe pridobitve Izjave o skladnosti, je dolocen v Direktive 2014/53/EU, izveden
pa je bil pod nadzorom tele organizacije:

PHOENIX TESTLAB GmbH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany

www.phoenix-testlab.de

Popolna inacCica besedila I1zjave o skladnosti za to napravo je dostopna na pisno zahtevo, poslano na tale naslov
aliwww.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

|
31/05/2017 ML‘ Michel ASSADOURIAN / CEO

(Datum) (Ime in podpis pooblas€enega usluzbenca)



http://www.wikomobile.com/certification

lubil,

by Wiko

Uputstvo za koris€enje

SadrZzaj ovog Uputstva mozZe se u nekim aspektima razli-
kovati od vasegq telefona u zavisnosti od verzije softvera koja
Je instalirana na njemu i vaseg mobilnog operatera.




CESTITAMO!

Upravo ste kupili WIKO LUBI4 mobilni telefon. Ovaj
vodi€ za korisnike sadrzi sve potrebne informacije za
koriS¢enje telefona kako biste se vrlo brzo upoznali,
nadamo se, sa svetom WIKO mobilnih uredaja.

Pune verzije smernica, bezbednosnih uputstava i up-
utstva za koriS€enje vaSeg uredaja dostupne su na
nasoj internet stranici: www.wikomobile.com. MoZete
zahtevati dostavu Stampane verzije uputstva putem me-
jla ilislanjem pisma na adresu navedenu na kraju ovog
korisniCkog uputstva.

Copyright © 2017 WIKO

Zabranjeno je obelodanjivati informacije sadrzane u
ovom korisnickom uputstvu trec¢im licima, kao i um-
nozavanije istih u bilo kojoj formi, bez izriite pismene
saglasnosti kompanije WIKO.

Zastitni znakovi
WIKO je registrovani zastitni znak kompanije WIKO
SAS.

Odricanje odgovornosti

Ovo Uputstvo je sastavljeno sa najveéom marljivoséu
| paznjom sa ciliem da Vam bude vodi¢ kroz funkcije i
karakteristike Vaseg uredaja. Ipak, informacije i prepo-
ruke iz ovog uputstva necCe se tumaciti garancijom u
skladu sa primenljivim zakonom. WIKO zadrzava pravo
da u bilo kom trenutku izmeni informacije sadrzane u
ovom Uputstvu.

Ogranic¢enje odgovornosti

Sav sadrzaj i servisi koji su Vam dostupni kroz ovaj
uredaj su ekskluzivno vlasnistvo trecih lica i zasti¢eni su
relevantnim zakonima (zakonima o autorskim pravima,
patentnim pravima, licencama i/ili drugim pravima intel-
ektualne svoijine). Ovi servisi su namenjeni iskljucivo za
licnu nekomercijalnu upotrebu. Zabranjeno je koris¢enje
bilo kog sadrzaja ili servisa bez pribavljanja prethodnog
pismenog odobrenja vlasnika tog sadrzaja. Zabranjeno
je kopirati, objavljivati, prenositi, prodavati sadrzaj ili ser-
vise kao i kreirati derivativhe radove od sadrzaja ili ser-
visa koji su dostupni preko ovog uredaja, i eksploatisati
iste na bilo koji nacin ili bilo kojim sredstvima.



SADRZAJ | SERVISI KOJI PRUZAJU TRECA LICA
SU DATI "U VIDENOM STANJU". WIKO NE DAJE
GARANCIJE, BILO IZRICITE ILI PRECUTNE, U
POGLEDU TAKVOG SADRZAJA ILI SERVISA,
U BILO KOJU SVRHU. WIKO IZRICITO ODRICE
ODGOVORNOST U POGLEDU DAVANJA
GARANCIJA ZA UTRZIVOST PROIZVODA ILI
NJEGOVE PRIKLADNOSTI ZA ODREDENU
SVRHU. WIKO NE DAJE GARANCIJE ZA TACNOST,
VALIDNOST, ZAKONITOST ILI POTPUNOST BILO
KOG SADRZAJA ILI SERVISA KOJI SE STAVLJAJU
NARASPOLAGANJE KORISNIKU PREKO UREDAJA.

WIKO nema kontrolu nad sadrzajem i servisima
koje pruzaju tre¢a putem mreza ili uredaja za prenos
podataka. Stavide, servisi treéih lica mogu biti potpuno
obustavljeni ili u prekidu u bilo kom trenutku bez
obavestavanja o tome. Stoga, WIKO ne daje izjave niti
garancije u pogledu raspolozivosti bilo kog sadrzaja
ili servisa treCih lica i izriCito odriCe odgovornost za
takvu obustavu ili prekid u pruzanju usluga/servisa ili
sadrzaja.

WIKO nece snositi odgovornost za obradu ifili
pracenje sadrzaja i servisa trecih lica kojima se moze
pristupiti ovim uredajem. Svako pitanje ili zahtev u
vezi sa sadrzajem ili servisima treba uputiti direktno
provajderu takvog sadrzaja ili servisa.

Operater koji je nezavisno trecCe lice obezbeduje SIM
karticu i mrezu ili sistem (mobilnu ili drugu) preko koje
uredaj radi. WIKO izriito odri¢e svaku odgovornost
za funkcionalnost, dostupnost, pokrivenost, servise
ili za kapacitet mreze ili sistema (mobilnih ili drugih).
Odgovornost kompanije WIKO i njenog ovlasc¢enog
postprodajnog servisa je ograniCena samo nha
troSkove popravke i/ili zamene uredaja tokom perioda
vazenja garancije.




WIKO NECE SNOSITI ODGOVORNOST
ZA DIREKTNU, INDIREKTNU, SLUCAJNU
ILI POSEBNU STETU, ZAKONSKE TAKSE,
TROSKOVE ILI DRUGU STETU U SLUCAJU
NEMARA, BILO DA JE POSLEDICA KRSENJA
UGOVORA ILI PRETRPLJENE STETE, NITI
ZA BILO KOJU DRUGU STETU KOJA JE
POSLEDICA KORISCENJA SADRZAJA ILI
SERVISAPUTEM OVOG UREDAJA OD STRANE
VAS ILI BILO KOG TRECEG LICA.

U NEKIM NADLEZNOSTIMA, 1ZUZECE OD
PRECUTNIH GARANCIJA NIJE DOZVOLJENO
KAO NI OGRANICAVANJE ZAKONSKIH PRAVA
POTROSACA, TE STOGA OVA 1ZJAVA MOZDA
NIJE PRIMENLJIVA NA VAS.

Sadrzaj kutije :

1. WIKO LUBI4 mobilni telefon

2. AC adapter

3. Mikro USB kabl

4. Slusalice

5. Kratko korisniCko uputstvo u Knjizica sa
bezbednosnim uputstvima

6. Baterija




Upoznajte vas telefon

UKIj.-isklj./zakl-
jucavanije telefona




Kako poceti
~ Ubacivanje SIM kartice

Da biste koristili telefon, potrebno je da ubacite SIM
karticu. Poklopac na poledini telefona je pri€vrséen —
zatvoren. Da biste ga otvorili, koristite zarez na poklop-
cu, prateci konture telefona. SIM kartice ubacite prema
instrukcijama sa grafikona ispod.

~ Instaliranje memorijske karticu

Vas telefon prima Mikro SD memorijsku karticu do
32 GB.

Mikro SD memorijsku karticu ubacite prema instrukcija-
ma sa grafikona ispod.




~ Menjanje baterija

Crvena lampica signalizira da je baterija pri kraju: bate-
riju treba dopuniti jer koriS¢enje baterije kada je na nis-
kom nivou napunjenosti moze skratiti njen zivotni vek.
Povezite punjac sa utiCnicom a mikro USB konektor sa
USB portom na telefonu.

Lampica indikator statusa telefona ¢e svetleti crvenom
bojom $to znaci da se uredaj puni.

Po zavrSetku punjenja, lampica indikatora ¢e ponovo
svetleti zelenom bojom Sto znaci da treba skinuti telefon
sa punjaca.

Za vise informacije, pogledajte odeljak "Bezbed-
nosne informacije".




~ UkljucCivanje i iskljuCivanje telefona

Da biste ukljucili telefon, pritisnite taster ON/OFF i drzite
ga dok telefon ne po¢ne da vibrira.

Ukoliko vam je SIM kartica zakljuéena, neophodno je
uneti odgovarajuci PIN kod kako bi se SIM kartica otkl-
jucala pri ukljucivanju telefona. PIN kéd dobijate od svog
mobilnog operatera te je potrebno da ga kontaktirate
ukoliko ga niste dobili ili ste ga izgubili.

U slu€aju da unoSenja pogresnog PIN kéda tri puta,
mobilni telefon ¢e se blokirati a za njegovu deblokadu
je potrebno uneti PUK kéd (dobija se uz SIM karticu;
ukoliko to nije sluCaj, kontaktirajte svog mobilnog ope-
ratera). Da biste iskljuCili telefon, pritisnite i drZite dugme
ON-OFF sve dok se ne otvori meni, a zatim pritisnite
opciju Power Off.

Za potvrdu, pritisnite OK.

Telefon vibrira prilikom isklju€ivanja.

Osnovne operacije
~ Upravljanje SIM karticom

Pri prvom uklju€ivanju telefona, na ekranu ¢e biti pri-
kazane razne informacije o SIM kartici/karticama.
Bice potrebno da definiSete da li Zelite da promenite
podeSavanja za pozive, poruke i internet data konekciju.
SIM1 je farbirCki konfigurisana kao osnovna SIM kartica
za data konekciju.

Mozete da:

1. Podesite osnovnu SIM karticu koju Cete koristiti
za audio i video pozive, SMS/MMS i internet data
konekciju. Drugacija boja pozadine za dve SIM kartice
omogucava lakSe razlikovanje kartica.

2. | dalje imate mogucnost da izaberete drugu SIM
karticu prilikom obavljanje neke radnje, kao Sto je
pozivanije ili slanje SMS/MMS poruka odabirom opcije
"Ask every time" (Pitaj svaki put)




~ Obavestenja Bezbednosne informacije

Ikone i definicije
_ Molimo da pazljivo procitate ove bezbednosne
T.m  Snaga SIM 1 signala informacije kako biste potpuno bezbedno koristili

am Snaga SIM 2 signala svoj telefon:

@ Nova poruka @
1. Produzeno sluSanje muzike maksimalno

ﬂj 7  Propusten poziv pojadanog zvuka moze ostetiti sluh.
Da bi se izbegla moguca ostecenja sluha savetuje se
da se ne slusa muzika i drugi zvuci uz pomoc slusalica

E Nivo napunjenosti baterije u dugom vremenskom periodu.
2. Hitni pozivi: Ponekad brojevi za hitne pozive nisu

Bluetooth uklju¢en

=

[l Alarm ukljuéen dostupni kod svakog operatera. Molimo vas prvo pro-
o o verite sa svojim operaterom.
J Opsti rezim je ukljucen 3. Deca: Budite vrlo pazljivi kada rukujete telefonom.
JPF Rezim sastajanja ukljuéen Uredaj nije namenjen za decu. Telefon sadrzi sitne
delove koji se mogu progutati i izazvati gusenje.
&%  Eksterni mod ukljuéen 4. Bezbednost u voznji: Koriséenje telefona u toku

voznje je strogo zabranjeno. Vasa je obaveza da postu-
jete zakone u zemlji u kojoj vozite.
5. Letenije: Iskljucite mobilni uredaj tokom leta.




Zapamtite da uvek iskljucite svoj telefon kada ste nalazite
u avionu (GSM + Blootooth) jer moze uzrokovati smetnje.
6. Bolnice: Isklju¢ite mobilni telefon u blizini medicin-
skih uredaja. Izuzetno je opasno ostaviti ukljuCen tele-
fon u blizini medicinskih uredaja jer moze uzrokovati
smetnje na njima. Obavezni ste da pratite instrukcije ili
upozorenja postavljena u bolnicama i klinikama.

7. Zapamtite da iskljucCite telefon na benzinskim
stanicama. Ne koristite uredaj na benzinskoj stanici u
blizini goriva.KoriS¢enje telefona unutar radionice za
popravku automobila moze biti opasno.

8. Elektronski implatanti i pejsmejkeri: Savetuje se
da minimalno rastojanje izmedju mobilnog telefona i pe-
jsmejkera bude 15cm, da bi se izbegle moguce smetnje
pri radu pejsmejkera. Korisnici moraju tokom razgovora
drzati telefon sa suprotne strane od one na kojoj nose
implatant kao meru predostroznosti. Ukoliko primetite
da vam telefon ometa rad pejsmejkera, odmah ga isk-
ljuCite i kontaktirajte doktora da se raspitate 0 merama
koje treba preduzeti.

9. Opasnost od pozara: Ne ostavljajte uredaj u blizini
izvora toplote. Ne ostavljajte telefon da se puni u blizini
zapaljivih materijala.

10. Kontakt sa te¢noscu: Ne izlazite uredaj te¢nos-

ti niti ga dodirujte mokrim rukama: Steta uzrokovana
vodom mozete biti nepopraviljiva.

11. Koristite isklju¢ivo opremu koju je odobrio WIKO.
Koris¢enje neodobrene dodatne opreme moze ostetiti
vase telefon ili predstavljati rizik po bezbednost.

12. Rukujte oprezno sa baterijom. Ne pokusSavajte da
rastavite bateriju ili da uklonite nezamenjivu bateriju.
Nikada ne koristite oSte¢enu bateriju ili punjac.
Baterije drzite dalje od elektricnih predmeta. Kao opste
pravilo, ne izlazite baterije vrlo niskim ili vrlo visokim
temperaturama (ispod 0°C ili iznad 45°C). Preporucuje
se punjenje baterije na sobnoj temperaturu od 5 do
25° C. Kako bi povecali zivotni vek baterije, koristite
samo WIKO bateriju i punjac koji ste dobili u kutiji.
Nepravilna upotreba baterije moze uzrokovati pozar,
eksploziju ili druge opasnosti. Odlozite potroSenu bateri
ju u skladu sa uputstvima.

13. Potresi i udarci. Pri rukovanju i koris¢enju telefona
budite vrlo paZljivi. Zastitite svoj telefon: potresi i udarci
ga mogu ostetiti. Neki delovi telefona su stakleni i mogu
se polomiti u slu€aju da vam telefon ispadne ili pretrpi jak
udarac. Pazite da telefon ne pada. Ne dodirujte ekran
oStrim predmetima.

14. Elektriéni Sok: Ne pokuSavajte da rastavite uredaj a



u delove jer postoji veliki rizik od elektro-Soka.

15. Odrzavanje: Ukoliko Zelite da obriSete uredaj,
koristite suvu krpu (ne koristite rastvarace kao $to benzi
ili alkohol).

16. Punite telefon u dobro provetrenim prostorijama.
Ne punite telefon dok se nalazi na mekanoj povrsini.
17. Ostecenje magnetnih traka: Drzite uredaj podalje
od kreditnih kartica jer mogu oStetiti podatke koji se
nalaze na magnetnim trakama.

18. Ne koristite mobilni telefon u sredinama gde je
temperatura previse niska ili previse visoka i ne izlazite
telefon jakom suncu ili previ$e vlaznoj sredini. Odgova-
rajuca temperatura za rad telefona je izmedu -10°c |
+45°C, a maksimalna temperatura punjenja propisana
od strane proizvodaca je +40°c.

19. Zbog materijala kori§éenog za kuciste telefona,
GSM mobilni telefoni mogu se povezati samo pomocu
USB interfejsa verzije 2.0 ili novije. Zabranjeno je pov-
ezivanje telefona na tzv. strujni USB kabl.

20. Uti¢nica bi trebalo da bude blizu opreme i lako
dostupna.

21. Ovaj punja¢ je namanjen isklju¢ivo za upo-
trebu u unutrasnjim prostorijama, tip punjacCa je
TN-050100E4, izlazna voltaza/struja je 5.0V/1.0A.

~Vazne smernice za rad uredaja
Baterije — SIM kartice — Pozivi hitnim sluZbama - SAR
- Popravke

1. Da biste produzili Zivotni vek baterije, koristite WIKO
punjace i baterije. Zamena baterije drugom, koja nije
odgovaraju¢i model, moze dovesti do eksplozije
zamenske baterije.

2. Nikada ne bacajte baterije u vatru i postupajte u
skladu sa vazecCim smernicama o reciklazi koris¢enih
baterija i telefona.

3. Budite pazljivi da ne uzrokujete lomljenje ili oStecenje
na bateriji jer bi to moglo dovesti do unutrasnjeg kratkog
spoja i pregrevanja uredaja.

4. Ne rastavljajte bateriju.

5. Baterija se moze dopunjavati nekoliko stotina puta
pre nego Sto bude potrebno zameniti je novom. Mozete
je zameniti kada poCne da pokazuje znakove slabljenja
kapaciteta.

6. Ukoliko telefon necete koristiti duzi period vremena,
vodite raCuna da napunite bateriju kako biste obezbedili
njen optimalni ucinak.

7. Baterije nemojte odlagati sa ku¢nim smecem:



reciklirajte ih u skladu sa smernicama proizvodaca.
Ukoliko je baterija oSteCena, kontaktirajte postprodajni
servis ili najblizeg ovlaséenog distributera WIKO
proizvoda.

8. IskljuCite punjacC iz utiCnice u zidu nakon Sto se
baterija napuni kako biste uStedeli na potrosSnji
elektricne energije.

9. Ne ostavljate bateriju da stoji na punjacu duze od
jedne sedmice jer moze dovesti do preopterecenja
baterije i Smanjenja njenog zivotnog veka.

10. SIM karticama rukujte sa maksimalnom paznjom:
ukoliko izgledaju prljavo, obriSite ih mekom krpom.

11. Pozivi hitnim sluzbama: Pozivanje hitnih sluzbi
mozda nije moguce na svim mobilnim mrezama,
u izolovanim podrucjima ili u oblastima koje nisu
pokrivene mrezom; o tome se prethodno raspitajte kod
Svog operatera.

12. 1zlozenost radio frekvenciji:

Vas uredaj je dizajniran i proizveden u skladu sa
medunarodnim normama (ICNIRP) za izlozenosti
radiofrekvencijama. Sigurnosna uputstva u vezi sa
izlaganjem radiofrekvencijama koriste mernu jedinicu
pod nazivom SAR (Specific Absorption Rate). SAR
granicna vrednost koju je usvojila Evropska direktiva

2014/53/EU iznosi 2.0 W/ kg.

Najveca SAR vrednost za vas uredaj pri testiranju
za upotrebu na uhu je 0.552 W/kg, a 1.390 W/kg
kada se drzi 0.5 cm od tela.

Saveti kako da smanjite nivo izlozenosti
Preporucujemo da telefon koristite tamo gde telefon ima
dobar signal kako biste smanijili prijem zraCenja. Uputno
je ograniciti vreme koriséenja telefona u podzemnim
garazama i dok putujete automobilom ili vozom, itd.
Dobar prijem signala je prikazan brojem stubi¢a na
vasem telefonu: vise stubi¢a — bolji prijem.
PreporuCujemo koriSc¢enje sluSalica jer se tako
smanjuje izlozenost zracenju.

Radi umanjenja nepovoljnih efekata produzene
izloZenosti zracenju, savetujemo tinejdzerima da telefon
drze dalje od donjeg dela abdomena a trudnicama dalje
od stomaka.

13. Popravku vaSeg uradeja mora da vrsi kvalifikovani
servis. Ukoliko vas uredaj date na popravku
nekvalifikovanom servisu, izgubicete pravo na WIKO
garanciju.

14. IMEI k&d je serijski broj koji se koristi za identifikaciju
vaSeg uredaja i u svrhu postprodajne podrske. Postoji
nekoliko nacCina da pronadete svoj IMEI kod:




» Ukucajte * # 06 # na tastaturi vaSeg mobilnog telefona.
» Pogledajte kutiju u kojoj je doSao vas telefon.

« Skinite bateriju sa uredaja: na poledini telefona se
vidi nalepnica sa IMEI kédom. (Kod fiksnih baterija, IMEI
kod je ugraviran na pozadini telefona).

~ Informacije o radio- frekvencijskom

opsegu

Frequency Band

Maximum output power

GSM B2/B3

28~32dBm

GSM B5/B8

31~35dBm

WLAN

Bluetooth Version

BLUETOOTH

Frequency Range

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR

2.4~2.48GHz

4.52

BT 4.0

2.4~2.48GHz

/




~ Reciklaza

Ovaj proizvod podleze Evropskoj direktivi

(Direktivi o elektronskom i elektricnom otpadu

2012/19/EU) a baterije (Direktivi 2006/66/

EZ). Elektricna, elektronska oprema,
e baterije i njihova oprema se uvek moraju
odlagati selektivno. Stoga se ove komponente moraju
dostavljati ovlas¢enom centru za prikupljanje u svrhu
odgovarajuce prerade ili reciklaze.

~ Opasne supstance

Ovaj uredaj je usaglasen sa zahtevima REACH
(Uredba (EZ) br. 1907/200) i zahtevima revidirane
RoHS Direktive (Direktive 2011/65/EU).

~ Odgovornost

U okviru granica utvrdenih zakonima koji su na snazi
vasoj zemlji, u sluCaju nepaznje sa vase strane ili treCeg
lica prilikom koriS¢enja ovog uredaja ili usluga trecih
lica koje su dostupne preko ovog uredaja, kompanija
WIKO nece snositi odgovornost za bilo kakvu Stetu
proisteklu iz takvog nemara. Vi ste iskljuCivo odgovorni
za koriS¢enje uredaja u skladu sa svim propisima
primenljivim na njega koji su na snazi u vasoj zemlji.
Ove preporuke, bezbednosna uputstva i nacin
koriS¢enja uredaja mogu zavisiti od zemlje u kojoj
boravite. Za viSe informacija o preporukama, dodatnim
bezbednosnim uputstvima i savetima za koriS¢enja u
vasoj zemlji, molimo posetite nas sajt na adresi : www.
wikomobile.com.

U slu€aju kavra ili neispravnosti uredaja, molimo
vas da se obratite vasem prodavcu kako biste se
informisali o garancijskom procesu koji treba sle-
diti.




NAPOMENA
WIKO garancija ne pokriva uobicajeno habanje
(baterije, ekran, tastaturu, so€iva kamere, itd.).

WIKO nudi besplatnu uslugu registracije vaseg WIKO
telefona kojom se omogucuje da se nasi inZenjeri
povezu sa fizickim podacima vaseg telefona da bi
u realnom vremenu znali model vaseg telefona i
specifikaciju njegovog hardvera. Zauzvrat, inzenjeri
vas mogu obavestavati o azuriranim verzijama koje
su dostupne za vas sistem i upozoriti vas u slu€aju da
postoji tehniCki kvar na modelu ili seriji telefona. Pored
toga, ova usluga nam omogucéava da vas odmah
obavestimo u sluCaju kvara kako bismo vam Sto pre
obezbedili reSenje tehni€kog problema. Prikupljanje
ovih podataka je neophodno da bi WIKO predlozio
odgovarajuce nove verzije sistema za vasS mobilni
telefon.

Registracijom telefona, potvrdujete da kompanija WIKO
I njeni inZzenjeri mogu da prikupljaju, Cuvaju, analiziraju
| koriste dijagnostiCke, tehnicke i korisniCke podatke (i s
njima povezane podatke) ukljucujuci, bez

ogranienja, redovno prikupljanje podataka kako bi se
omogucilo dostavljanje novih verzija softvera i podrske
proizvodu i razne usluge koje se nude kupcima (ukoliko
je primenljivo) a tiCe se softvera koji se nalazi na vaSem
uredaju.

WIKO mozZze da koristi ove informacije, bez otkrivanja
identiteta klijenta, u cilju nudenja i unapredenja svojih
proizvoda ili usluga za korisnika.

Ova usluga nam nec¢e omoguciti pristup vasem sadrzaj
i licnim datotekama.

Da biste registrovali svoj telefon, potrebno da se na
kratko povezete sa mobilnom internet mrezom. Ovo
moZze imati za posledicu troSkove po vas u zavisnosti
od prirode ugovora koji ste sklopili sa mobilnim
operaterom. PreporuCujemo vam da koristite wi-fi
konekciju jer ovaj tip veze nema ograniCenja u pogledu
prenosa podataka (ukoliko vas paket ograniCava
razmenu podataka) i veza je brza.

Pribavljene informacije se obraduju elektronskim
putem da bi se pristupilo fiziCkim podacima na vasem
telefonu. WIKO c¢e vasSe informacije Cuvati na posebnoj,
bezbednoj lokaciji najviSe tri godine od datuma
prikupljanja, a u zavisnosti od prirode tih podataka.



Primalac podataka je WIKO SAS.

Imate pravo da pristupate, menjate, ispravljate ili
briSete svoje liche podatke koje ste dali prilikom
registracije. Ovo pravo mozete ostvariti tako sto
Cete pisati na adresu WIKO SAS, 1 rue Capitaine
Dessemond, 13007 MARSEILLE, FRANCE.




IZJAVA O USAGLASENOST! wi ko
Mi, kompanija WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, ovim izjavljujemo da je
radijska oprema tipa LUBI4 u skladu sa direktivom 2014/53/EU.

Verzija softvera: B1090_PP_WIKO_SP 04 17

Procedura sprovodena za potrebe Izjave o usaglasenosti, utvrdena Direktive 2014/53/EU, izvrSena je pod
nadzorom sledecCe organizacije:

PHOENIX TESTLAB GmbH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany €
www.phoenix-testlab.de

Puna verzija teksta Izjave o usaglasSenosti za ovaj uredaj je dostupna na pisan zahtev dostavljen na sledeCu adresuili
www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

L
31/05/2017 e M"'—| . Michel ASSADOURIAN / CEO

(Datum) (Ime i potpis ovlas¢enog sluzbenika)



http://www.wikomobile.com/certification
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Odnyog xpnong

To TTEPIEXOUEVO QUTOU TOU EYXEIPIOIOU UTTOPEI va OIQQEPE]
O€ OPIOUEVES TITUXEGC TOU TNAEQWVOU oag, avaAoya ue tnv
£KOOOT) TOU AOYIOUIKOU KQI TOU POpEQ OUG.




2YI'XAPHTHPIA!

MOAIGC £xeTe ayopdcoel To KIvnTO TNAEQwWVO
WIKO LUBI4. Autd 10 gyXelpidlo TTepIEXEl BAOIKEG
TTANPOPOPIEC OXETIKA PE TN XPNON TOU TNAEPWVOU Kal
TTWG VA £COIKEIWOEITE, EATTICOUNE YPryopPA, KME TO KOGUO
NG WIKO. TNMAApEIG €KOOXESG TV AV KATEUBUVTHPIWY
YPOMMWYV, 0dNYIWV acPaAgiag Kal Twv odnylwv yia
TN XPNon TNG OUOKEUNG 0a¢ €ival dlaBéaiyeg oTnv
IoToo€Aida pag: www.wikomobile.com. MTtropeite
va (NTAOETE TNV EVTUTIN €KOOON TOU £YXEIPIOIOU HECW
e-mail 4 ye arrooToAr; e-mail otn dlevBuvon TToU
AvaPEPETAI 0TO TEAOG TOU TTAPOVTOG 0dNyouU XpPNong.

Copyright © 2017 WIKO

O1 TTANPOYOPIES TTOU TTEPIEXOVTAI OE AUTO TO £yXEIPIOIO
aTTayopeUETAl VA KOIVOTTOIOUVTAl O€ TPITOUG N va
avaTTapAyovTal g€ OTTOIAdNTIOTE HOP®I], XWPIG TN pNTH
Eyypaen ouykatdBeon Tng etaipeiag WIKO.

EpTtropiké onua
H WIKO ¢ival To orjpa katatedév 1ng etaipeiag WIKO
SAS.

Apvnon amrodoxng Tng Euluvng

AuTO TO eyXeIpidlo €xel ouvTaxOei ye TN HEYOAUTEPN
duvaTh TTPOCOXN Kal ¢POoVvTida Kal OKOTTOG Tou gival
va XPNOIYMEUOElI WG 00dNYOG YIa TIG AEITOUPYIES KAl
TA XAPAKTNPIOTIKA TOU TNAEpwvou cag. QoTd00, Ol
TTANPOQOPIEC KAl OI CUOTACEIC TTOU TTEPIEXOVTAI O€
auTtd dev atToTeAOUV gyyunon BAocel oTToIa0OATTOTE
epapupooTéacg vopobeaiac. H WIKO diatnpei To dikaiwua
va aAAGEEl 1) va TPOTTOTTOINCEI TIG TTANPOYPOPIES TTOU
TTEPIEXOVTAI O€ AUTO TO £YXEIPIOIO OTTOIAdNTIOTE OTIYHNA.

Meplopiopdg TG €VBUVNG

To oUVOAO TOU TTEPIEXOMEVOU KAl Ol UTTNPECIEG TTOU
gival d1aB€01EC HEOW AUTAG TNG OCUOKEUNG ATTOTEAOUV
QTTOKAEIOTIKN 1010KTNCOIQ TPITWV TTPOCWTTWYV KAl
TTPOCTATEUOVTAI ATTO TOUG OXETIKOUG VOUOUG (TTEpi
TIVEUMATIKWY QIKAIWPATWY, adelag ry / kar atrd GAAoug
VOUOUG TTOU apOPOUV TNV TTPOOCTACIA TWV OIKAIWHATWY
TIVEUMATIKAG 1010KTNOIAC). AUTEC OI UTTNPETIEC Eival
QTTOKAEIOTIKA KAl JOVO yia TTPOCWTTIKA 0AG XPnon
YIQ Un €UTTOPIKOUC OKOTTOUC. ATTayopeUETal N Xpnon




TOU TTEPIEXOMEVOU KAI TWV UTTNPECIWV XWPIC TNV
TTPONYOUUEVN YPOATITH OUYKATABED TOU IBIOKTI TN TOUC.
ATtTayopeuovTal avTiypa®r], dnuoaoicuon, uetaifaon,
TWANOCN, TTAPOAOCKEUN TTAPAYyWYwV £pywv R
EKMETAAAEUON PE OTTOIODNATIOTE TPOTIO KAl ME
OTTOIOONTTOTE HECO TOU TTEPIEXOMEVOU I TWV UTTNPECIWYV
TTOU €ival O100€01UEC HEOW QUTAG TNG OUOKEUNAC.

TO NMEPIEXOMENO KAI Ol YINHPEZXIEX TPITQN
NMPOZQMQN NMAPEXONTAI “Q EXOYN”. H WIKO
AE AINEI ETTYHXZH 2XETIKA ME TO >KOI1O
TOY MNMEPIEXOMENOQOY 'H TQON YTHPEZIQN MNOY
ETZI AIATIOENTAI, PHTA 'H ZIQMNHPA. H WIKO
ATIOMNOIEITAI KAGE EITYHZH OZON ADOPA
THN BIQ2XIMOTHTA 'H THN KATAAAHAOTHTA
TOY A OMNOIONAHMOTE 2KOTMO. H WIKO AEN
EFMMYATAI THN THN AKPIBEIA, THN ETKYPOTHTA,
TH NOMIMOTHTA H THN NAHPOTHTA
OMOIOYAHMNOTE MNEPIEXOMENQY 'H YINHPEXZIAZ
MOY NAPEXETAI ¥TON XPHXTH MEZQ AYTHZ THX
2YZKEYHZ.

H WIKO 0d¢v £xel Kavéva EAEYXO ETTi TOU TTEPIEXOMEVOU
KAl TWV UTTNPECIWYV TTOU TTAPEXOVTAI ATTO TPITOUG JEOW
OIKTUWV ] OUOKEUNG YIa TN JeTagopd. EmiTAEoy, ol
UTTNPECIEC TPITWV TTPOCWTTWYV UTTOPEI va TEPUATIOTOUV
) V& avaoTaAouV ava TTAca OTIYUR XWEIC TTPONYOUHEVN
g1dotroinon. Qg ektouTtou, n WIKO dev KAvel Kapia
oNnAwaon r eyyunon o€ oxéon Pe Tn d1aBeciyoTNTA
OTTOIOUDNTIOTE TTEPIEXOMEVOU I UTTNPECIAG TPITWYV
TTPOCWTTWY KAl ATTOTTOIEITAI pNTA KABE €UBUVN yIa TNV
ev AOyw katayyeAia i} d1AKOTTH TWV UTTNPECIWV.

H WIKO o¢ kapia oTiyur dgv utropei va Bewpnbei
uTTEUBUVN YIa TN €TTECEPYQTia 1) / Kal TTapakoAoubnon
TOU TTEPIEXOMEVOU ] TWV UTTNPECIWYV TRITWYV TTPOCWTTWYV
TTou d1aTiBevTal JEOw AUTAG TNG cUuoKeung. OAeg ol
EPWTNOCEIG KAI TA AITAMATA TTOU OXETICOVTAI E TO €V
AOYW TTEPIEXOUEVO 1) TIG UTTNPETIES TTPETTEI VA YivovTal
aTreuBeiag oTov TTAPOXO TOU TTEPIEXOMEVOU | TWV
UTTNPECIWV.

O @opéag TTou gival avecApTNTO TPITO PEPOG TTAPEXEI
TNV kKapta SIM kai 10 dikTUO 1} TO ocUOTNUA (KIVATAG
TNAEQWVIAG 1] AAAO), OTO OTTOIO AEITOUPYEI QUTA N
ouokeun. H WIKO atrotroigital pnté kaBe eubuvn yia




AeIToupyIkOTNTA, TN dIABECIUOTNTA, TNV KAAUYWN, TIG
UTTNPECTIEG | TN XWPNTIKOTATA TOU OIKTUOU N TOU
ouoThuaTog (KivnTAS TNAEpwviag ri GAAou). H eubuvn
TNG eTaipeiag WIKO kai Tou e€ouciodoTtnuévou ser-
vice TNG TTEPIAAUBAVEI ATTOKAEIOTIKA KAl HOVO TO
KOOTOG TNG ETMIOKEUNG 1 / Kl TNV AVTIKATAOTACN TNG
OUOKEUNG KATA TN JIAPKEIA TNG TTEPIOOOU £yyUNONG.

H WIKO AE OA ANAAAMBANEI THN
EYOYNH I'A THN AMEAEIA, EITE ME BAXH
TH 2YMBAZH H 2E 2XEXH ME TH ZHMIA,
NA AMEXH 'H EMMEXH, TYXAIA 'H EIAIKH
ZHMIA, AIKHITOPIKEXZ AMOIBEZ, EZOAA 'H
OlMNOIAAHIMOTE AAAH ZHMIA TIOY MNMPOKYTITEI
AlNO TH XPHZH TOY MNMEPIEXOMENOQOY H TQN
YIMHPEZIQN TPITQN MNMPOZQIMNON MEZQ AYTHZ
THXZ 2YZKEYHZ AlO EXAX. H NOMOOGEZIA
OPIZMENQN XQPQN AEN TPOBAETEI TON
AMNOKAEIZMO TQON ZIQMHPQON EIMYHXEQN
‘H TON MNEPIOPIZMO TQN AIKAIQMATQN TQN
KATANAAQTQON KAI Q% EK TOYTOY AYTH H
AHAQZH [Z2Q% NAMHN IZXYEITIA ZAZ.

Mep1EXOEVO TNG CUOKEUATIAG:

1. WIKO LUBI4 kivnté TNAEQWVO

2. ®opTIoTAC

3. Micro USB kaAwdlio

4. AKOUOTIKA

5. 0dnyoéc ypryopng ekkivnong kai BiBAio
Odnyiwv AcpaAcgiag

6. Mtatapia




N'VwPIoTE TO TNAEPWVO CAG

D

P>
O

On-Off / kAgidwpua




NMwg va EEKIVOETE
~ TotroBetnoTe TIC KAPTES SIM

[a va XpNOIMOTIOINCETE TO TNAEQWVO 0OG, Ba TTPETTEN
va TotmoBeTAoeTe TNV KApTa SIM. To KGAupua oTo
Tiow PMEPOC TOU TNAEPWVOU Eival TTPOCAPTNMUEVO -
gival KAeloT1o. [a va 10 avoigeTe, XpNOIMOTIOINOTE
TO KEVO TTOU UTTAPXEI OTO KAAUPMA, TO OTTOi0 Ba TO
Bpeite, akoAouBwWVTAC TIC KAPTTUAEC TOU TNAEQWVOU.
TotroBetrioTE TNV KAPTEC SIM, OCUNPWVA PE TIC 0ONYiES
aT1Td TO TTAPAKATW dIAYPAN Q.

~ ToTroB£TNON KAPTAG PUVANG

270 TNAEQPWVO OO UTTOPEITE VA TOTTOBETNOETE Ui KAPTA
MVAUNG microSD uéxpl 32 GB pvAung.

TotroBeTAOTE TNV KAPTA MicroSD, akoAouBwvTag TIg
odnyieg TOU TTAPAKATW TTiVAKQ.




~ PoOpPTION TNS PTTATAPIAC

To KOKKIVO WG TToU avaBooBrivel deixvel OTI TO €TTITTEDO
TNG MTTATAPIAC €ival TTOAU XaunAo: MNpéTrel va gopTioTEi
N JTTaTaPIa, OI10TI N aTTOdOCN TNG YTTATApPIag dTav gival
QPKETA APOPTIOTN UTTOPEI va PEIWOEl TN dlapKela (wNG
nG.

2UVOEQTE TO QOPTIOTA ME TN UTTPICA KAl TOV UTTODOXEQ
Micro USB otn 8upa USB 10U THAEQWVOU Cac.

H évdeign Tng kardotaong Tou TnAepwvou Ba
avaBooBrvel KOKKIVO OUVEXWG, TTPAYUA TTOU CNUAiVEl
OTI N CUOKEUN QopTifeTal.

Ortav @opTioTei TO TNAEPWVO, N EVOEILN TNG KATAOTACNG
Ba avawel TTPACIVO KAl OTN OUVEXEIA PTTOPEITE va
QTTOOUVOEOETE TO POPTIOTH.

MNa TeploooTEPES TTANPOYPOPIES, OEITE TNV EVOTNTA
TTOU a@OpPA TIG TTANPOPOPIES YIA THV ACPAAEIQ.




~ EvepyoTtroinon / atrevepyoTroinon Tou
TNAEPWVOU

[a va evepYoTTOINOETE TO TNAEQWVO OAC, TTATAOTE
10 TTAAKTPO ON / OFF Kal KpaTrioTe TO PEXPI VA
EvePYOTTOINOEI TO TNAEPWVO.

Edv n kapta SIM cival kKAeidwuévn, 6a TTpETTEl va
€10AayeTE TO OWOTO KWOIKS PIN yia va EeKAEIDWOETE TNV
kKapta SIM a@ou evepyoTtroinbei To TNAEPwvo. To PIN 1o
ExeTe Aael atrd Tov Tdpoxo OIKTUOU. Av OEV TO EXETE
AABEl ) TO EXETE XAOEI, ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TTAPOXO
0ag.

Eav eiodyeTe 1peIc popég AavBaouévo Kwdikd PIN, to
KIVNTO 0ag TNAEQWVO Ba KAeIdwOEi kKal Ba TTpETTEl va
XpnoigoTtToInoeTe Tov KwoIkO PUK yia va atTeTTAAKEI
(yia Tov KwdIké PUK, €TTIKOIVWVHOTE PE TOV TTAPOXO
oag). ['a va atrevePYOTTIOINOETE TO TNAEQWVO, TTATHOTE
T0 TTANKTPO ON / OFF péxpl va epeavioTei TO yeVOU Kal,
oTn OUVvéXela, TTaTnoTE TNV €1IAoyry Power off.

MNa va empePaiwoeTe TIG eVTOAEG, TTaTAoTE OK.

BaoikEg AsiToupyieg
~ Alaxeipion NG kaptag SIM

Ortav evepyoTrolEiTe TO TNAEQWVO COC YIa TTPWTN YopPd,
Ba ep@avVIOTEN PIa TTOIKIAIO TTANPOQOPIWV OXETIKA UE
TNV KApPTA (KAPTEG) SIM.Oa TTPETTEl va ATTOPACICETE
eav BEAETE va aANGEETE TIC pUBNIOEIC VI TIGC KAAOEIG,
TQ JNVUPOTA KOl TN OUVOECIMOTNTA YIa TN METAPOPA
0edouévwy. H kdpta SIM1 éxel puBuioTei OoTO
EPYOOTAOIO WG KAPTA yIa oUVOEDN YyIa TN METAPOPA
0edOUEVWV.

Twpa EXETE TIG EGNG ETTIAOYEG:

1. MTTopeite va puBuioete TNV KadpTa SIM TNV oTTOIC
BEAETE VO XPNOILOTTOINOETE VIO AKOUOTIKEG KAl OTTTIKEG
kKAfoeig, SMS / MMS kai yia Tn ouvoeaon yia HETAPOPA
OedOPEVWY, avAAOYa E TO HOVTEANO TOU TNAEPWVOU OOG.
2. Mtropeite va xpnoigotrolnoeTe 1n duvartoTnTa
ETMIAOYNAG TNG KApTag SIM e TnVv otroia BEAETE va
EKTEAEOETE KATTOIO EVEPYEIQ, VIO TTAPADEIYUA, TTPIV ATTO
TNV KANon, emAéyovtag 1o "PwtrioTe KGBE popd».




~ E1doT1ToInoeig

EikOveg Kal opiouoi
SIM 1 loxug oRparog

THwnill

amm SIM 2 loy0g onjparog

@ Néo pivupa

@7

5] Emimedo @opTiong prarapiag

AVATTAVTNTN KAQON

To Bluetooth gival evepyotroinuévo

=

Apeon e1601TOIiNON

0
J*  Teviki Aeitoupyia Evepyotroinon

" 2uvavTtnon Asitoupyiag Evepyotroinuévn
o

H eSwTtepIkn AsiToupyia givai
EVEPYOTTOINMEVT

NMAHPO®OPIEZ I'lA THN AZQAAEIA

NMapakaAoUpe, SIABACTE TTPOCEKTIKA AUTEG TIG
TTANPOPOPIES YIA TNV ACPAAEIO £€TOI WOTE VA
XPNOIMOTTOIEITE ME ATTOAUTN AOPAAEIO TO THAEQPWVO
oag:

1.@ H maparetapévn akpdaon HOUCIKAG UEYIOTNG
EVTAONG UTTOPEI Va TTPOKAAECEI BAGBN OTNV OKOr 0aG

H mrapatetapévn €KBean OTOV AXO ME TN MEYIOTN £VTOON
aTrd TA AKOUCTIKA I OKOUOTIKA PE MIKPOPWVO UTTOPEI va
TTPOKOAECEl BAGPBN oTNV akor) oag. MeiwoTe Tov X0 600
TO QUVATOV TTEPIOTOTEPO, EVW AKOUTE UOUCTIKNA 1 MIAATE.
2. KARon etreiyovuoag avaykng: Mepikéc @opég ol
apIBUOI EKTAKTNG avAyKNng dev gival dlIaBEaiuol o€ OAa Ta
OikTUQ KIVNTAG TNAEQWVIAGC, EAEYETE PE TOV TTAPOXO OAC.
3. Naudid: Na €ioTe TTOAU TTPOCEKTIKOI KOTA TO XEIPIOUO
TOU TNAEPWVOU KOVTa a€ TTaIdIA. To TNAEQWVO TTEPIEXEI
MIKP& KOMMATIA TTOU PTTOPEI va KAaTatroBouv Kal va
TTPOKAAEOOUV TIVIYUO.

4. 0dAQynon: Eival uttoxpewTiKA N THPENON TWV TOTTIKWVY
VOUWYV KaI KAVOVIG WYV TTOU I0XUOUV YIa TN XPHoN KIVATWV
TNAEQWVWYV KATA TNV 0driynon.




5. MTAoN: AtTevepyoTToINoTe TO TNAEQPWVO 0AG KATA TN
OIAPKEIQ TNG TITAONG. OUUNOEITE va ATTEVEPYOTTOINOETE
T0 TNAEQWVO oag (GSM + Bluetooth) 6tav €iote oT0
agpOTTAGvVO, DIOTI UTTOPEI va TTPOKAAECEI PABIOPWVIKES
TTaPEUPBOALG.

6. Noookopeia: ATTEVEPYOTTOINOTE TO TNAEPWVO OAC
OTav BpPioKeOTE KOVTA O€ 1aTPIKO £COTTAIONO. Eival
ECAIPETIKA ETTIKIVOUVO VA APAVETE EVEPYOTTOINUEVO TO
TNAEPWVO KOVTA O€ 1aTPIKO ECOTTAIONO, KOBWG UTTOPEI
Va TTPOKAAECEI TTAPEUPOAEC OTN AEITOUPYIQ TOUG.

Pn1a akoAouBnoTe TIg 0dnYieS Kal TTPOEIOOTTOINCEIG
OEVOOOKOMUEIAKAIKAIVIKEG.

7.QupunBeiteva

QATTEVEPYOTTOINOETE TO TNAEQPWVO OOC OE TTPATHPIA
Beviivng. Mnv xpnolyoTrolEiTE TO KIVNTO TNAEQWVO O€
Bev{ivadiko KovTd oTo Kauoluo. Eival mmikivouvo va

XPNOIUOTTOINOETE TO TNAEPWVO OTA EPYACTHPIA.

8. HAeKTpOVIKA gu@UTEUHATA KAl BnUaTodoTeg: Ol
XPNOTEG TTOU POPOUV BNUATOOATN 1) £XOUV EYKATAOTACEI
NAEKTPOVIKO EMPUTEUPA KATA TN DIAPKEIA TNG GUVOMIAIAG
TTPETTEI VO KPATAVE TO TNAEQPWVO OTNV avTifeTn TTAEUpd
QTTO EKEIVN TTOU BPICKETAI TO EJPUTEUPA WG TTPOANTITIKO
METPO.EdV TTapatnproeTe OTI TO TNAEPWVO 0a¢ eTTNPEACEI
TN A&IToupyia Tou BnuaTtodoTn, ATTOCUVOEDTE TO APECWC

Kal ETTIKOIVWVAOTE JE TOV KATOOKEUAOTH TOU BNUaToddTn
YIO va TTANPOQOPNOEITE OXETIKA UE TO HETPA TTOU TTPETTEI
va AngOouv.

9. Kivduvog Trupkayidg: Mnv a@rvete T CUCKEUN KOVTA
o€ TTNYEC BepUATNTAC, OTTWG KAAOPIPEP N NAEKTPIKEC
KoudiveG. Mnv agprivete 10 TNAEQWVO va QOpPTICEl KOVTA
o€ eUQAEKTA UAIKA, KOBWG utTapyxel uwnAog Kivouvog
TTUPKAYIAG.

10. ETra@n pe uypd: Mnv ekBETeTE TO TNAEQWVO O€
UypA Kal unVv 1o ayyileTe Ye BpeyuEva XEpia: n (NI TTou
TTPOKOAEITAI ATTO TO VEPO PTTOPEI VA Eival N avaoTPEWIUN.
11. XpNOIUOTIOINOTE JOVO ECAPTAMATA EYKEKPIPMEVA ATTO
TN WIKO. H xprion pn eyKeKPIPEVWY ECAPTANATWY PTTOPEI
va TTPOKOAEDEI (NUIG 0TO TNAEPWVO 0aG 1) va BEoouv o€
KivOuvo Tnv ac@AaAEia oac.

12. MnV KOTOOTPEWYETE TIG MTTATAPIEG KOI POPTIOTEG.
[MoTE PNV XPNOIMOTIOIEITE KATECTPANMEVN UTTATAPIA 1)
@OpPTIOTH. KPATAOTE TIG ITTATAPIEG HAKPIA ATTO IOXUPO
MayvnTIono. KaTtd yevikod Kavova, unv eKOETETE TIC
MTTaTapPieC o€ UTTEPPBOAIKA XAPNAEC 1] TTOAU UWNAEG
Bepuokpacies (katw ammd 0 ° C ) dvw Twyv 45 ° C).
2.0G OUMPBOUAgUOUE va QOPTICETE TNV PTTATAPIO OAG
o€ Bepuokpacia dwuartiou amd 5 €wg 25 °C. lNa tnv
MEYIOTN dIdpKeEla (WG TNG UTTATAPIAG, XPNOIUOTIOIEITE




Movo ptratapia WIKO kal Tov gopTIoTr) TTou BpiokeTal
oTnVv ouokeuaoia. Aavlaopévn XpAon TG NTTaTapiag
A N gtrartapia avTikaraoTalei ye AdBog TUTTO PTTOPEI
va TTPOKOAECEl TTUpKAyIQ, €kpnén i GAAo Kivduvo.
ATTOPPIYTE TIG XPNOIKNOTIOINUEVES MTTATAPIEG CUMPWVA
ME TIG 0ONYIEG TOU KATOOKEUAOTN.

13. ATTOTOHO KOUVAMATO KOl XTUTTRHOTA: XEIPIOTEITE
TO TNAEPWVO PE TTPOCOXN. INpooTaTEWTE TO TNAEPWVO:
TA ATTOTOMA KOUVAMOTA KAl XTUTTAMATA PTTOPEI va
TTpoKaAéoouv (NId. Opiopéva Phépn Tou TNAEPWIVOU 0aG
€ival KATAOKEUAOPEVA ATTO YUOAI KAl UTTOPEI VO OTTACOUV
av TTE0El TO TNAEPWVO 1) AV UTTOOTOUV ooBapsd XTUTTNUA.
[MpooécTe va unv ol To TNAEQWVO 0ac. Mnv ayyileTe
TNV 066vN PE AIXUNPA QVTIKEIPEVA.

14. Kivduvog nAektpotrAngiag: Mnv eTmxXeIprioeTe va
ATTOOUVAPUOAOYNOETE TO TNAEQPWVO O€ eCapTApaTa
eTTEION UTTAPXEI UYPNADG KivOUVOg NAEKTPOTTANEIOG.

15. ZuvtApnon: Edv BéEAeTE va KABAPIOETE TN OUOKEUN
000G, XPNOIUOTTOINOTE OTEYVO TTaVi (XWPEIC SIAAUTIKA OTTWG
Bevdivn i oIvOTTVEUUQ).

16. To TNAEQWVO QOPTICETE 0€ KAAG AEPICOUEVO UEPOG.
Mnv @opTileTE TO TNAEPWVO, EVW BPIOKETAI OE UOAQKD
ETTIPAVEIQ.

17. BAGBN o€ payvnTikéG Tavieg: KpartrnoTe 10
TNAEPWVO POKPIG ATTO TIC TTIOTWTIKEG KAPTEG, ETTEION
MTTOPEI va KOTACTPEWEI Ta OEQOPEVA OE HAYVNTIKES
TAIVIEG.

18. Mnv XpNOIUOTIOIEITE TO KIVNTO 0OG TNAEQWVO O€
TTEPIBAAAOV OTTOU N Bepuokpaaia gival TTOAU XaunAn i
TTOAU UWNAR KOl JUNV TO EKOETETE TO TNAEQWVO OOC O€
IoXUPSG NAIAKO QWG 1) o€ TTEPIBAAAOV uE EvTovn uypaacia.
H katdAAnAn Bepuokpaacia yia Tn AsiToupyia Tou
TNAE@WVoU gival ueTacu -10°C kal +45°C, kal n P€yioTn
BepPOKpPATia POPTIONG TTOU CUVIOTA O KATAOKEUQOTAG
eivar + 40°C.

19. AOyw TwV UAIKWV TTOU XPNOIMOTTOIOUVTAI VIO TO
TTEPIBANMA TOUu TNAEPWVOU, Ta KIVNTA TNAEpwva GSM
MTTOPEI va cuvdeBouv pbévo pe Tn Xprion interface USB
ékdoong 2.0 rj vedTepn. ATTayopeUETAl VO OUVOEDETE TO
TNAEQWVO PE TO AeyOpevo kKaAwdio Tpogodoaiag USB.
20. H trpia Ba TTpéTTel va BPioKETAl KOVTA OTOV ECOTTAICO
Kal va gival eEUKOAQ TTpocBaaciun.

21. AUTOG O QOPTIOTAG EXEI OXEDIAOTEI ATTOKAEIOTIKA YIA
XPNon 0€ E0WTEPIKOUG XWPOUG. To €idOG TOU QYOPTIOTN
eival wg €¢n¢ TN-050100E4, itdon €¢odou/peuua
5.0V/1.0A.




~ 2NMAVTIKEG 00NYIEC yIa TN XpNon
Mrmrarapiec-SIM-KArioeig éktaktng avaykng-SAR—
Emiokevég

1. TNa va mmapateivete TN didapkeia (wng TNG MTTATAPIAG
0ag, XPNOIUOTTOINOTE JOVO QYOPTIOTEG KAl PUTTATAPIES
WIKO. AvTikatdoTaon TG UTTATapiag JE TO JOVTEAO TTOU
OEV OCUUPOPQPUVETAI, UTTOPEI va 0ONYACEI 0€ EKPNEN.

2. T1oTE€ unv TTETATE TIG PTTATAPIEG OTN QWTIA KAl
OTTWOONATIOTE aKoAOUBNOE€l TIGC 0dNYiEG TTOU ioXUOUV
o€ oXEONUE TNV AVAKUKAWGT TWV XPNOIMOTTOINUEVWV
MTTATAPIWY KOl TNAEQUWVWV.

3. Na €ioTe TTPOCEKTIKOI YyIO va Pnv OTTACETE ) va
MNV BAQWeTE TNV pTTaTapia, KaABwWG autd PTTopEi va
TTPOKOAECEI BPAXUKUKAWMA KOl UTTEPOEPUAvVON.

4. Mnv atTOOUVOPUOAOYEITE TNV PTTATApPIa O€ HEPN.

5. H ytrarapia putropei va eTTavag@opTIoTEN EKATOVTADES
QPOPEC TIPIV YiVEI ATTAPAITATO Va avTikataoTaBei. H
MTTaTOPIa PTTOPEI VO avTIKATAaoTaBEl OTtav apyioel va
eM@avifel onUAdIa ATTWAEIOG AVTOXNG.

6. Mnv XpNOIUOTTOIEITE TO KIVATO TNAEPWVO YIa TTOAU
wpa, Kal BuunBEiTe va PoPTIOETE TV PTTATAPIA UE OKOTTO
TN BeATIOTOTTOINGN TNG WPEAIUNG (WG TNG.

7. Mnv TETATE TIC PTTATAPIEC pali ME TA OIKIAKA
ATTOPPIMMATA: AVOKUKAWOTE TIC OUMPWVA HE TIG

odnyieg Tou KartaokeuaaoTr. EaQv n yrrartapia €Xel UTTOOTEI
BAGBN, €TTIKOIVWVAOCTE YE TNV UTTNPECIA €EUTTNPETAONG
KATAVOAWTWYVY 1 TO TTANCIECTEPO £COUCIOOOTNHEVO
oéppPig Tng WIKO.

8. ATTEVEPYOTTOINOTE TO QOPTIOTH ATTO TNV TTPI(a OTAV N
MTTaTOpPIa €ival TTARPNG YIa va PEIwBEi n katavaAwaon
EVEPYEIQG.

9. Mnv a@nveTe TNV PITaAtapia va QOpPTioEl yiA
TTEPIOOOTEPO aTTO pia €BOoudda, 016TI auTO PTTOPEI Va
odnNyNoE€l O€ UTTEPPOPTWON TNG CUCKEUNG KAI TN JEiwon
NG dIApKEIag (wNG TNG.

10. XpnoiyoTtroijote TNV KApTa SIM TTPpOCEKTIKA: av
QaiveTal BPWHMIKN, OKOUTTIOTE TRV YE MOAQKO TTAVI.

11. KAoelg éKTakTnG avaykng: O1 apiBuoi éKTakTng
avAaykng evoExETal va PNV gival dlaBEaiuol o€ OAa Ta
QiKTUA KIVNTAG TNAEQWVIAG OE ATTOUOVWHEVEG TTEPIOXES
KAl OTIG TTEPIOXEG TTOU OEV KAAUTITOVTAI ATTO TO QiKTUO.
[MapakaAOUUE ETTIKOIVWVNOTE PE TO POPEA TOU OIKTUOU
0aG.

12."EkOeon o€ padloocuXVvOTnTEG:

H ouokeur oag éxel oxedlaoTei kal TrTapaxOei cuppwva
ME Ta O1eOv TTpoTuTTa (ICNIRP) yia Tnv €kBeon
o€ padloouxvoTtnTtes. O1 0dnyieg yia TNV ac@AAcia
TTOU OoXETICovTal PE TNV €KBEON 0 PadIOCUXVOTNTEG
XPNOIUOTTOIOUV HId JovAda JETPNONG TTOU OVOUACETAl
E101k6¢ PuBpdc Atmoppogpnong (SAR-Specific Ab-




sorption Rate). To 6pio SAR 10U €yKkpiBnke a1 TNV
Eupwtraikr) Odnyia 2014/53/EU civai 2.0 W/ kg.
H upnAdtepn avagepBeica T SAR yia T CUOKEUR
oag OTav SOKIMACTNKE YyId XPRONn OTO AUTi, gival
0.552 W/kg, ka1 1.390 W/kg étav BpiokeTal o€
amréoTtaon 0.5 EKATOOTWYV ATTO TO CWHA CAG.

2UMBOUAEG yIa TN HEiWON TOU TTITTEOOU £KOEONG
2.0C OUVIOTOUUE VA XPNOIYOTIOINOETE TO TNAEPWVO
0aG 0€ OUVBAKESC KAAAG TTPOOPUONG, TTPOKEIYEVOU VA
MEIWOEI N akTIvOBoOAia. ZuvioTATal va TTEPIOPICETE TO
XPOVO XProng Tou TNAEQWVOU € UTTOYEIA YKAPA( Kal
KaTtd Tn d1dpkela Tou Tagidiou Ye auTokivnTor TPEVO,
K.ATT.

Toug Opoug TNG AAWNG Tou CoAuaTog dgixvouv Ta
oUuBoAa aTnv 006V 0aG: O0EG TTEPICOOTEPES YPAUMES
uTTdpyouV, TOCO KAAUTEPN €ival N AQyn.

2UVIOTOUHE TN XPAON TWV OKOUCTIKWY UE OKOTIO TN
MEiwoN TNG £€KBEONC 0€ AKTIVOBOAIQ TOU TNAEPWVOU.
Ma va gelwBouv ol apvnTIKEG ETITITWOEIC TNG
TTAPATETANEVNG EKBEONG O€ OKTIVOBOAIQ, TTPOTEIVOUE
ol £@nRolI va Kpatave To TNAEQWVO POKPIA ATTO TO KATW
MEPOG TNG KOIAIAC KAl 01 £YKUEG YUVAIKEG VO KPATAVE TO
TNAEPWVO PAKPIA ATTO TNV KOIAIG.

13. H amrokardoTtacn Tou TNAEQWVOU oag TTPETTEI Va
EKTEAEITAI ATTO £EOUCI0OOTNUEVO KEVTPO ETTIOKEUWV. AV

N ETTIOKEUN YiveTal atTd Yn £E0UCIOd0TNUEVO TTPOCWTTO,
n eyyunon tng WIKO 6a akupwBEi.

14. O KwWOIKOC IMELI €ival oelplakdg apIiBuOS TTou
XPNOIMYOTIOIEITAI VIO TNV AvAyVWEIOHN TNG OUCKEUNG Kal
ME OKOTTO TNV UTTOOTAPIEN META TRV TTWANON.

To KwdIKO IMEI ptTopeite va BpEiTe e HEPIKOUC TPOTTOUC:

* [1IAnkTpoAoynoTte * # 06 # oTo TTANKTPOAGYIO TOU
KIvnTOU TNAEQWVOU.

* A&iTE TN OUCKEUQOIQ TOU TNAEQUIVOU.

* AQaIp€0TE TNV PTTATAPIA ATTO TN OUCKEUN: TO TTiIOW
MEPOGC TNC CUCKEUNG UTTAPXEI MIA ETIKETA WE TO OIKO OAG
KwOIKO IMEL. (IMNa cuoKeuEG Ye PTTaTapieg dIAPKEING O
KwOIKOC IMEI gival xapayuévog oTo TTiow PEPOG TNG
OUOKEUNG)




~ MAnpo@opieg EUPOUG PASIOPWVIKWYV
OUXVOTATWYV

Frequency Band

GSM B2/B3

Maximum output power

28~32dBm

GSM B5/B8 31~35dBm

WLAN

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

BLUETOOTH

Bluetooth Version Frequency Range Avg.Power (dBm)

2.4~2.48GHz 4.52

BT 2.1+EDR

BT 4.0 2.4~2.48GHz /

~ AVOKUKAWON

AUTO TO TTPOIOGV UTTOKEITAI OE EUPWTTAIKNA
odnyia (Odnyia yia NAEKTPOVIKA Kal NAEKTPIKA
amépBAnTa 2012/19/EU) ka1 n ptmatapia
otnv (Odnyia 2006/66/EZ). HAekTpIkOG
B <o) nAekTPOVIKOC €EOTTAIONOC, MTTATAPIEC
Kal ageooudp TTPETTEl TTAVTA VA ATTOPPITITOVTAI
ETTIAEKTIKA. QG €K TOUTOU, TO CUCTATIKA AUTA TTPETTEI v
uTTOBAAAOVTalI O€ £COUCIOOOTNHEVO KEVTPO GUAAOYAG
ME OKOTTO TNV KATAAANAN ETTECEPYATIA ] AVAKUKAWON.

~ ETTIKivOUVEG OUCTiEG

AuTH N OUOKEUN CUUPOPPWVETAI JE TIG ATTAITIOEIG TOU
kavoviouou REACH (Kavoviopog (EK) apiB. 1907/200)
KAl TIG ATTAITAOEIS TNG avaBewpnuévng odnyiag RoHS
(Odnyia 2011/65/EE).




~ Euluvn

EvTiéc Twv opiwv TToU KaBopilovTal attd Toug VOUOUG
TTOU 1I0XUOUV OTN XWPA 0ag, O€ TTEPITITWON AUEAEIAG
OaG N TPITOU TTPOCWTIOU KATA TN XPHON AQUTAG TNG
OUOKEUNG ) UTTNPECIWV TPITWYV TTOU €ival TIPOCRACINES
MEOW AUTAG TNG cuoKeung, n etaipeia WIKO dev @épel
Kauia eubuvn yia Tuxov (nuieg TTou TTPOKUTTTOUV aTTO
TETOIOU €id0UC apéAEla. EioTe ATTOKAEIOTIKA UTTEUOUVOI
yIa TN XPon TG OUOKEUNG, cUN@wva he OAOUC Toug
KAVOVIOUOUC TTOU Io0XUOUV OTNnN Xwpa cag. AUTEC Ol
ouoTAoEIg, odnyieg ao@AAeiag Kal HEBOOOG Xprong
TNG CUOKEUNG UTTOPEI va eCapTwvTal atrd Tn Xwpda
oTnV oTToia JIAPEVETE. A TTEPIOCOTEPES TTANPOPOPIEC
OXETIKA PE TIC OUOTACEIG, TTPOOOETEC 0ONYIEC YIa TAV
ao@AAEIa KAl CUMPBOUAEG yIa Xprion OoTn Xwpa oag,
TTAPOKAAOUUE ETTIOKEPOEITE TNV 1I0TOCEAIDO pHag OTN
d1evBuvon: www.wikomobile.com.

2e mepimmTwon BAABNG N EAATTWHATOG TOU
TTPOIOVTOG OAG, TTAPAKAAOUME ETTIKOIVWVHAOTE PE
TO KATAOTNHA TTWANCNG YIA VA EVNMEPWOEITE yIA TN
O1ad1Kaoia £yyunong Trou TTPETTEI va aKoAouBnB«i.

2HMEIQZH

H eyyunon t1ng WIKO dev KAAUTITEI QUOIOAOYIKN
@Bopd TToU TTPOKAAELiTAI ATTO TN XPON TNG OUCKEUNG
(MTTaTapia, 086vn, TTANKTPOAGYIO, PAKOC TNG KANEPAG,
KATT).

H WIKO 1Tpoo@épel dwpedv UTTNPETia KaTaxwpnong
TOU TNAEQPWVOU Cag, KATI TTOU Ba ETTITPETTEI OTOUG
MNXAVIKOUG Jag va ouvdeBoUV pe Ta QUOIKA dedouéva
TOU TNAEQUWVOU 0AG, WOTE VA PUTTOPOUV VA OAG TTOUV
TO MOVTEAO KaI TIG TTPOdIAYypPaAPEG TNG OUOKEUNG
000G O€ TTPAYUATIKO XpOVO. 2& AavTAAAayua, ol
MNXAVIKOi JTTOPOUV VO 0OC EVNMEPWOOUV YIA TIC VEEC
EVNUEPWUEVEC EKDOOEIC DIABETIYEG YIQ TO oUOTNUA
OaG KAl VO 0a¢ TTPOEIDOTTOINCOUY YIA Ta TUXOV TEXVIKA
TTPOBAAUATA O€ £V OUYKEKPIMEVO NOVTENO I OoEIpd
TNAE@WVoU. ETITTAE0V, N UTTNPECIia QUTH PAG ETTITPETTEI
VO 00G EVNUEPWOOUNE APECWC O€ TTEPITITWON BAAGRNC,
TO OUVTOPOTEPO duvaTd, WOTE va gival o Béon va
0ag TTPOCPEPOUV [dia TEXVIKN Auon. H cuAAoyn Twv
TTANPOPOPIWY AUTWY Eival ATTAPAITATN YIA VA UTTOPECEI
n WIKO va oag 1TpoTeivel KATAAANAEG EVNUEPWOTEIS YIA
TO KIVNTO 0OG TNAEQWVO.




Me TNV KaTaxwpenon Tou TNAEPWVOU CaG, XOPNYEITE
TNV Gdcia otnv eraipeia WIKO kal 0TOUG PnXavikoug
TNG va OUAAEyouv, va QUAGoCoOuUV, va avaAuouv Kal
VA XPNOIYOTTIOIOUV JIaYVWOTIKA KAl TEXVIKA dedouEva
KABWG Kal Ta OQONEVA TWV XPNOTWYV (KABwC Kal GAANES
OXETIKEC TTANPOYPOPIEC), CUPTTEPIAQUPBAVOUEVWV, XWPIC
TTEPIOPIOCHUO, TTANPOYOPIEC OXETIKA UE TN OUOKEUN
WIKO, to cuoTnua Tou AOYIOMIKOU Kal TIC EQAPUOYEC
ca¢. H ouAloyry autwyv TwWv TTANpoYopiwyv Ba
TTPAYMATOTTOIEITAI TAKTIKA, TTPOKEINEVOU VA DIEUKOAUVOEI
N TTAPOXN TWV VEWV EKOOCEWV TWV UTTNPECIWY KAl
UTTOOTAPIENG AOYIOMIKOU, KOBWG Kal KA TTOIKIAIQ aTTO
AAAEC uTTNPETiEC TTOU €ival OI0BETINEC OTOUG XPNOTES
(KaTa TTEPITITWON), 0€ CUVOUAOUO HE TO AOYIOMNIKO TNG
OUOKEUNG 0QG.

H WIKO utropei va XpnOIMOTIOIACEl QUTEC TIC
TTANPOPOPIEC XWPIC va ATTOKAAUWEI TV TAUTOTNTA TWV
XPNOTWV PE OKOTTO TNV KATAPTION TWV TTPOCPOPWYV KAl
TN BEATIWON TWV TTPOIGVTWYV KaAI TWV UTTNPETIWY YIO TOV
xpnon.

Me auTtry Tnv uttnpecia, n etaipeia WIKO dev €xel
TTPOCPacn OTO TTEPIEXONEVO OAG OUTE OTIC TIPOCWTTIKEG
0ag TTANPOYOPIEG.

Na kataxwpnon Tou TnAcpwvou WIKO yia Aiyo oT10

aocuppaTo dikTuo internet. Autd utTopei va odnynoel
O€ MIA XPEWON Yia Tn ouvdeon JE TO QIKTUO KIVNTAG
TNAEQWVIAC, TNV OTTOIa TTANPWVETE €0¢€i¢, avaAoya
ME TN CUPPBACH TTOU €XETE UTTOYPAWEI PE TNV ETAIPEIA
KIVNTAG TNAEQWViaG.

2.0G OUVIOTOUWE va xpnolyotroinoete ouvdeon Wi-Fi,
ETTEION O€ AUTO TO €id0C TNG aUVOEONG OEV UTTAPXEI OPIO
OTNn METAPOPA OEQOPEVWV (QV EXETE TTEPIOPICHEVO TTOCO
TWV OEOOUEVWY TTOU UTTOPOUV VA AVTOAAGCCOVTAI), EVWD
n ouvdeon ival TaxuTePN.

O1 TAnpo@opieg TTou AauBavovTal UTTOKEIVTAlI O€
NAEKTPOVIKI ETTEEEPYATIA TTPOKEINEVOU VA YiVEl
TTPOCBacn oTa QUOIKA dedoEvVa TOU TNAEPWVOU OaG.
AuTtd Ta dedopéva Ba atrobnkevovTal OTNV £TAIPEIQ
WIKO ot €101Kr}, ao@aAr TOTTOBETia TO TTEPICCOTEPO YIA
Tpia Xpovia JETG TN OUAAOYT) TTANPOPOPIWYV Kal avaAoya
ME TN @UON TWV £V AOYW OEOOUEVWIV.




O AQTTTNG TV TTANnpo@opiwy gival n WIKO SAS.
‘Exete 1O dIKaiwpa va éxere mpoéofaon,va
TPOTTOTTOINCETE, VA ETTECEPYAOCTEITE i} VA SIAYPAYETE
TIG TTIPOCWTTIKEG OOS TTANPOPOPIES TTOU TTAPEXETE
KATA TnVv Kataxwpnon. To dikaiwpa autd
MTTOPEi va ETTITEUXOEI ME TNV ETTIKOIVWVIA ME TNV
eraipeia WIKO SAS, otnv akdéAouBn digubuvon:
1 rue Capitaine Dessemond, 13007 MARSEILLE,
FRANCE.




AHAQZH ZYMMOPO®Q2ZHX

Wi Ko

Epeig, n etaipeia WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, AnAwvoupe pe 1o TTapdv
TTWGS 0 PABdIOPWVIKOC £COTTAIONOG TUTTOU LUBI4 cuppopewveTtal rpog TV Odnyia 2014/53/EU.
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H diadikagia TTou EQapuOoTNKE yIa TIG avAYKES TNG ARAWONG cupudpewaong attaiteital atrd T Odnyia 2014/53/
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by Wiko

Manual de utilizare

Este posibil ca, din anumite puncte de vedere, continutul aces-
tui manual sa difere de descrierea telefonului tau, in functie de
versiunea software-ului si de operatorul tau de telefonie.




FELICITARI!

Tocmai ce ti-ai cumparat propriul telefon WIKO LUBIA4.
Acest ghid contine toate informatiile necesare pentru
a folosi telefonul, astfel incat sa te familiarizezi rapid,
speram noi, cu universul WIKO.

O versiune completa a recomandarilor, instructiunilor
de siguranta si manualul de utilizare a telefonului sunt
disponibile pe site-ul nostru la www.wikomobile.com.
Poti solicita o versiune printabila prin email sau printr-o
scrisoare la adresa mentionata la sfarsitul manualului
de utilizare.

Drepturi de autor © 2017 WIKO
Informatiile continute in acest manual nu pot fi divulgate
catre terti si nu pot fi sub nicio forma reproduse fara
acordul explicit in scris al WIKO.

Marci comerciale

WIKO este o marca comerciala inregistrata a WIKO
SAS.

Declinarea responsabilitatii

Acest manual a fost elaborat cu cea mai mare atentie
si este destinat sa te ghideze in utilizarea functiilor si
caracteristicilor telefonului tau. Cu toate acestea, infor-
matiile si recomandarile continute in acest manual nu
constituie o garantie in termenii legii aplicabile. WIKO
isi rezerva dreptul de a modifica oricand informatia din
acest manual.

Limitarea Responsabilitatii

Tot continutul si toate serviciile accesibile prin inter-
mediul acestui dispozitiv sunt proprietatea exclusiva
a tertelor parti si sunt protejate de legile relevante
(drepturi de autor, patent, licentd si/sau alte legi
privind proprietatea intelectuald). Aceste servicii sunt
destinate utilizarii personale in scopuri necomerciale.
Nu este permisa utilizarea continutului sau serviciilor
fara acordul explicit in scris al proprietarului continu-
tului. Nu puteti copia, publica, transfera, vinde, realiza
creatii derivate sau exploata, in niciun fel sau mediu, nici
unul dintre continuturile sau serviciile disponibile prin
intermediul acestui dispozitiv.




CONTINUTUL SI SERVICIILE TERTELOR PARTI SUNT
FURNIZATE “CA ATARE.” WIKO NU GARANTEAZA, EX-
PLICIT SAU IMPLICIT, CONTINUTUL SAU SERVICIILE
ASTFEL OFERITE, PENTRU NICIUN SCOP. WIKO DE-
CLINA TN MOD EXPLICIT ORICE GARANTIE A CALITATII
COMERCIALE SAU ACARACTERULUI UTILIZABIL. WIKO
NU GARANTEAZA ACURATETEA, VALIDITATEA, LEGAL-
ITATEA SAU INTEGRALITATEA CONTINUTULUI SAU
SERVICIILOR FACUTE DISPONIBILE PRIN INTERMEDIUL
DISPOZITIVULUI,

WIKO nu are niciun control asupra continutului sau
serviciilor oferite de terti prin retele sau dispozitive
de transmisie. In plus, serviciile tertilor pot fi anulate
sau intrerupte oricand, fara preaviz. De aceea, WIKO
nu ofera nicio declaratie sau garantie privind disponi-
bilitatea continutului sau serviciilor tertilor si declina
explicit orice responsabilitate pentru astfel de anulari
sau intreruperi.

WIKO nu poate fi facuta responsabila in niciun fel pentru
procesarea si/sau monitorizarea continutului si servicii-
lor tertilor accesibile prin intermediul acestui dispozitiv.

Orice intrebare sau solicitare referitoare la continut sau
servicil trebuie adresata direct furnizorului respectivu-
lui continut sau serviciu.

Un tert operator independent furnizeaza cartela SIM
si reteaua sau sistemul (mobil sau de alt tip) pe care
opereaza acest dispozitiv. WIKO declina explicit orice
responsabilitate privind functionarea, disponibilitatea,
acoperirea, serviciile sau capacitatea retelei sau
sistemului (mobil sau de alt tip). Responsabilitatea
WIKO si a serviciului sau autorizat post-vanzare este
limitata doar la costul reparatiilor si/sau inlocuirii
dispozitivului in perioada de valabilitate.




WIKO NU ESTE RESPONSABILA iN CAZ DE NEG-
LIJENTA, INDIFERENT DACA E VORBA DE RELATII
CONTRACTUALE SAU DE UN DELICT, PENTRU
NICIO DAUNA DIRECTA, INDIRECTA, INCIDENTALA
SAU SPECIALA, CHELTUIELI DE JUDECATA, CHEL-
TUIELI SAU ORICE ALTE DAUNE CE REZULTA DIN
UTILIZAREA DE CATRE TINE SAU TERTE PERSOANE
A CONTINTULUI SAU SERVICIILOR ACCESIBILE
PRIN INTERMEDIUL ACESTUI DISPOZITIV.

E POSIBIL CA ANUMITE JURISDICTII SA NU PER-
MITA EXCLUDEREA GARANTIILOR IMPLICITE SAU
LIMITAREA DREPTURILOR LEGALE ALE CLIENTU-
LUI, DE ACEEAE POSIBIL CA ACEASTA DECLARATIE
SANU TE VIZEZE.

Ce contine pachetul:

1. Telefon mobil WIKO LUBI4

2. Adaptor AC

3. Cablu micro USB

4. Set hands-free

5. Manual de Initiere Rapida si Manual de siguranta
6. Baterie




Cunoaste-ti Telefonul

D

On-Off / Blocare




INSTRUCTIUNI PRELIMINARE
~ Inserarea cartele SIM ~ Instalarea Cardului de Memorie

Pentru a folosi telefonul, trebuie sa inserezi o cartela  Telefonul tau necesita un card de memorie MicroSD de
SIM. Capacul din spate al telefonului este atasat. panala 32 GB.

Detaseaza-l cu ajutorulindentatiei de pe capac,urmand  Insereaza cardul de memorie microSD conform
conturul telefonului. Insereaza cartele SIM conform  diagramei de mai jos.

diagramelor de mai jos.




~ Incarcarea Bateriei

O lumina rosie intermitenta indica faptul ca nivelul
bateriei este foarte redus: bateria trebuie reincarcata
pentru ca, daca nivelul este prea redus, poate reduce
durata de viata a bateriei. Conecteaza incarcatorul la
o sursa de curent electric si conectorul USB la portul
USB al telefonului.

Indicatorul de statut al telefonului devine rosu, indicand
faptul ca dispozitivul se incarca.

Odata ce telefonul s-a incarcat complet, indicatorul de
statut devine verde, ceea ce inseamna ca trebuie sa
deconecteziincarcatorul.

Pentru detalii, consulta sectiunea cu Informatii de
Siguranta.




~ Pornirea si Oprirea Telefonului

Pentru a porni telefonul, mentine apasata tasta ON/OFF
pana cand telefonulincepe sa vibreze.

In cazul in care cartela SIM este blocata, atunci cand
telefonul este pornit trebuie sa introduci codul PIN
corect pentru a o debloca. Codul PIN este furnizat de
operatorul tau; daca nu l-ai primit sau daca l-ai pierdut,
contacteaza operatorul tau de telefonie.

Tn cazulin care codul PIN este introdus incorect de trei
ori, telefonul se blocheaza si trebuie deblocat cu codul
PUK (furnizat odatd cu cardul SIM; daca nu l-ai primit,
contacteazd operatorul tau de telefonie). Pentru a opri
telefonul, mentine apasata tasta ON-OFF pana cand se
deschide meniul, apoi apasa pe Stinge. Acum apasa OK
pentru a confirma.

Telefonul vibreaza atunci cand se stinge complet.

OPERATIUNI DE BAZA
~ Managementul cartelelor SIM

Cand pornesti telefonul pentru prima oara,sunt afisate
diverse informatii despre cartelalele) SIM. Vei fi intrebat
daca vrei sa modifici setarile pentru apeluri, mesaje si
conexiunea de date la internet. SIM1 este configurata ca
fiind cartela SIM standard pentru conexiunea de date.
Acum poti:

1. Seta cartela SIM standard pentru apeluri de voce
si video, SMS/MMS si conexiunea de date la internet.
Culoarea de fundal ajuta la diferentiereaintre cele doua
cartele SIM

2. PotiTn continuare sa alegi o alta cartela SIM atunci
cand efectuezi o operatiune, ca de ex. inainte de a
initia un apel sau de a trimite un SMS/MMS, selectand
optiunea «intreab3-m3 de fiecare dat3».




~ Notificari INFORMATII DE SIGURANTA

lcoane si definitii _ _ ..
’ ’ Citeste cu atentie aceste recomandari pentru a putea

T SIM1Puterea semnalului folosi telefonulin deplina siguranta:
zbat SIM 2 Puterea semnalului &
E _ 1. Folosirea prelungita si la volum maxim a
Mesaj nou player-ului audio poate deteriora capacitatea auditiva a
] utilizatorului. Pentru a evita eventualele tulburari
ij? Apel pierdut auditive, nu asculta muzica la un volum mare folosind

castile telefonului (casti cu microfon, casti) pentru o

Bluetooth activat L :
perioada mare de timp.

E Nivel de incircare a bateriei 2. Apel de urgenta: uneori numerele de urgenta nu sunt
disponibile Tn toate retelele mobile, solicita informatii

[l Alarma activata operatorului tiu.
J ] 3. Copii. Fii foarte precaut. Un dispozitiv mobil nu este
Modul general activat adecvat pentru a fi folosit de copii. Telefonul contine
::Et Modul de intalnire activat plesfe care EOt fl.lngverate, fjucan_d:astfel .la asfixiere. |
4.Siguranta rutiera: este interzisa folosirea telefonului
¢%  Modul extern activat in timp ce conduci automobilul. Este responsabilitatea

ta sa respecti legile si reglementarile referitoare la
utilizarea telefoanelor mobile in tara in care conduci
automobilul.

5. Tn avion: Stinge telefonul atunci cand esti in avion. m



Nu uita sa-ti stingi telefonul atunci cand esti in avion
(GSM + Bluetooth], pentru ca ar putea cauza interfe-
rente.

6. Spitale: Stinge telefonul atunci cand esti in apropie-
rea unor echipamente medicale. Este foarte periculos
sa lasi telefonul pornitin apropierea aparaturii medi-
cale, pentru ca poate cauza interferente. Trebuie sa
respecti instructiunile si avertismentele din spitale si
centrele de tratament.

7. Nu uita sa stingi telefonul cand esti intr-o statie de

service. Nu folosi telefonul intr-o benzinarie, in apro-
pierea combustibilului.

Este periculoasa folosirea telefonului intr-un garaj
profesional.

8. Implanturi electronice si stimulatoare cardiace:
pentru a evita eventualele interferente cu stimulato-
rul cardiac, se recomanda o distanta minima de 15¢cm
intre acesta si telefonul mobil. Atunci cand initiezi un
apel, este recomandat sa tii telefonul pe partea opusa
Implantului. Daca observi ca telefonul cauzeaza inter-
ferente cu stimulatorul cardiac, opreste-l imediat si
contacteaza doctorul curant pentru a afla cum trebuie
sa procedezi.

9. Risc de incendiu: nu lasa telefonul in apropierea

surselor de caldura. Nu lasa telefonul la incarcat in
apropierea materialelor inflamabile.

10. Contact cu lichide: nu expune dispozitivul unui
mediu lichid si nu-l atinge cu mainile ude: orice dauna
cauzata de apa ar putea fi ireparabila.

11. Foloseste doar accesoriile aprobate WIKO,

din ambalaj. Utilizarea de accesorii neautorizate poate
deteriora telefonul sau cauza un risc de siguranta.

12. Bateriile trebuie folosite cu atentie. Nu incerca sa

dezasamblezi singur bateriile. Nu distruge bateriile si
incarcatoarele. Nu folosi o baterie sau unincarcator de-
teriorat/a. Tine bateriile departe de obiectele electro-
nice. Nu expune bateriile la temperaturi foarte scazute
sau foarte mari (sub 0°C sau peste 45°C). Se recomanda
reincarcarea baterieiintr-o camerain care temperatura
se situeaza intre 5 - 25 °C. Pentru a prelungi durata de
viata a bateriei, foloseste doar bateria si incarcatorul
WIKO furnizate. Folosirea incorecta a bateriei sau inlo-
cuirea acesteia cu unainadecvata poate cauza incendiu,
explozie sau alte situatii periculoase. Elimina bateriile
folosite conform instructiunilor.

13. Socuri siimpact: Trateaza telefonul cu grija maxima
si protejeaza-l: socurile si impacturile 1l pot deteriora.
Anumite parti ale telefonului sunt din sticla si se pot




sparge daca telefonul este supus unuiimpact sever. Nu
lasati telefonul sa cada. Nu atingeti ecranul cu obiecte
ascutite.

14. Electrocutare: nu incerca sa demontezi telefonul,
deoarece exista unrisc real de electrocutare.

15. intretinere: Foloseste o bucata de panza uscata
pentru a curata castile (nu folosi solventi cum ar fi
benzina sau alcoolul.

16. Reincarca telefonul intr-un spatiu bine ventilat. Nu
lasa telefonul laincarcat pe o suprafata moale.

17. Deteriorarea benzilor magnetice: Nu tine telefonul
in apropierea cardurilor de credit, pentru ca acestea pot
afecta datele de pe benzile magnetice.

18. Nu folosi telefonul mobil intr-un mediu cu
temperaturi prea reduse sau prea mari, nu expune
niciodata telefonul intr-un mediu cu raze solare
prea puternice sau intr-unul cu umiditate mare.
Temperatura adecvata pentru telefon este de -10°C
pana la +45°c, iar temperatura maxima de Tincarcare
declarata de producator este de +40°c.

19. Datorita materialului folosit pentru carcasa,
telefonul mobil GSM ar trebui sa fie conectat doar
la o interfata USB 2.0 sau superioara. Se interzice
conectarea la asa-numitele cabluri USB de alimentare.

20. Priza de curent ar trebui sa fie aproape de
echipament si usor accesibila.

21. Acestincarcator este adecvat doar pentru utilizarea
ininterior, fiind de tip TN-050100E4, tensiune/curent de
iesire de 5.0V/1.0A.




~ Instructiuni de functionare importante
Bateri/ - SIM - Apeluri de urgenta - SAR - Reparatli

1. Pentru a mari durata de viata a bateriei tale, foloseste
doar incarcatoare si baterii WIKO. Tnlocuind bateria cu
un model neconform poate face ca aceasta sa explodeze.
2. Nu arunca niciodata bateriile in foc si respecta
prevederile legale valabile referitoare la reciclarea
bateriilor si telefoanelor uzate.

3. Ai grija sa nu zdrobesti sau sa deteriorezi bateria,
pentru ca astfel ai putea cauza un scurt-circuit intern si
supraincalzirea bateriei.

4. Nu demonta bateria.

5. Bateria poate fi reincarcata de cateva sute de ori
inainte de a necesita inlocuirea. Cand da semne ca se
descarca foarte repede, poate fiinlocuita.

6. Daca nu folosesti telefonul pentru o perioada mare
de timp, nu uita sa incarci bateria pentru a-i optimiza
durata de viata.

7. Nu arunca bateria Tn gunoiul menajer: recicleaz-o
conform instructiunilor fabricantului. Daca bateria este
deteriorata, contacteaza serviciul post-vanzari sau cel
mai apropiat distribuitor WIKO.

8. Deconecteaza incarcatorul de la sursa de curent

cand bateria este complet incarcata, pentru a reduce
consumul de energie.

9. Nu l3sa bateria la incarcat mai mult de o saptamana,
pentru ca aceasta poate cauza o suprasarcina, reducand
astfel durata de viata a produsului.

10. Ai grija de cartelele SIM: sterge-le cu o bucata de
panza moale daca par murdare.

11. Apeluride urgenta: e posibil ca numerele de urgenta
sa nu fie accesibile din toate retelele de telefonie mobila,
in zone izolate sau unde nu exista acoperire; verifica mai
intai cu operatorul tau.

12. Expunere la Frecventa Radio:

Dispozitivul tau a fost proiectat si fabricat in concordanta
cu normele internationale (ICNIRP) privind expunerea
la frecvente radio. Instructiunile de siguranta privind
expunerea la frecvente radio folosesc o unitate de
masura denumitd SAR (Rata Specificad de Absorbtie].
Limita indicelui SAR adoptata de Directiva Europeana
2014/53/UE este de 2,0 W / kg.

Cea mai mare valoare a indicelui SAR raportata pentru
acest dispozitiv, in timpul testelor de folosire normala
(la ureche), este de 0.552 W/kg, si 1.390 W/kg cand este
mentinut la 0,5 cm de corp.

Ponturi pentru Reducerea Nivelurilor de Expunere

{ti recomandam sa folosesti telefonul in conditii de m



receptie buna, pentru a reduce cantitatea de radiatie
primita. Este recomandabil sa limitezi durata petrecuta
la telefon atunci cand te afliin parcari subterane si cand
calatoresti cu masina sau trenul etc.

Calitatea receptiei este indicata de liniile afisate pe
telefonul tau: cu cat sunt mai multe linii, cu atat receptia
este mai buna.

Recomandam folosirea unui set hands-free pentru a
reduce expunerea la radiatii.

Pentru a reduce efectele adverse ale expunerii prelungite
la radiatii, recomandam ca adolescentii sa tina telefonul
departe de zona abdominalg, iar femeile gravide sa tina
telefonul departe de stomac.

13. Numai personalul calificat de la serviciul post-vanzari
este autorizat sa va repare telefonul. Daca dati telefonul
unei persoane necalificate pentru a fi reparat, garantia
WIKO devine nula.

14. Codul IMEI este numarul folosit pentru a identifica
telefonul tau si pentru asistenta Post-Vanzari. Exista
mai multe moduri de a gasi codul IMEI al telefonului tau:

e [ntrodu * # 06 # pe tastatura telefonului tau.

e Consulta ambalajulin care a venit telefonul tau.

o Indeparteazs bateria din telefon: pe spate vei vedea o
eticheta cu codul tdu IMEI (Pentru bateriile nedetasabile,
cauta codul IMEI pe carcasa din spate a telefonului).

~ Informatii privind Banda de frecvente

Radio

Frequency Band

Maximum output power

GSM B2/B3

28~32dBm

GSM B5/B8

31~35dBm

WLAN

Bluetooth Version

BLUETOOTH

Frequency Range

Standard Frequency Avg.Power (dBm)
802.11b 2.4~2.4835GHz /
802.11g 2.4~2.4835GHz /
802.11n 2.4~2.4835GHz /

Avg.Power (dBm)

BT 2.1+EDR

2.4~2.48GHz

4.52

BT 4.0

2.4~2.48GHz

/




~ Reciclare

Acest produs se supune normelor Directivei
Europene (Directiva WEEE 2012/19/UE), iar
bateriile sunt supuse normelor Directivei
2006/66/CE. Echipamentele electrice,
I electronice, bateriile, acumulatorii si
accesoriile lor trebuie sa fie mereu supuse unui
management selectiv al deseurilor. De aceea, aceste
elemente trebuie depuse intr-un punct de colectare
autorizat pentru a fi reprocesate sau reciclate in mod
corespunzator.

~ Substante periculoase

Acest dispozitiv respecta cerintele impuse de
reglementarea REACH (Reglementare (CE] nr.
1907/200) si pe cele ale Directivei RoHS revizuite
(Directiva 2011/65/UE).

~ Responsabilitate

in limitele impuse de legislatia in vigoare in tara
ta, in caz de neglijenta din partea ta sau a unei terte
persoane in folosirea dispozitivului sau a unor terte
servicii accesibile prin intermediul acestuia, WIKO nu
va firesponsabil pentru nicio dauna generata de aceste
neglijente. Tu esti singura persoana responsabila
pentru folosirea dispozitivului in concordanta cu
reglementarile aplicabile si valabile Tn tara ta.
Aceste recomandari, instructiuni de siguranta si
utilizare a dispozitivului pot varia in functie de tara
ta de rezidenta. Pentru detalii despre recomandari,
instructiuni suplimentare de siguranta si ponturi
de utilizare specifice tarii tale, viziteaza site-ul
www.wikomobile.com

in cazul unor erori sau defectiuni ale produsului tau,
contacteaza comerciantul de la care l-ai achizitionat
pentru informatii privind procesul de garantie
aplicabil.




NOTA
Garantia WIKO nu acopera uzura normala (baterii,
ecrane, tastaturi, obiective camere etc.].

Acord privind Utilizarea Datelor

Inregistrarea telefonului tdu WIKO este un serviciu
oferit gratuit de WIKO, care permite inginerilor nostri
sa se conecteze la datele fizice ale telefonului tau pentru
a-ti putea spune in timp real care sunt specificatiile
modelului si echipamentului tdu. In schimb, inginerii
te pot mentine la curent cu actualizarile care sunt
disponibile pentru sistemul tau si sa te avertizeze in
cazul unei defectiuni tehnice recunoscute pentru un
anumit model sau o anumit3 serie. In plus, serviciul
ne permite sa te alertam imediat daca apare o eroare,
pentru a-ti putea oferi o solutie tehnica intr-un timp
cat mai scurt. Este necesar sa colectam aceste date,
pentru ca WIKO sa poata propune actualizari adecvate
telefonului tau mobil.

Inregistrandu-ti telefonul iti exprimi acordul cu actiunea
WIKO siainginerilor sai de a colecta, depozita si analiza
date si de folosire a datelor de diagnostic, tehnice si de
utilizare (precum si a datelor relevante), inclusiv si

fara a se limita la date despre dispozitivul tau WIKO,
despre sistemul tau software si aplicatiile tale. Vom
colecta aceste informatii in mod regulat, pentru a
facilita furnizarea versiunilor actualizate de software,
asistenta privind produsul si diverse alte servicii oferite
clientilor (daca e cazul) referitoare la software-ul de
pe dispozitivul tau. Pentru a oferi si a-si perfectiona
produsele si serviciile pentru utilizator, WIKO poate
folosi aceste date fara a divulga identitatea clientulul.
Acest serviciu nu ne va oferi acces la continutul tau si
la fisierele personale.

Pentru a-ti inregistra telefonul WIKO, trebuie sa fii
conectat la reteaua mobila de internet pentru scurt
timp. Aceasta poate genera costuri suplimentare de
conectare, in functie de conditiile contractuale cu
operatorul tau de telefonie mobila. Recomandam
folosirea unei conexiuni Wi -Fi, deoarece nu exista
o limitd de date pentru acest tip de conexiune (daca
serviciul tau de telefonie limiteaza schimbul de date),
lar conexiunea este mai rapida.

Informatia obtinuta este procesata electronic, pentru a
accesa datele din telefonul tau. WIKO va depozita aceste
dateintr-o locatie dedicata, sigura, pentru maxim trei ani

de la data colectarii, in functie de natura informatiilor. m



Recipientul datelor este WIKO SAS.

Aidreptul de a-ti accesa, modifica, rectifica sau sterge
datele personale oferite in momentul inregistrarii. ti
poti exercita acest drept scriind la WIKO SAS, 1 rue
Capitaine Dessemond, 13007 MARSEILLE, FRANCE




DECLARATIE DE CONFORMITATE

Wi Ko

Noi, WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE, declaram prin prezenta ca echipa-
mentul radio tip LUBI4 este conform cu prevederile Directivei 2014/53/UE.
Versiune software: B1090_PP_WIKO _SP 04 17

Procedura pentru Declaratia de Conformitate, stabilitd prin Directiva 2014/53/UE, a fost implementata sub su-
pervizarea urmatoarei organizatii:

PHOENIXTESTLAB GmbH
Konigswinkel10 D-32825 Blomberg, Germany

www.phoenix-testlab.de

Textul complet al Declaratiei de Conformitate este disponibil, ca urmare a unei solicitariin scris, la urmatoarea adresa
sau site www.wikomobile.com/certification: WIKO SAS - 1, rue Capitaine Dessemond - 13007 Marseille - FRANCE

31/05/2017 7_ WL ~ Michel ASSADOURIAN / CEO

(Data) (Numele si semnatura persoanei mandatate]
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